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چند از 10 درس زيست شناسي در كنكورهاي 5 سال اخير
بازه تراز كانونسال كنكور

7000
بازه تراز كانون

6250
بازه تراز كانون

5500
بازه تراز كانون

4750
1398 7كنكور سال   83  5  
1399 5كنكور سال   61  3  
1400 4كنكور سال   62  2  
4كنكور سال 1401   62   2  
5كنكور سال 1402   72   3  

زمان پيشنهاديتعداد سؤالنام درس
30 50 دقيقهزيست شناسي3   20 پايه  زيست شناسي

گروه اجرايي توليد آزمون
حروف نگار مسئول دفترچة درسنامه   مسئول دفترچة آزمون   مدير گروه آزمون  

سيده صديقه ميرغياثي علي رفيعيان   اميرحسين منفرد   زهرا سادات غياثي  

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
محيا اصغريمدير گروه مستندسازي

مهساسادات هاشمي مسئول دفترچه مستندسازي  
–زينب باور نگين – مهدي اسفندياري (مسئول درس) مهساسادات هاشمي گروه مستندسازي درس زيستشناسي  

1

2
zistkanoon@ مراجعه كنيد.براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال 

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 آزمون 17 آذر – دفترچه اول    صفحة: 2
 

 
 
 
 

1-  در ارتباط با نخستين پروتئيني كه ساختار آن كشف شد، كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب
است؟
«در سطحي از سطوح ساختاري كه ................. بهطور حتم ................................................................................ »

آمينواسيد با دو پيوند اشتراكي در زنجيرة پليپپتيدي قرار ميگيرد. 1) ساختارهاي ديگر به آن وابسته هستند – هر
ميكنند – امكان ايجاد پيوند هيدروژني در هر زنجيره وجود دارد. زنجيرهها نقشي كليدي در اين ساختار پروتئين ايفا (2

ميرسد – براثر تغيير حتي يك نوع آمينواسيد عملكرد آن به شدت تغيير پيوندهاي اشتراكي به ثبات نسبيميكند. 3) با تشكيل
برهمكنشهاي آبگريز نقش دارند. آمينواسيدها در بروز گروههاي R گروهي از پليپپتيدي همراه است – 4) با تاخوردگي بيشتر زنجيره

2-  مطابق با مطالب كتاب درسي، در خصوص كاربرد آنزيمها در صنعت، كدام مورد درست
است؟

ميتواند ضمن تأثير بر روي كاهش آلودگي هوا، به بهبود سوختهاي فسيلي كمك كند. ديوارة ياختة گياهي، 1) آنزيم تجزيهكنندة
(2 آنزيمهاي بهدست آمده از آخرين قسمت معده در نوزاد شيرخوار گاو، در دلمه كردن لاكتوز و تبديل آن به پنير مؤثر هستند.

لكههاي پروتئيني لباس، از پروتئازهاي مترشحه از ياختههاي اصلي معده استفاده 3) در صنايع شوينده، به منظور پاك كردنميشود.
سيتوپلاسم توليد شود. روشهاي نوين توليد مايهپنير، آنزيمها بهطور قطع ميتواند در ساختاري مشابه با نخ و تسبيح در 4) در

3-  كدام گزينه از مهمترين عوامل مؤثر در فرايند همانندسازي دنا
نيست؟

1) بسپاري داراي پيوند فسفودياستر
2) كاتاليزورهاي زيستي جداكنندة پروتئينهاي همراه از فامينه

3) نوكلئوتيدهاي آزاد داخل ياخته و سهفسفاته
4) آنزيمهاي ساخته شده توسط رناتنهاي آزاد

4-  در رابطه با جانداراني كه ممكن است آنها به علت اندك بودن طول عمر رنايپيك، پيش از پايان رونويسي از روي دناي اصلي
پروتئينسازي

شروع شود، كدام گزينه صحيح است؟
اسيدنو 1) امكان مشاهده نوعيكلئيك با دو انتهاي متفاوت در آنها وجود ندارد.

2) رنابسپاراز ميتواند به تنهايي، نوعي توالي نوكلئوتيدي ويژة شروع رونويسي را شناسايي كند.
هيستونها بايد جدا شوند. همانندسازي، پروتئينهاي همراه دنا از جمله 3) قبل از

مختلف را انجام  )RNA 4) انواعي از رنابسپاراز، ساخت رناهاي ) ميدهند.

نوكلئوتيد در يك موش، تكرارشونده به   نام 5-  بهطور معمول، كدام دو ويژگي، در مورد يكي از بسپارهاي (پليمرهاي) تشكيل شده از واحدهاي
درست است؟

1) نوعي مولكول مرتبط با ژن است و در ابتداي همانندسازي، با باز شدن پيچوتاب آن، هيستونها از آن جدا ميشوند.
پنجكربني قند واحدهاي سازندة آن با يك پيوند اشتراكي به بازهاي آلي نيتروژندار متصل است. 2) بهصورت خطي در هسته قرار دارد و حلقة

3) در حالت طبيعي فاقد نقش آنزيمي ميباشد و در يك انتهاي هر رشته از نوع خطي آن، گروه هيدروكسيل و در انتهاي ديگر آن فسفات قرار دارد.
4) اطلاعات اوليه در مورد آن، از فعاليت و آزمايشهاي باكتريشناسي انگليسي بهدست آمده است و هر مونومر موجود در ساختار آن نسبت به مونـومر مـوجـود در

ساختار بسپار ديگر، داراي اتمهاي اكسيژن كمتري است.
6-  كدام مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟

«در ارتباط با آزمايش مزلسون و استال، در هر مرحلهاي كه همة مولكولهاي دنا (DNA) چگالي يكساني با يكديگر داشتند، ................
14Nمرحلهاي كه در آن گروهي از دناهايي كه در لوله حضور داشتند، فقط داراي  بودند، ............... » 

ميشود. 1) نسبت به – نوار كمتري در ميانة لوله تشكيل
14N رشتهاي فقط با نوكلئوتيدهاي   در لوله مشاهده نميشود.2) برخلاف –

3) برخلاف – مولكولهاي دنا (DNA) با بيشترين چگالي در لوله مشاهده شدند.
15N نوكلئوتيدهايي با  ميدارد، بين  مشاهده   شود.4) همانند – ممكن است نوعي پيوند كه نوكلئوتي دهاي يك رشتة دنا (DNA) را كنار هم نگه

7-  كدام گزينه عبارت زير را به درستي ميكند؟
تكميل

«در ارتباط با ................. مرحله از آزمايش .................، ميتوان بيان كرد كه ................ »
موشها زنده ماندند و از پوشينه به عنوان علت بيماريزايي اين پستاندار، ياد شد. 1) سومين – گريفيت برخلاف مرحلة بعد از آن –

متنوعترين مولكول زيستي در خود ميباشد. 2) اولين – ايوري و همكارانش همانند آخرين مرحلة آزمايش – عصارة تزريق شده به پستاندار مورد آزمايش، فاقد
3) سومين – ايوري و همكارانش برخلاف مرحلة قبل از آن– عصارة باكتريهاي پوشينهدار كشته شده با گرما تهيه شد و انتقال صفت تنها در يك بخش صورت پذيرفت.
4) دومين – گريفيت همانند مرحلهاي كه انتقال صفت قابل مشاهده بود – دستگاه ايمني موش نسبت به باكتريهاي تزريق شده واكنش نشان داد و سبب از بـين

رفتن نوعي از آنها شد.
8-  در ارتباط با هر جانداري كه بيش از يك جايگاه آغاز فعاليت آنزيمهاي هليكاز در دناي اصلي خود دارد، كدام عبارت صحيح است؟

تواليهاي مشابهي در همة بخشهاي رناي ناقل (tRNA) آنها وجود دارد. 1) انواع
پليپپ تيدها مورد استفاده قرار آنتيكدوني مختلف در فرايند توليدميگيرد. 2) حداكثر 64 نوع توالي

نوكلئيكاسيد در حد فاصل غشاي ياخته تا هستة آن انجام ميشود. 3) اتصال آمينواسيد مناسب به نوعي
تواليهاي آمينواسيدي خاصي در هر پروتئين ، آن پروتئين به محل فعاليت خود هدايت ميشود. 4) بهوسيلة

(زيستشناسي 3: صفحههاي 1 تا 46)  وقت پيشنهادي : 30 دقيقه مولكولهاي اطلاعاتي + جريان اطلاعات در ياخته + انتقال اطلاعات در نسلها
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پروتئينسازي يك ياخته يوكاريوتي چند مورد درست است؟ 9-  در ارتباط با
الف) هر tRNA كه در مرحلة طويل شدن در جايگاه A استقرار مييابد، بهطور حتم از جايگاه E ريبوزوم خارج ميشود.

آمينواسيد در جايگاه A مستقر است. ميشود، بهطور حتم tRNA متصل به ب) در زمانيكه پيوند كووالانسي tRNA با توالي آمينواسيدها شكسته
ريبوزوم وارد شده است. ج) هر tRNA كه به توالي از آمينواسيدها متصل است، بهطور حتم در مرحلة طويل شدن به درون

د) بعد از اينكه tRNA حامل يك نوع آمينواسيد در جايگاه A استقرار مييابد، بهطور حتم به طول رشتة پليپپتيدي افزوده ميشود.
2) 1  3) 2  4) 3 1) صفر  

10-  با توجه به مطالب كتاب درسي، در انسان، ساختارهاي تاخوردة اوليه و سهبعدي در رناي ناقل، از نظر ................. با يكديگر.................  دارند.
كلئوتيدهاي قرار گرفته در دو سوي توالي هيدروژني توسط نوپادرمزهاي – شباهت 1) عدم تشكيل پيوند

2) قرارگيري توالي پادرمزهاي و جايگاه اتصال آمينواسيد در دورترين فاصله از هم – تفاوت
3) توانايي تشكيل نوعي پيوند اشتراكي با گروه NH نوعي آمينواسيد – تفاوت

قرارگيري بازوهاي مياني ساختار آن در مجاورت با هم – شباهت (4
11-  چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟

«در ارتباط با فرايندي كه اساس آن شبيه همانندسازي است و در نوعي جاندار كه در آزمايشات گريفيت سبب ايجاد بيماري سينهپهلو در
موش ميشود، انجام ميشود، ................. انجام ................. مرحلة آن،.................  »

الف) پس از – اولين – مرحلهاي است كه بخش عمدة تشكيل رنا توسط آنزيم رنابسپاراز 2، در آن رخ ميدهد.
ب) پس از – دومين – توالي(هاي) ژني، توانايي آنزيم رنابسپاراز در اتصال به مولكول دنا را تحت تأثير قرار ميدهند.

ج) پيش از – دومين – دئوكسي ريبون وكلئو تيدهاي فسفاته در سمت داخل رشتة الگو، زنجيرة كوتاهي از رنا را ميسازند.
مرحلهاي است كه در تمام مدت آن، آنزيم رنابسپاراز به توالياي از دنا كه جزء ژن است متصل ميباشد. د) پيش از – سومين –

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
12-  فرض ميكنيم در قطعهاي از مولكول دناي يك ياختة زنده و فعال، دو ژن سازندة رنايپيك (mRNA) بدون هيچ توالي جداكنندهاي در

مجاورت يكديگر قرار دارند. در صورتيكه رشتة مورد رونويسي هر دو ژن يكسان باشد، كدام مورد زير بهطور حتم درست است؟
1) راهاندازهاي اين دو ژن در مجاورت يكديگر قرار دارند.

2)انواع mRNAهاي ساخته شده دستور ساخت دو نوع پليپپتيد را ميدهند.
3) هر دو ژن يك راهانداز دارند و جهت رونويسي در هر دو ژن يكسان است.

 -13 4) رشتة رمزگذار يك ژن با رشتة رمزگذار ژن ديگر، متفاوت است.
كدام گزينه عبارت زير را به نادرستي تكميل ميكند؟

«طي فرايند رونويسي از روي ژن پروتئين ذخيرهكنندة اكسيژن در تارهاي ماهيچهاي،مرحلة آغاز ................. بلافاصله ................ از مرحلهاي
انجام ميگيرد كه ................ »

نميشود. 1) شكست پيوند هيدروژني بين بخشي از رشتة الگو و رنا – بعد – هيچ پيوندي بين دو رشتة دنا تشكيل
ميگيرد. كلئو بيشت نوتيدهاي راهانداز – بعد – آنزيم رنابسپاراز بررراي اولين بار هر دو رشتة باز شدة دنا را در بر 2) شكست نوعي پيوند بين 

هيدروژني بين رشتههاي دنا ديده ميشود. فسفودياستر – قبل – تشكيل و تخريب پيوندهاي 3) تشكيل پيوندهاي
ميدهد. 4) بازگشت بخشي از رشتة مولكول دنا به حالت طبيعي خود – قبل – جدا شدن رنا از دنا قبل از جدا شدن رنابسپاراز رخ

14-  با توجه به مطالب كتاب وجهمشترك دو تنظيم مثبت و منفي رونويسي در باكتري اشرشياكلاي كدام است؟
درسي،

1) در صورت اتصال پروتئين تنظيمي به قند، آنزيم رنابسپاراز شروع به رونويسي ميكند.
پليپپتيد ميشود. 2) در پي پيوستن هر پروتئين به توالي نوكلئوتيدي، بلافاصله اطلاعات سه ژن در رنايپيك سبب ساخته شدن سه نوع

3) تمايل پيوستن پروتئينها به بخشي از مولكول ديگر، تحت تأثير عواملي تغيير ميكند.
4) هر پروتئيني كه در تنظيم بيان ژن مؤثر است، در توليد رناي نابالغ نقش دارد.

15-  با توجه فرايندهاي تنظيم رونويسي مطرح شده در كتاب درسي، گزينة مناسب براي تكميل عبارت زير كدام است؟
به

« بهطور معمول، ................. انواع پروتئينهايي كه ............... »
1) همة – قادر به اتصال به توالي راهانداز هستند، جايگاهي اختصاصي براي قرارگيري نوكلئوتيدهاي ريبوزدار دارند.
ميگيرند، در پي اتصال به نوعي قند، پيوند خود را با دنا سست ميكنند. 2) همة – در تماس با آنزيم رنابسپاراز قرار

3) فقط بعضي از – ميتوانند ضمن اتصال به راهانداز با عوامل رونويسي تماس داشته باشند، فقط يكي از انواع رنا را توليد خواهند كرد.
4) فقط بعضي از – به نوعي توالي ويژه نوكلئوتيدي در مجاورت راهانداز متصل ميشوند، براي شروع عمل رونويسي لازم است ابتدا از دنا جدا شوند.

عبارتهاي زير در رابطه با تنظيم بيان ژنها در جانداران نادرست است؟
16-  چند مورد از

الف) مولكول فعالكننده در باكتري E.coli ميتواند به بيش از يك نوع مولكولي كه مونوساكاريد در تشكيل آن مصرف شده است، متصل شود.
تيدهاي شركتكننده در ساختار توالي افزاينده ميتواند نسبت به نوكلئو ب) تعداد نوكلئوتيدهاي راهانداز كمتر باشد.

ج) گروهي از ژنهاي يوكاريوتي تنها به دنبال ايجاد خميدگي در مولكول دنا امكان رونويسي شدن پيدا ميكنند.
د) در تنظيم منفي رونويسي E.coli به دنبال اتصال مهاركننده به دنا، هيچ بخشي از فرايند رونويسي انجام نميشود.

1 (4  4 (3  3 (2  2 (1
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O شايعترين نوع هموفيلي چند مورد از موارد زير را با قاطعيت−17-  در رابطه با دختري با گروه خوني  عقبماندگي ذهني و  و درگير با نوعي
ميتوان بيان داشت؟

الف) بر روي هر يك از فامتنهاي غيرجنسي مرتبط با اين صفات در اين فرد، دگرة نهفتة آن قرار گرفته است.
ب) بر روي فقط يكي از فامتنهاي جنسي آن؛ دگرة نهفته بيماري هموفيلي قرار گرفته است.

كربوهيدراتهاي گروه خوني به غشا را نميسازد. گروههاي خوني؛ آنزيم اضافه كنندة ج) با وجود دارا بودن الل مربوط به
كاريوتيپ آن، ژن d واقع شده است. د) بر روي يك جفت از بلندترين فامتنهاي

4 (4   3 (3  2 (2  1 (1

A AB−18-  در خانوادهاي، دو فرزند پسر و دختربه ترتيب با گروههاي خوني  صورتيكه فرزند پسر برخلاف دختر+ و   متولد شدهاند. در
شايعترين نوع هموفيلي باشد، چند عبارت از عبارات زير صحيح خواهد بود؟ داراي الل

الف) حداقل يكي از والدين مبتلا به هموفيلي ميباشد.
ًا هر دو والد از نظر گروه خوني Rh، ناخالص هستند ب) قطع

ج) امكان ندارد كه هر دو والد به هموفيلي مبتلا باشند.
د) حداقل يكي از والدين از نظر گروه خوني ABO ناخالص است.

3 (4 2 (3 1) صفر  2) 1
19-  در يك خانواده از نظر هموفيلي، مادر خالص و يكي از والدين بيمار است، در اين صورت تولد فرزندي با كدام ويژگي در اين خانواده همواره

ممكن است؟
1) دختري سالم و ناقل بيماري  2) پسري سالم و غيرخالص

3) دختر خالص    4) پسر بيمار

AB ِبيماري مستقل از جنس نهفته كه در نتيجة آن تجزية آمينواسيد فنيلآلانين با اختلال+20-  مردي با گروه خوني   و تنها مبتلا به نوعي 
B ميباشد و گروه خوني  ميشود، با زني تنها مبتلا به بيماري كه به علت عدم توليد فاكتور انعقادي هشت منفي در اين خانواده غيرممكن باشد، تولد كدام فرزند در اين خانواده دور از−گسترده مواجه  Rh دارد، ازدواج كرده است. در صورتيكه تولد فرزندي با

انتظار نيست؟
 PKUو مبتلا به A پسر هموفيل با گروه خوني (1

 PKUو سالم از نظر B دختر هموفيل با گروه خوني (2
 PKUو سالم از نظر AB پسر ناقل هموفيل با گروه خوني (3

كدام  PKUو مبتلا به O دختر سالم از نظر هموفيل با گروه خوني (4
مورد جملة زير را به نادرستي تكميل ميكند؟  -21

«اگر در خانوادهاي، فرزندي با ................. متولد شود، ممكن ................. والدين ................ داشته باشند.»
1) ژنوتيپ ناخالص براي گروه خوني ABO – است – ژنوتيپهاي ناخالص

2) فنوتيپ نهفته براي گروه خوني Rh – نيست – دو ژنوتيپ خالص متفاوت
3) دو الل نهفته براي گروه خوني ABO – است – هر يك حداكثر يك الل بارز و دو فنوتيپ متفاوت با هم

4) دو نوع الل براي گروه خوني Rh – نيست – داراي ژنوتيپ خالص و با فنوتيپهاي متفاوت با هم
ABO 22-  فردي داراي پروتئين در غشاي گويچههاي قرمز خود است و داراي فقط يك نوع آنزيم براي اضافه كردن كربوهيدراتهاي مربوط به

ًالزاما به درستي بيان شده است؟ ميباشد. كدام گزينه 
ميباشد. 1) داراي ژننمود خالص گروه خوني

2) از لحاظ گروه خوني Rh، حداقل داراي يك D است.
3) در كروموزوم شمارة 9 ياختههاي آن، دگرة B يافت ميشود.

گويچههاي قرمز خون است. 4) فاقد ژن مربوط به ساخت پروتئين D در
23-  كدام عبارت جمله مقابل را به درستي تكميل ميكند؟«هر فرد سالمي با گروه خوني ................. بهطور حتم.................  »

AB كربوهيدرات به غشاي گلبول قرمز، دو نوع+1)   كه در اغلب سلولهاي قلبي خود دو كروموزوم X دارد – به دنبال يك بار ميوز، ميتواند از نظر اضافه كردن
گامت را ايجاد كند.

A  كه سلولهاي جنسي خود را درون حفرة شكمي ايجاد ميكند – به دنبال اولين تقسيم نامساوي سيتوپلاسم و سپس تقسيم هسته، تعداد الـلهـاي بـارز−2) 
ميرود. بيشتري به قطبي از سلول

O ماهيچهاي بدن آن، چهار الل مربوط به عدم توليد پـروتئين−3)  سلولهاي  كه امكان توليد دو نوع سلول جنسي از نظر اندازة كروموزومها را دارد – در برخي از
ميشود. D مشاهده

B نسلها را در دمايي متفاوت از ساير قسمتهاي بدنش ميسازد – پروتئين گروه خوني موجود در سطح غشاي گلبول قرمز را در+4)   كه سلول ارتباطدهنده بين
زمينهاي مايع توليد م يكند. بافت پيوندي با مادة
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رخنمود(فنوتيپ) آنها بيشترين فراواني را در جمعيت ذرتهايي كه 24-  با توجه به صفت چند جايگاهي مربوط به رنگ نوعي ذرت، از آميزش
دارد با ذرتهايي كه رخنمود(فنوتيپ) آنها كمترين فراواني را دارد، كدام دو ژننمود (ژنوتيپ) بهطور حتم در بين زادهها مشاهده نميشود؟

AABBCC و AaBBCc (2 aaBbCc و AABbcc (1
AABbCc و aaBbCC (4 AaBBcc و aaBBCC (3

25-  با در نظر گرفتن نوعي ذرت كه رنگ آن صفتي با سه جايگاه ژني است، ذرت حاصل از آميزش كدام گياهان ميتواند رنگ قرمزتري داشته
باشد؟

AaBbcc – AaBbCc (2  aabbCC – AAbbCc (1
AaBbcc – AaBbcc (4  AabbCC – AAbbCC (3

ميكند؟ 26-  با توجه به نمودار توزيع فراواني رنگ ذرت (صفت چندجايگاهي)، كدام گزينه عبارت زير را به نادرستي تكميل
از دانههاي .................  داراي  گياهي   ................. ستون  از  ذرتي  گياه  با  است   ................. داراي  كه  ذرتي  گياه  آميزش  صورت  «در  دانههاي

ذرتهاي ستون ................ ايجاد شود.»
1) سه جايگاه ژني خالص بارز – 4 ، امكان دارد– تيرهتر – 4

2) سه جايگاه ژني ناخالص – 4 ، امكان ندارد– تيرهتر – 6
3) دو جايگاه ژني خالص بارز – 3، امكان دارد - روشنتر -7
4) دو جايگاه ژني ناخالص – 3، امكان ندارد – روشنتر – 1

 
27-  با توجه به مطلب كتاب درسي در خصوص بررسي بيماريهاي ارثي در انسان، كدام گزينه همه موارد صحيح را نشان

ميدهد؟
«در نوعي بيماري، در صورت ................. باشد، اين بيماري بهطور حتم نوعي صفت ................ است.»

الف) ازدواج هر زن و مرد بيماري، تولد زادهاي سالم غيرممكن – نهفته
ب) بيمار بودن مردي، دختر و مادر او همواره بيمار – وابسته به X بارز
ج) بيمار بودن زني، پدر و پسر او همواره بيمار – وابسته به X نهفته
د) ازدواج هر زن و مرد سالمي، تولد زادهاي بيمار غيرممكن – بارز

2) «ب»، «ج» و «د» 1) «الف»، «ب» و «ج»    
4) «الف»، «ب»، «ج» و «د» آللهاي A و 3B) «الف»، «ج» و «د»     دگرههاي B ،C و A مفروض است. در مورد اين صفت آلل A بر آلل B و آلل C بر 28-   صفتي تكجايگاهي وابسته به X و داراي

بارزيت دارد. در مورد اين صفت مردي با فنوتيپ A و زني با فنوتيپ C، دختري با فنوتيپ A دارند. وجود كدام مورد در اين خانواده
امكانپذير نيست؟

2) پسري با ژنوتيپ مشابه پدر 1) دختري با داشتن دگرهاي مشابه با والدين  
4) دختري با فنوتيپ متفاوت با والدين 3) پسري با فنوتيپ متفاوت با والدين  

29-  چند مورد عبارت زير را به درستي تكميل
ميكند؟
«بهطور معمول در مورد يك صفت مستقل از جنس در جانداري ديپلوئيد ممكن است.................  »

الف) يك ژننمود داراي بيش از دو دگره باشد.
ژن رخنمود داراينمودهاي متفاوتي باشد. ب) يك
رخ ج) يك ژننمود داراينمودهاي متفاوتي باشد.
د) براي يك رخنمود، يك دگره وجود داشته باشد.

4 (4  2 (3  3 (2  1 (1
30-  در جمعيت ملخها، مادهها و نرها به ترتيب داراي دو و يك فامتن (كروموزوم) X هستند. (تعداد كروموزوم X جنسيت را تعيين ميكند) در
صورتيكه نيمي از زادههاي نر و همه زادههاي ماده حاصل از آميزش دو ملخ والد، صفت بارز را نشان دهند، از آميزش اين دو ملخ والد، تولد

ملخي ................ ممكن نيست.
2) نر با ژننمود (ژنوتيپ) متفاوت از والدين 1) ماده با ژننمود (ژنوتيپ) خالص  

4) نر با رخنمود (فنوتيپ) بارز 3) ماده با رخنمود (فنوتيپ) نهفته  

1 7
2 6

3 5
4

فراوانه�

سف	د قرمز
٧

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 آزمون 17 آذر – دفترچه اول    صفحة: 6
 

 
 
 
 

 
31-  كدام مرحله در انتقال شيرة خام طي مكش تعرقي، ديرتر از سايرين رخ ميدهد؟

ياختهها ميكشد. رگبرگها به غشاي بين 1) مكش تعرقي آب را از
ميدهد. 2) مولكولهاي آب ستوني را از ريشه به برگ تشكيل

ميكشد. 3) مكش تعرقي آب را از آوندهاي چوبي ريشه به ساقه
ميشود. ياختهاي 4) آب بهصورت بخار وارد فضاي بين

32 - با توجه به آزمايشي از كتاب درسي، كدام عبارت دربارة ساختار)هايي) در گياه كه خرطوم شته به آن)ها) وارد ميشود، درست است؟
1) حركت مواد آلي درون آنها، ميتواند در همة جهات انجام گيرد.

ياختههاي همراه هستند. پروتوپلاست، نيازمند 2) به علت فقدان
ميكنند. 3) در گياهان دو لپه، ياختههاي مريستمي ساقه، اين ساختارها را به سمت مركز ساقه توليد

ميتوانند از منافذ ديوارة عرضي آنها عبور كنند. 4) مواد آلي برخلاف مواد معدني،
33-  طبق اطلاعات كتاب درسي، كدام عبارت در ارتباط با كشاورزان و باغبانان بهطور حتم صحيح است؟
ميدانند. جلوگيري از آسيب ديدن گياه 1) تحت شرايطي، كاهش دادن مقدار مواد موجود در خاك را راهكاري براي

ميدهند. ميكنند، كيفيت خاك را بهبود 2) با كاشت و برداشت با فواصل زياد نوعي از گياهان كه نمكها را جذب و ذخيره
ميشود. ميوههاي درختان نهاندانه منجر ميوههاي جوان، به افزايش تعداد دانهها و يا گلها، 3) معتقدند، حذف بعضي از
ميدهند. گلهايي شبيه به پروانه دارند را در زمينهاي خود كشت 4) به تازگي براي افزايش نيتروژن خاك، گياهاني كه

34-  كدام مورد در خصوص گياخاك (هوموس) نادرست است؟
ميكنند. 1) نخستين بخشي است كه ساقة ويژه شدة برخي از گياهان نهاندانه با آن تماس پيدا

ياختهها را در بخشي از گياه كاهو كاهش ميدهد. 2) روند جايگزيني گروهي از
جلوگيري ميكند. شستوشوي يون نيترات يونهايي مانند آمونيوم، از 3) به دليل داشتن

ميتواند تراكم بخش زيرين آنها را تا حدي افزايش دهد. 4) فعاليتهاي متابوليسمي ريشة گياهان
35-  كدام گزينه، عبارت زير را بهطور نادرست كامل

ميكند؟
«با توجه به اطلاعات كتاب درسي، .............. از ويژگيهاي گياه ............. است.»

1) داشتن برگهاي پهن – گونرا
2) استقرار نوعي باكتري با توانايي توليد آمونيوم در گرههاي ريشه – سويا

فتوسنتز با وجود تغذيه از جانداران سازندة گليكوژن – توبرهواش 4) تغيير رنگ گلبرگها از صورتي به آبي، در صورت انتقال گياه از محيط خنثي به محيط اسيدي – ادريسي3) توانايي انجام
36-  با توجه به مطالب كتاب درسي زيستشناسي دهم؛ گياه توبرهواش از نظر .............. متفاوت است و از نظر..............  شبيه است.

1) توانايي فتوسنتز با گياه  سس – زندگي در مناطق كم نيتروژن به گياه گونرا
2) محل زندگي با گياه آزولا – نحوة تأمين مواد نيتروژندار به گياه گل جاليز

3) نوع برگ با گياه جاليز – همزيستي با سيانوباكتريها به گياه آزولا
اندام مكنده با گياه آزولا – توانايي فتوسنتز به گياه گونرا 4) ايجاد

37-  گياهان براي تأمين نيازهاي خود با انواعي از جانداران پرسلولي ارتباط دارند. كدام مورد در ارتباط با همة اين جانداران به درستي
مطرحشده است؟

1) با هدف دريافت مواد آلي از گياه، با ريشه آن ارتباط دارند.
2) در تأمين مواد معدني مورد نياز گياه نقش دارند.

3) در برابر سدهاي دفاعي فيزيكي يا شيميايي گياه سازگار و مقاوم هستند.
4) با مصرف اكسيژن و قند، قادر به تأمين انرژي زيستي هستند.

38-  با توجه به مطلب كتاب درسي در خصوص تغييرات مواد ژندار و چگونگي جذب آنها از خاك، كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟
نيترو

ميسازند.1) فقط بعضي از – نيترات توليد«بهطور معمول .............. جانداراني كه يون ............. » ميكنند، در طي فرآيندهايي از مواد آلي تركيبات معدني
ميكنند. كربوهيدرات را توليد ميكنند، بهوسيلة فتوسنتز، همة مواد مورد نياز خود مانند 2) همة – نيترات مصرف

3) همة – آمونيوم مصرف ميكنند، نميتوانند تعداد جايگاههاي آغاز همانندسازي را بسته به مراحل رشدونمو خود تنظيم كنند.
مولكولهاي زيستي، با فسفوليپيد هاي غشا در تماس است. 4) فقط بعضي از – آمونيوم توليد ميكنند، در ياخته(هاي) پيكر آنها، همة گروههاي

ميرويند درست است؟ تالابهاي شمال كشور 39 - با توجه به مطالب كتاب درسي در فصل هفتم زيست دهم، كدام گزينه در خصوص گياهاني كه در
«گياهي كه بخش عمدة نيتروژن مورد نياز خود را از جانداران .............. دناي خطي دريافت ميكند، ............. »

آنزيمهاي گوارش دهنده در برگهاي خود را دارد. 1) داراي – برخلاف نوع ديگر توانايي ساخت
فتوسنتزي را در برگهاي خود دارد. 2) فاقد – برخلاف نوع ديگر توانايي ساخت مواد آلي

نيتروژن مولكولي را از ياختههاي ريشه خود ندارد. 3) داراي – همانند نوع ديگر توانايي جذب
4) فاقد – همانند نوع ديگر توانايي جذب نيتروژن مولكولي از ياختههاي ساقة خود را دارد.

از ياخته تا گياه + جذب و انتقال مواد در گياهان(زيستشناسي 1: صفحههاي 90 تا 111)  وقت پيشنهادي : 20 دقيقه
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گزينهها، عبارت زير را بهطور صحيح تكميل ميكند؟ 40-  موارد مربوط به كداميك از
«در ريشه گياهان جوان دولپة فاقد ياخته معبر، ياختههاي داخليترين قسمت پوست برخلاف ياختههاي خارجيترين قسمت استوانه آوندي،...........  »

الف) از برگشت مواد جذب شده به بيرون ريشه جلوگيري ميكنند.
ب) با مصرف انرژي در افزايش فشار اسمزي آوندهاي چوبي نقش دارند.
ج) به همراه تعريق و خواص ويژة آب، جريان تودهاي را ايجاد ميكنند.

د) قطعا مانع عبور مواد از طريق مسير آپوپلاستي ميشوند.
ً

4) «ب» و «ج« 3) «الف» و «ب»   2) «ج» و «د»   1) «الف» و «د»  
خارجيتر يك درخت پنجساله را از كامبيوم داخليتر اين درخت، متمايز ميسازد؟

كامبيوم41ِ-  كدام ويژگي،
1) به آوند آبكش سال سوم نسبت آوند چوب سال سوم نزديكتر است.

ياختههايي را ميسازد كه به تدريج ميميرند. 2) فقط در يك سمت خود
يپ فعاليت خود، فعاليت آوند آبكش نخستين را افزايش ميدهد. 3) درِ 

4) به دنبال ساختن بيش از يك نوع ياخته، باعث افزايش ضخامت ميشود.
42-  هر گياه ......... به طور قطع  .........

1) داراي مريستم پسين – عمري بيشتر از گياهان علفي دارد.
2) بدون دانه– بدون لقاح ايجاد ميشود.

3) داراي ميوة كاذب – فاقد ساختار تخمدان در ميوه است.
گلدار تك لپه– نخستين تقسيم تخم اصلي را نابرابر انجام ميدهد. (4

ميشود. كدام گزينه تنها دربارة يكي از ياختههاي غيرترشحي تمايز ياختههاي روپوستي در اندامهاي هوايي، 3 نوع ياخته ايجاد
يافته در گياه خرزهره صحيح است؟تمايز43-  از

روزنهها ايجاد ميكند. 1) با به دام انداختن رطوبت هوا، اتمسفر مرطوبي در اطراف
ميكند. ياختههاي تمايزنيافته روپوستي، خميدگي پيدا 2) با رشد طولي در پي جذب آب از
ميتواند از آن در ريشه آغاز شود. سيمپلاستي، آپوپلاستي و عرض غشايي، 3) هر سه مسير

4) بعد از برخورد حشره به نوعي از آن در برگ تلهمانند گياه گوشتخوار و بسته شدن برگ، پيامهايي راهاندازي ميشود.
ميكند؟

«با توجه به تصاوير مقابل در گياهاني كه ريشه آنها به شكل .............. ميباشد برخلاف دستة ديگر .......... »44-  كدام مورد عبارت زير را به درستي تكميل
1» (1» - امكان ندارد ساختارهايي سبب رشد پسين ريشه شود.

2» (2» - آوندها در نزديكي روپوست ساقه بهصورت پراكنده آرايش يافتهاند.
ميباشد. گلبرگها سه يا مضرب صحيحي از اين عدد 1» (3» - تعداد

دستههايي با تعداد كم و اندازهاي بزرگ جاي گرفتهاند. 2» (4» - ياختههاي آوندي در ساقه در

 
45-  با توجه به شكل مقابل كه برش عرضي اندامي از گياهان دولپه را نشان ميدهد، كدام مورد به درستي بيان شده است؟

1) بخش (1) همانند بخش (2) در شكلدهي ساختار نخستين اندام هوايي فاقد نقش است.
ميگردد. 2) بخش (1) نسبت به بخش (2)، به ميزان بيشتري توسط بخش (3) توليد
شيرههاي گياهي تنها به ساقه نقش دارند. 3) بخش (2) همانند بخش (1)، در انتقال

نميباشد. 4) بخش (3) برخلاف بخش (2)، ياختههاي اصلي فاقد مركز تنظيم ژنتيك
 

46-  چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟
ميتواند احتمال تعرق را كاهش و احتمال خروج آب از «بهطور معمول، .......... از جمله شرايطي است كهروزنههاي آبي را افزايش دهد.»

الف) تاريكي
ب) افزايش رطوبت محيط

ج) افزايش ناگهاني ورود مواد معدني به استوانة آوندي در زمان بالا بودن هورمون آبسي زيكاسيد
د) افزايش دما تا حدي خاص

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1
47-  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب

است؟
روزنههاي هوايي موجود در روپوست گياه تره از لحاظ باز يا بسته بودن در شرايطي كه روپوست آن هنگام روشنايي «بهطور معمول، وضعيت

، يكسان است.» در محلول .............. قرار گرفتهاند، با وضعيت روزنههاي هوايي موجود در ..........
برگهاي گياه سس هنگاميكه اين گياه در محيط تاريك قرار 1) آب نمك 4 درصد –ميگيرد

5 (2 درصد KCl – روپوست كاكتوس هنگاميكه اين گياه در برابر نور خورشيد قرار /0 ميگيرد
گوجهفرنگي، هنگاميكه ميزان انباشت ساكارز در ياختههاي نگهبان روزنة آن افزايش برگمييابد 3) آب نمك 4 درصد –

ياختههاي غيرفتو سنتزكنندة آن افزايش مييابد
5 (4 درصد KCl – روپوست كاهو، هنگاميكه خروج يون كلر از برخي /0

(1)(2)

(1)

(2)

(3)

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 آزمون 17 آذر – دفترچه اول    صفحة: 8
 

 
 
 
 

48-  با توجه به شكل زير كه بيانگر روشهاي انتقال مواد در عرض ريشه است، چند مورد از موارد زير درست است؟

(1) مس	ر

(2) مس	ر

(3) مس	ر

درونپوست نوعي گياه نهاندانه رد كند. ياختههاي الف) مسير (3) برخلاف مسير (1)، ممكن نيست آب و مواد محلول را از
ب) مسير (2) همانند مسير (1)، ممكن نيست آب و مواد محلول را از غشاي ياختهاي عبور دهد.

ج) در مسير (1) نسبت به مسير (2)، كانالهاي تسهيلكنندة عبور آب، نقش بيشتري دارند.
بيشتر است. د) در مسير (3) نسبت به مسير (2)، سرعت و ميزان كنترل در انتقال مواد

4 (4  2 (3  3 (2  1 (1
49-  عوامل مؤثر بر جريان تودهاي در آوندهاي ضخيمتر چه ويژگي دارند؟

سلولهاي داراي پلاسمودسم شوند. 1) همة اين عوامل ميتوانند در نهايت موجب حركت مواد معدني گياه تنها در
شيرههاي گياه وجود دارد، انجام شوند. 2) همة اين عوامل ميتوانند به كمك خواص ويژه مربوط به مايعي كه در انواع

بيشتر به محل به آب كمتر حركت دهد. 3) يكي از اين عوامل ميتواند با عنوان عامل اصلي، با هل دادن، شيرة خام را از محل داراي آب
4) يكي از اين عوامل ميتواند در دماهاي پايين نيروي مكشي به گياه وارد كند كه در صورت نبود آوند چوبي به سلامت گياه ضربه ميزند.
ارنستمونش، كدام عبارت به نادرستي بيان شده است؟ 50-  در ارتباط با الگوي جريان فشاري ارائه شده توسط

مييابد. ميشوند، مقدار حجم ستون آب ،درون آوند چوبي كاهش 1) بعد از اينكه تركيبات قندي وارد ياخته آبكشي
نميباشد. آوندهاي آبكشي و چوبي در يك دسته آوندي دور از انتظار مرحلهاي از آن، متفاوت بودن جهت حركت آب در 2) در

نميباشد. 3) در مرحلهاي كه مواد آلي وارد پروتوپلاست ياختههاي آبكشي شده است، ورود همزمان آب به روش اسمز از دو منبع به پروتوپلاست ياختة آبكشي دور از انتظار
ميكند. مييابند، بهطور قطع ياختههاي زنده موجود در ريشه، مواد آلي را دريافت مولكولهاي آب از آوند آبكش به آوند چوبي انتقال مرحلهاي كه 4) در

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.......................................................................................................................................................................................................................................
هدف گذاري چند از 10

در كانون هدفگذاري بر اساس سيستم دهدهي (چند از 10) انجام ميشود.
شما 3 ابزار براي هدفگذاري چند از 10 داريد:

1-   جدول كلي چند از 10 در بازههاي ترازي مختلف
2-   كارنامه هدفگذاري (در صفحه شخصي خودتان)

3-   ستون مقايسه با همترازها (در كارنامه اصلي كانون)
شما ميتوانيد با اين 3 ابزار هدف گذاري را براي هر درس قبل از شروع آزمون انجام دهيد.

 

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


آذرآذرماهماه دوازدهمدوازدهم تجربيتجربي آزمونآزمون 1177
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

طراحان سؤال ( به ترتيب حروف الفبا)
فيزيك

شيخممو – امينينسب – كاظم بانان – اميرحسين برادران – پژمان بردبار – علي برزگر – ميثم برنايي – آزاده حسيننژاد – عطااله شادآباد – مهدي شريفي – مريم عليرضا آذري – زهره آقامحمدي – يوسف الهويرديزاده – عبدالرضا
- آرش يوسفي مراديپور – محمود منصوري – مجيد ميرزائي – مجتبي نكوئيان – مصطفي واثقي محسنزاده – احمد محسن قندچلر – مصطفي كياني – محمدصادق مامسيده – غلامرضا محبي – اميرمحمد

شيمي
صلاحالدين ابراهيمي – عيناالله ابوالفتحي – رضا احمدي – سيدعلي اشرفي – آرمان اكبري – علي اميني – عامر برزيگر – حامد پويان نظر – مسعود جعفري – حسن رحمتي كوكنده – علي رحيمي علائي – رسول رزمجويي – علي رمضاني
صادقيمقدم – محمد صالحي – اميرحسين طيبي – رسول عابدينيزواره –ميلاد عزيزي – عرفان عليزاده – احمد عيسوند – سيدمهدي غفوري – محمد شيخالاسلامي خياوي – محمدجواد صادقي – محمدحسين – رضا سليماني – ميلاد

مهديزاده – حسين ناصريثاني – امين نوروزي – سيد رحيم هاشمي دهكردي – احمد هيسوند فائزنيا – فرزاد فتحيپور – ميثم كوثري لنگري – آرمين لنگري – پوريا محمدي – كيارش معدني – مجيد معينالسادات – هادي
 
 
 
 
 

علمي توليد آزمون گروه
ويراستار استاد مسئول درس   گزينشگر   مولف درسنامهگروه ويراستارينام درس   مولف پاسخنامه   بازبين نهايي  

اميرحسينفيزيك
برادران

اميرحسين
مهدي خوشنويسسعيد محبيبرادران - اميرحسين منفرد

سيد امير پرپنچي مهدي ونكي – اميرحسين پايمزد مصطفي كياني   نيلگون سپاس  

محمد حسنزاده مقدم رامين آزادي   مسعود جعفري   حكمتنياشيمي   اميررضا – حسين ربانينيا
كوثر گليجمبين مغانلو فرزاد نجفي كرمي   نيلگون سپاس  

 
 

 
 

چند از 10 درس فيزيك در كنكورهاي 5 سال اخير

بازه تراز كانونسال كنكور
7000

بازه تراز كانون
6250

بازه تراز كانون
5500

بازه تراز كانون
4750

5كنكور سال 1398   81   3  
3كنكور سال 1399   50   1  
4كنكور سال 1400   61   2  
4كنكور سال 1401   71   2  
4كنكور سال 1402   71   2  

چند از 10 درس شيمي در كنكورهاي 5 سال اخير

بازه تراز كانونسال كنكور
7000

بازه تراز كانون
6250

بازه تراز كانون
5500

بازه تراز كانون
4750

6كنكور سال 1398   82   4  
3كنكور سال 1399   51   2  
3كنكور سال 1400   61   2  
4كنكور سال 1401   51   2  
4كنكور سال 1402   61   2  

زمان پيشنهاديتعداد سؤالنام درس
20 فيزيك3 

45 دقيقه 10زوج كتاب فيزيك1  2 زوج كتاب فيزيك
10 شيمي3 

30 دقيقه 20زوج كتاب شيمي1 زوج كتاب شيمي2 

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
محيا اصغري مدير گروه  مستندسازي  

هاشمي مهساسادات مسئول دفترچه مستندسازي  
احسان صادقي – پوريا عربي محمدي- آراس حسام نادري(مسئول درس)- گروه مستندسازي درس فيزيك  

ناظر چاپ
محسن دستجردي-  اميرحسين توحيدي اميرحسين مرتضوي- الهه شهبازي(مسئول درس)- گروه مستندسازي درس شيمي  

حميد محمدي

گروه اجرايي توليد آزمون
حروف نگار مسئول دفترچة درسنامه   مسئول دفترچة آزمون   مدير گروه آزمون  

سيده صديقه ميرغياثي علي رفيعيان   اميرحسين منفرد   زهرا سادات غياثي 

2
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51-  نمودار مكان – زمان دو متحرك A و B مطابق شكل زير است. اگر اختلاف تندي اين دو

4 mمتحرك برابر با 
s

 باشد، در چه ثانيهاي متحرك B، 8 متر از متحرك A جلو ميافتد؟
14 (1
12 (2
10  (3

8 (4
ميشود. كدام گزينه در مورد حركت اين متحرك در اين ًدائما از مبدأ مكان دور  ،Δt 52-  متحركي روي خط راست در بازة زماني 

ًا درست است؟ بازة زماني الزام
1) بردار سرعت و شتاب متحرك همجهتاند.

2) بردار سرعت و شتاب متحرك در خلاف جهت يكديگرند.
3) بردار مكان و سرعت متحرك همجهتاند.

4) بردار مكان و سرعت متحرك در خلاف جهت يكديگرند.
53-  نمودار مكان – زمان متحركي مطابق شكل زير است. نسبت مسافت پيموده شده در بازة

زماني صفر تا 4 ثانيه به اندازة جابهجايي در همين مدت زمان كدام است؟

(11
5 

5 (2
2/5 (3

(41
4 

541-  متحركي از حال سكون و با شتاب ثابت شروع به حركت ميكند. اگر
81 t و بقية مسيرش را ابتداي مسيرش را در مدت زمان 

2 2در مدت زمان  t طي كند، مقدار
1

t
t

 چقدر است؟

(17
2(2 2

72 2 −1  (4   2 2 +1  (3 

5522m - متحرك A با شتاب ثابت
s

8 x با سرعت  = 20m m در مبدأ زمان از مكان 
s

همزمان متحرك B با شتاب ثابت  عبور ميكند،

26 m
s

16 36m− با سرعت  m از مكان 
s

15 ثانية اول حركت، چند ثانيه فاصلة دو متحرك در حال كاهش است؟ − ميگذرد، در 

7 (4  12 (3  6 (2  8 (1
ميكند، مطابق شكل زير است. اگر در اين 56-  نمودار سرعت – زمان متحركي كه روي خط راست حركت

/12sm، سرعت متوسط برابر با
s

5 باشد، در اين بازة زماني، تندي متوسط چند متر بر ثانيه است؟ 25

5/5 (1
7/2 (2

6/45 (3
5/75 (4

حركت بر خط راست + ديناميك                                       وقت پيشنهادي : 30 دقيقه
فيزيك 3: صفحههاي 1 تا 44

-10

-30

0

30

1 2 3
4

t(s)

x(m)

2 5 8 12
t(s)

v(m
s

)

0

t

A

x(m)
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-36

t(s)
B

0 '
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72 57km-  متحرك A با سرعت ثابت 
h

5 m حركت ميكند و از يك نقطه عبور ميكند. 3 ثانيه بعد، متحرك B با سرعت اولية 
s

 و

23شتاب m
s

 به دنبال متحرك A از همان  نقطه ميگذرد. در لحظهاي كه دو متحرك بههم ميرسند، تندي متحرك B چند متر

بر ثانيه از تندي متحرك A، بيشتر است؟
2 65  (4   2 33  (3   3 65  (2   33  (1

0 2 58mv-  نمودار شتاب – زمان متحركي كه بردار سرعت اولية آن  ( ) i
s

= −
،است 

6 ثانية اول حركت، تندي متوسط متحرك چند برابر مطابق شكل زير ميباشد. در 
اندازة سرعت متوسط آن است؟

(17
20

19  (2 8 

(320
7

8  (4 19 
59-  نمودار سرعت – زمان متحركي كه روي محور x حركت ميكند، مطابق شكل زير

x بگذرد، در چه لحظهاي = −4 / 5m است. اگر اين متحرك در مبدأ زمان از مكان 
ميكند؟ اولينبار از مبدأ مكان عبور براي

1/5 (1
2 (2
1 (3

2/5 (4
60-  در شكل زير، اگر نخ (1) را به آرامي پايين بكشيد و به تدريج نيرو را افزايش دهيم، نخ
ضربهاي در يك لحظه پايين بكشيم، نخ ؟؟؟؟؟؟؟؟ پاره ميشود و اگر نخ (1) را بهصورت

................. پاره ميشود.
2 ، 1 (1
1 ، 2 (2
2 ، 2 (3
1 ، 1 (4

1 61F-  بهوسيلة يك چكش، ميخي را در يك قطعه چوب فرو ميبريم. اگر چكش نيروي 


2 F را به ميخ و ميخ نيروي 


 را به چكش
1 Fوارد كند، كدام گزينه دربارة نيروهاي 


2 F و 


 نادرست است؟
1) همنوعاند.   2) اثر يكديگر را خنثي ميكنند.

3) خلاف جهتاند.    4) هماندازهاند.
62-  مطابق شكل زير جسمي به جرم m، روي سطح افقي با تندي ثابت روي مسير مستقيم در حال حركت

F2 24 عكس و رو به پايين شود، بزرگي شتاب حركت جسماست. اگر در يك لحظه جهت نيروي  m
s

2 Fميشود؛ در اين صورت بزرگي نيروي 


k 0 6 10 )N چند برابر وزن جسم است؟  / ,g )
kg

μ = =

(12
3

1  (2 3
5  (3 6

3  (4 4 

1 632-  چتربازي از يك بالگرد، خود را رها كرده و پس از مدتي سقوط در آسمان، چتر خود را باز ميكند. چنانچه در دو لحظة  tt و 
1400N باشد، 150N و  بزرگي شتاب چترباز با هم برابر بوده و بزرگي نيروي مقاومت هواي وارد بر او در اين لحظهها به ترتيب 

نيروي مقاومت هوا وقتي چترباز به تندي حدي ميرسد، چند نيوتون است؟
775 625   3) صفر  4)   (2   1250  (1

0/5 1
t(s)

v(m
s

)

0

-2

2/5

4

m F
1

F
2

(2)

(1)

6

2 6
t(s)

a(m
s

)

0

-2

2
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4kg، سه نيرو اثر كرده و جسم از حال سكون شروع به 64-  مطابق شكل به جسمي به جرم 
4s به چند متر بر ثانيه ميرسد؟  حركت ميكند. سرعت جسم بعد از گذشت 

10  (1
20  (2
30  (3
40  (4

 
 

65-  مطابق شكل زير، جسمي به جرم m روي سطح افقي بدون اصطكاكي قرار دارد. يك
طرف آن توسط يك طناب سبك به ديوار قائم بسته شده است و طرف ديگر آن

F توسط يك فنر بدون جرم كه تحت نيروي 


«عكسالعمل نيرويي كه جسم به طناب وارد  كشيده شده است، قرار دارد.
ميكند به سمت ...................................................................................... و عكسالعمل

نيرويي كه فنر به جسم وارد ميكند به سمت ............. است. »
1) راست ، راست  2) چپ ، راست  3) راست ، چپ  4) چپ ، چپ

12kg درون يك آسانسور كه با شتاب ثابت به سمت پايين در حال حركت است، قرار دارد. 66-  مطابق شكل زير، نردباني به جرم 
36N ميباشد. اگر نردبان ديوارة قائم آسانسور بدون اصطكاك است و نيروي سطح وارد بر نردبان از طرف ديوار قائم آسانسور 

s 0 5 10 )Nدر آستانة لغزيدن باشد، در اين صورت بزرگي شتاب حركت آسانسور و نوع حركت آن كدام است؟  / ,g )
kg

μ = =

(1m
s2

4m ، كندشونده    2)
s2

7 ، تندشونده

(3m
s2

4m ، تندشونده    4)
s2

7 ، كندشونده
 
 

F به صورت تندشونده در حال حركت است. = 34N 4kg روي يك سطح افقي توسط نيروي  67 - مطابق شكل زير، جسمي به جرم 

3 8m جابهجايي، تندي جسم از  mاگر پس از 
s

5 m به 
s10 N(g برسد، نيروي سطح وارد بر جسم چند نيوتن است؟  )

kg
=

40  (2     70  (1
10  (4     50  (3

 

400 68N-  مطابق شكل زير، فنري با ثابت 
m

30cm  به كف آسانسوري متصل  و طول 
2kg را روي فنر قرار ميدهيم. اگر آسانسور با شتاب ثابت است. جسمي به جرم 

22m
s

 بهصورت تندشونده و رو به بالا در حال حركت باشد، طول فنر به چند

10 N(gسانتيمتر خواهد رسيد؟  )
kg

=

36 (4  34 (3  26 (2  24 (1
F 691-  مطابق شكل زير، جسم با جرم m تحت تأثير دو نيروي افقي و قائم 


2 F و 


 در آستانة حركت به
° 37سمت بالا است. اگر زاوية نيروي سطح وارد بر جسم با راستاي افقي Fباشد، با حذف نيروي   

2
(sin
/
,
F
F
(جسم ............. و بزرگي نيروي سطح وارد بر آن  ................................................................................. 

° = =1 237 0 6
 

 
1) ساكن ميماند، افزايش مييابد.

2) در آستانة حركت قرار ميگيرد ، تغيير نميكند.
3) ساكن ميماند، كاهش مييابد.

4) در آستانة حركت قرار ميگيرد ، كاهش مييابد.

F

m F
k

m F
1

F
2

g

80

0

37 x

F
2
=30 2 N

F3=30 2 N

F1=100N

0

37

y
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6kg را توسط فنري با ثابت 70kN-  مطابق شكل زير، جسمي به جرم 
m

3 روي يك سطح افقي كه ضريب اصطكاك ايستايي آن

ميكشيم. اگر شتاب حركت جسم 0 است، / 3 0 و ضريب اصطكاك جنبشي آن  / 522 5m/
s

 باشد، طول فنر چند ميليمتر

210m(gنسبت به حالت عادي افزايش پيدا ميكند؟ )
s

=

11  (4   1/1  (3   0 /11  (2   0 /011 (1
 

 

 

 

71-  چند مورد از گزارههاي زير درست است؟
آ) افزايش فشار بر يخ سبب كاهش نقطة ذوب آن ميشود.

ب) افزايش ارتفاع باعث كاهش نقطة جوش آب ميشود.
پ) در هنگام تغيير حالت، دماي جسم تغيير نميكند.

ت) تبخير سطحي تنها در نقطة جوش مايع رخ ميدهد.
ث) افزايش فشار وارد بر آب باعث بالا رفتن نقطة جوش آن ميگردد.

5 (4 2 (3 3 (2  4 (1
درست هستند؟ كداميك از عبارتهاي زير -72

آ) در رساناهاي فلزي سهم ارتعاش اتمها در رسانش گرما، بيشتر از الكترو   نهاي آزاد است.
ب) در هنگام روز نسيمي از سوي دريا به سمت ساحل و در شبها نسيمي از سوي ساحل به سمت دريا ميوزد كه دليل آن

پديدة همرفت است.
ميشود. تابشهاي فروسرخ از دمانگار استفاده پ) براي آشكارسازي

ت) كلم اسكانك توسط تابش امواج فرابنفش، برف اطرافش را در زمستان آب ميكند.
1) پ و ت  2) ب و پ  3) آ و ب  4) آ و ت

73-  چه تعداد از گزارههاي زير نادرست است؟
گرمتر از خود قرار ميگيرد نيروي شناوري موجب بالا رفتن آن به دليل آ) در روش همرفت، وقتي شاره در تماس با جسمي

كاهش چگالي ميشود.
500 C دماهاي بالاي حدود  ًا بهصورت فروسرخ است.°ب) تابش گرمايي در  عمدت

پ) گرماي نهان تبخير آب با افزايش دماي آن كاهش مييابد.
ت) سطوح صاف و درخشان با رنگهاي روشن تابش گرمايي بيشتري در مقايسه با سطوح ناصاف و تيره دارند.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
120g كه دماي آنC°20 است،ميريزد. دماي نهايي پس از آنكه آب و ظرف به تعادل C°70 را در يك ظرف آلومينيمي به جرم 300g آب 74- شخصي

J ًا چند كلوين است؟ (فرض كنيد هيچ گرمايي با محيط مبادله نميشود.)  J(cبرسند، تقريب ,c )
kg. C kg. C

= =
° °

4200 900JA ´Ã¹Ã¶¼²A 
66 (4   339 (3   65 (2   329 (1

10 C 2kg يخ  °75- حداقل چند كيلو ژول گرما بايد به 
F 336 2 1 J− بدهيم تا نيمي از جرم يخ ذوب شود؟  kJ(L ,c / )

g kg. C°= =gÄ 

294  (4   336  (3   378  (2   420  (1
0 C 151 گرما بدهيم،°76-  قطعه يخي به جرم m و دماي  / 2kJ 1atm درون ظرفي موجود است. اگر به اين قطعه يخ  در فشار 

مقداري از يخ ذوب ميشود. حجم مخلوط آب و يخ موجود در ظرف نسبت به حجم قطعه يخ اوليه چند سانتيمتر مكعب كاهش

30مييابد؟ 9 0 9 336F
g kJ( / / ,L )

kgcm
ρ = ρ = =gÄ JA

75  (4   25  (3   100  (2   50  (1

دما و گرما                                                                                      وقت پيشنهادي : 15 دقيقه
فيزيك 1: صفحههاي 96 تا 120

F
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30 C 200g آب  900g، مقدار  10°77-  درون گرماسنج فلزي به جرم  C 0 يخ به دماي  / 5kg − را درون° به حال تعادل قرار دارد. 
400g از يخ باقي ميماند. گرماي ويژه گرماسنج در SI كدام است؟ گرماسنج قرار ميدهيم. پس از رسيدن به تعادل گرمايي، 

F
kJ JL ,c c )
kg kg. C°= = =1336 21002gÄ JA(

1400  (4   1050  (3   700  (2   350  (1
10W گرم شده است، مطابق شكل زير 50g كه توسط يك گرمكن  78-  نمودار دما برحسب زمان براي يك جسم جامد به جرم 

80 درصد باشد، گرماي ويژه و گرماي نهان ذوب جسم جامد در SI به ترتيب كدام است؟ ميباشد. اگر بازدة اين گرمكن 
 

800  ، 144000 (1
8000 ، 144000 (2
144000 ، 800  (3
144000 ، 8000 (4

 
 

0 C 1 آب  / 7kg  قرار دارد. اگر بر اثر تبخير سطحي قسمتي از آب تبخير و بقية آن يخ ببندد، جرم آب°79-  در چالة كوچكي 

F 336 v 2520 kJيخزده، چند كيلوگرم است؟ ( kJL ,L
kg kg

= =(
1/ 2  (4   0 / 85  (3   1 / 5  (2   0 / 2  (1

100 C 15°80- حداكثر چند گرم بخار آب  C 240 گرم يخ  − كنيم تا پس از تعادل گرمايي، تمام بخار آب موجود° را وارد ظرفي سربسته حاوي 
در ظرف يخ بزند؟ (اتلاف گرمايي ناچيز است و

F v
J J kJ kJ(c ,c ,L ,L

kg kgkg. C kg. C° °gÄ = 2100 JA = 4200 = 336 = 2268 

(از تبادل انرژي گرمايي بين سيستم و محيط صرف نظر شود.)
2/5 (4  5 (3  1/5 (2  3 (1

 
 

 

oM» 81-  يكاي «
ÁoºIÀ

» معادل كدام گزينه است؟ (A يكاي جريان الكتريكي است.)

(2  A (1
A
1(4   A2  (3 

A2
1 

جريانهاي القا شده در مقاومتها هنگامي 82-  با حركت آهنربا به سمت چپ و راست نيروي محركهاي در پيچهها القا ميشود. جهت
كه آهنربا به سمت راست حركت ميكند، مطابق كدام گزينه است؟

D به C ، B به A (1
C به D ، B به A (2
D به C ، A به B (3
C به D ، A به B (4

17 83cm - مطابق شكل زير، قاب رساناي مستطيل شكلي با تندي ثابت 
s

t وارد ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي = 0 در لحظة 
t2 چند ميكروولت است؟ = 6s t1 تا  = 0 200G ميشود. بزرگي نيروي محركة القايي متوسط در قاب رسانا در بازة زماني 

 
1) صفر
65  (2
35  (3

(4160
3 

مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي                                                  وقت پيشنهادي : 15 دقيقه
فيزيك 2: صفحههاي 85 تا 104

65cm

95cm

قاب حر�ت جهت

20cm

15cm

B

20

80

300 1200
t(s)

� ( C)
0

0

A CB D
(1) (2)

N S
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ميدهد. اگر معادلة t نشان  0 84 - شكل زير، يك حلقة فلزي را كه عمود بر خطوط يك ميدان مغناطيسي متغير است، در لحظة 
t2 در2ميدان مغناطيسي در SI بهصورت  4 / 5 t1 تا   1s B باشد، جريان القايي در مقاومت R در بازةزماني   t  2t  8

درونسو و هنگامي كه ميدان مغناطيسي مثبت است، برونسو است.) كدام جهت است؟ (هنگامي كه ميدان مغناطيسي منفي است،
B به A 1) همواره از
A به B 2) همواره از

A به B و سپس از B به A 3) ابتدا از
B به A و سپس از A به B 4) ابتدا از

 
 
 

2 85B-  نمودار ميدان مغناطيسي عبوري از حلقة رسانايي به مساحت  (400G)i 25cm كه در لحظة صفر برابر 


است، مطابق
10ms جريان القايي در حلقه چند ميليآمپر و جهت آن از ديد ناظر شكل (ب) چگونه 5ms تا  شكل (الف) است. در بازة زماني 

2 است.) است؟ (حلقه عمود بر محور x قرار دارد و مقاومت آن 
1) 3/75، ساعتگرد

2) 3/75، پادساعتگرد
3) 7/5، ساعتگرد

4) 7/5، پادساعتگرد
 

 

 است. بزرگي نيروي محركة 0 /02cos50t SI بهصورت 86-  شار مغناطيسي عبوري از يك پيچه كه شامل50 حلقه است، در
t  / s tالقايي متوسط در پيچه، در بازة زماني  / s 1 تا  0 2 چند ولت است؟01 0 03

ÿÿ4   10(3   25(2   50(1 صفر
87-  با توجه به موارد زير، كدام گزينه درست است؟

آ) يكي از مزيتهاي مهم توزيع توان الكتريكي dc بر ac آن  است كه افزايش و كاهش ولتاژ dc بسيار آسان   تر از ac است.
ب) در انتهاي مسير انتقال برق، مبدلهاي كاهنده، جريان را كاهشميدهند.

پ) در مولدهاي صنعتي با چرخيدن آهنرباي الكتريكي بين پيچهها، جريان متناوب توليد ميشود.
ت) براي كاهش اتلاف توان، در خطهاي انتقال برق، تا جاييكه امكان دارد از ولتاژهاي بالا و جريانهاي كم استفاده ميشود.

ÿÿ1 آ – ب – پ  ÿÿ2 پ – ت  ÿÿ3 آ – ت  ÿÿ4 ب – پ
5 درون 15cm10cm و مقاومت  88-  مطابق شكل زير، يك قاب مستطيل شكلي به ابعاد 
B قرار دارد. قاب را حول ضلعي كه منطبق بر محور  0 /06T ميدان مغناطيسي يكنواخت 
ميدهيم. در اين 4ms به اندازة 16 درجه در جهت نشان داده شده، دوران y است، در مدت 

sin37 0 / 6  و ميدانحالت اندازة جريان القايي ايجاد شده در قاب چند mA است؟ (
مغناطيسي در جهت محور x است.)

9 (4  3 (3  2 (2  27 (1
لحظهاي كه 50Wb است. در 8A و  89-  بيشينة مقدار جريان و بيشينة مقدار شار مغناطيسي يك مولد جريان متناوب به ترتيب 

25Wb با بيشينة شار مغناطيسي مولد اختلاف دارد، جريان توليدي مولد چند آمپر است؟ شار مغناطيسي، 
4 3  (4  2 (3   2 3  (2  4 (1

نميكند. انرژي ذخيره شده در 90-  در مدار شكل زير اگر مقاومت رئوستا را 75 درصد كاهش دهيم، توان مصرفي مقاومت R تغيير
القاگر چند ژول تغيير ميكند؟ (مقاومت القاگر ناچيز است و در هر دو حالت جريان عبوري از مولد پايا است.)

0 /1  (1
0 /03  (2
0 / 3  (3
0 /01 (4

R
B A

B

y

z

x
53

0

0

B(T)

1
20

30 t(ms)
نهاظر

y

x

(ب)

(الف)

-

R

L =5 mH

r=6�

ɛ=36V
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91-  در كدام گزينه بين موارد بيان شده، همواره رابطة مستقيم وجود دارد؟
پاككنندگي صابون 1) ميزان سختي آب – قدرت

انحلالپذيري در آب 2) تفاوت تعداد الكترونهاي پيوندي و ناپيوندي اسيدهاي چرب –
pH – 3) رسانايي الكتريكي محلول يك باز ضعيف

pH (4 محلول يك مولار اسيد ضعيف – ثابت يونش اسيدي
205 جرمهاي مولي 282 و 884 گرم بر مول تشكيل شده است. اگر براي تبديل  92-  نوعي روغن گياهي از مخلوط دو ماده آلي با
مولكولهاي 70 درصد جرمي مصرف شده باشد. چند درصد 40 گرم سود سوزآور با خلوص  گرم از اين روغن به صابون جامد، 

(C ,H ,O ,Na : g.mol ) =−اين روغن را مادة سبكتر تشكيل ميدهد؟  = = = 112 1 16 23
66 / 7  (4   50  (3   33 / 3  (2   25  (1

كداميك از گزينههاي زير درست است؟ -93
1) در اسيدهاي آلي، با افزايش تعداد اتمهاي كربن، ثابت يونش اسيدي و قدرت اسيدي كاهش مييابد.

مييابد. 2) در تركيبات هيدروژن - هالوژن، با افزايش خصلت نافلزي اتم هالوژن، ثابت يونش و قدرت اسيدي افزايش
SO 0 مول از گازهاي  /1 3CO) قدرت اسيدي و pH محلولهاي حاصل از انحلال  2 در حجم برابر آب با هم برابر است.3 و 

HNO محلولهاي  ميليليتر از 100 4HNO) هرگاه به  3 با غلظت اوليه يكسان، مقدار يكساني آب اضافه شود، تغييرات pH و ثابت يونش2 و 
HNO 2 بيشتر است.در 

94-  چند مورد از موارد زير درست است؟
[NO ] / mol.L نيترواسيد در دماي اتاق،  0 مولار /1 − در محلول  −< 2 است.1 0 1

× 4 4 است به رنگ آبي شكوفا ميشود. گل ادريسي در خاكي كه نسبت غلظت هيدرونيوم به هيدروكسيد در آن  10
لولهبازكن ميتوان يوني 4 اتمي را مشاهده كرد.  در هر دو محلول شيشهپاككن و

 محلول جوششيرين در آب خاصيت بازي دارد و افزودن آن به شوينده باعث افزايش قدرت پاككنندگي شويندهها ميشود.
 در شرايط يكسان دما و غلظت، ميزان اسيدي بودن آب گاز   دار از ميزان بازي بودن محلول آمونياك كمتر است.

2 (4  3 (3  4 (2  5 (1
95-  با توجه به نمودار داده شده كه فراواني نسبي ذرات اسيد HA و يونهاي حاصل از آن را نشان
ميليليتر از اين محلول با چند 100 صورتيكه pH اين محلول برابر 3/1 باشد،  ميدهد، در
C°25 در pH بهطور كامل خنثي ميشود؟ (دما را  = 12 / 3 ميليليتر محلول باريم هيدروكسيد با 

 (log20 / 3) نظر بگيريد.) 
500  (4   200  (3   100  (2   50  (1

96-  چند مورد از عبارتهاي زير درست است؟
لولهبازكن بزرگتر از محلول هيدرونيوم به غلظت يون هيدروكسيد در محلول غلظتهاي يكسان، نسبت غلظت يون آ) در

شيشهپاككن است.
داروهاي ضداسيد در ساختار خود يون هيدروكسيد دارند. ب) همة

فراوردههاي واكنش ميان سديم هيدروكسيد و اسيدهاي چرب، نوعي پاككننده و يك گاز خورنده است. پ)
ت) ديوارة داخلي معده بهطور طبيعي مقدار زيادي از يونهاي هيدرونيوم را دوباره جذب ميكند.

مولكولهاي چهاراتمي بيشتر از مجموع شمار يونهاست. ث) در محلول آبي فراوردة فرايند هابر، شمار
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

97-  عبارت كدام گزينه نادرست است؟
1) فلزي كه قدرت كاهندگي بيشتري دارد، ميتواند با كاتيونهاي مربوط به فلزي كه كاهندة ضعيفتري است واكنش دهد و آنها را به اتمهاي خنثي

تبديل كند.
ميشود، علامت Q براي محيط مثبت است. 2) در محلولهاي آبي، در واكنشهاي بين يك فلز و كاتيوني از فلز ديگر كه بهطور طبيعي انجام

3) ميزان تغيير دماي محلول مس (II) سولفات پس از ورود فلز روي به محلول، بيشتر از حالتي است كه فلز آهن وارد محلول شود.
4) اگر بهجاي فلز منيزيم از نور حاصل از واكنش سوختن سديم براي توليد نور عكاسي استفاده كنيم، نور توليد شده بهجاي سفيد، سرخ است.

شيمي 3: صفحههاي 1 تا 50
مولكولها در خدمت تندرستي + آسايش و رفاه در ساية شيمي  وقت پيشنهادي : 10 دقيقه

 

H

600

25

ذرياله تعداد

+
A
+

HA
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ميدهد، كدام دو مورد زير دربارة اين سلول 1 ولت را نشان /10 ) ولتمتر اختلاف پتانسيل  Zn − Cu 98-  در يك سلول گالواني (
(Zn (aq) e Zn(s),E / V ,Zn : g.mol ) +درست است؟  − −+ → 0 = − =2 12 0 76 65

Cu يونهاي  Zn+2آ) از طريق جدارة متخلخل،  ميشوند.+2 وارد محلول 
E0 ولت است.ب)  − 86  تيغة مسي برابر 1/

پ) به تدريج از رنگ آبي محلول كاسته ميشود.
625 گرم از جرم تيغة روي كم ميشود. 0 مول الكترون از آند به كاتد، 1/ ت) با انتقال 05/

4) آ ، ب 3) پ ، ت   2) ب ، پ   1) آ ، ت  
ميان الكترون  مول   5 /0 اگر  ميشود.  داده  قرار  سولفات   (II) مس  محلول  درون  شكل  مطابق  روي  فلز  جنس  از  99-  تيغهاي 

درصد رسوب توليد شده بر روي تيغه بنشيند گونههاياكسنده و كاهنده مبادله شود و 90 
Cu ,Zn :g.mol( ( . ..............................................................................................................................................

−= = 164 65
1) 1/85 گرم بر جرم تيغه افزوده ميشود.
2) 1/85 گرم از جرم تيغه كاسته ميشود.
3) 3/7 گرم از جرم  تيغه كاسته ميشود.
4) 3/7 گرم به جرم تيغه افزوده ميشود.

 
100-  كدام يك از موارد زير نادرست است؟

E0 را دارد. فناوري ساخت باتريهاي جديد، نقش فلز ليتيم پررنگ است زيرا ليتيم در ميان فلزها، كمترين چگالي و بيشترين  آ) در
ب) پسماندهاي الكترونيكي به دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند و بايد دفن شوند تا محيطزيست را آلوده نكنند.

پ) در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد، گونة كاهندهتر در بالاي جدول و در سمت چپ نيمواكنش نوشته ميشود.
Cu كاتيونهاي  » جهت حركت Cu − Ag ميباشد.+2ت) در سلول گالواني «  از طريق ديوارة متخلخل از سمت آند به سمت كاتد

1) آ، ب و پ  2) ب، پ و ت  3) آ و ت  4) ب و پ
 
 

101-  درستي يا نادرستي عبارتهاي زير به ترتيب در كدام گزينه بيان شدهاست؟
 مقدار عددي گشتاور دوقطبي هگزان به ميزان ناچيزي بيشتر از گشتاور دوقطبي يد است.

 ضمن انحلال نقره كلريد در آب، نيروي جاذبه يون – دوقطبي سبب شكلگيري يونهاي آبپوشيده و پراكندگي آنها در محلول ميشود.
 با وجود اينكه استون مولكولي قطبي است توانايي حل كردن مواد ناقطبي مانند برخي چربيها را دارد.

 ضمن انحلال نمك طعام در آب همانند انحلال يد در هگزان، ويژگيهاي ساختاري مواد حلشونده در محلول دچار تغيير ميشود.
هيدروژندار دوتايي گروه 17، از بالا به پايين دماي جوش افزايش مييابد. تركيبهاي  در

1) درست – نادرست – درست – نادرست – نادرست
2) درست – نادرست – نادرست – درست – نادرست
3) نادرست – نادرست – درست – درست – درست

4) نادرست – نادرست – نادرست – نادرست – درست
102-  چند مورد از مطالب زير نادرست است؟

آ) نقطة جوش و انحلالپذيري در آب اتانول از استون بيشتر است.
همرنگ پرانرژيترين طول موج مرئي است. I2(aq) ب) محلول يد در هگزان 

پ) در حالت مايع، مولكولهاي آب پيوند هيدروژني قوي دارند و روي هم ميلغزند، اما در حالت جامد در جاهاي به نسبت ثابتي
قرار دارند.

ت) بهجز پيوندهاي هيدروژني، به ساير نيروهاي جاذبه بين مولكولي، نيروهاي واندروالسي ميگويند.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

مولكولها در ميدان الكتريكي مشابه است؟ 103-  در كدام گزينه رفتار همة
H S  (1N O  - 2CS  - 2SO  (2   2NO Cl  - 3COCl  - 22
SO  (3NF  - 2CCl H  - 3SO Cl  (4   2 2C H  - NOCl  - 2 22 2

آب، آهنگ زندگي وقت پيشنهادي : 20 دقيقه
صفحههاي: 98 تا 122 :1 شيمي
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KCl حاوي 104-  با توجه به نمودار مقابل محلول سيرشدة 
°C 75 را سرد ميكنيم. اگر48 گرم آب را در دماي 

9 گرم باشد، دماي نهايي / 6 رسوب تشكيل شده برابر با 
محلول چند درجة سلسيوس است؟

 
23 (1
45 (2
30  (3
14 (4

 
 

 

50 درجه سلسيوس انحلالپذيري نمك 105-  نمودار انحلا لپذيري نمك X خطي بوده و داراي عرض از مبدأ صفر است. در دماي 
70 درجة سلسيوس، 2 مول نمك 468 گرم از محلول سيرشده اين نمك در دماي  100 گرم آب است. اگر در  40 گرم در  برابر 

وجود داشته باشد، جرم مولي نمك چند گرم بر مول است؟
84 (2  42 (1

168 (4  126 (3
400 40 ميليليتر محلول هيدروكلريكاسيد مطابق معادلة موازنهنشدة واكنش زير با مقدار كافي كلسيم كربنات واكنش داده و    -106

/ g.L C)1−ميليليتر گاز با چگالي  ,O : g.mol ) هيدروكلريكاسيد كدام است؟ 1 توليد شده است. غلظت مولي محلول 1−= = 112 16
CaCO (s) + HCl(aq) → CaCl (aq) + CO (g) + H O(l)  3 2 2 2

0 / 25  (2   0 / 5  (1
1 (4   2  (3

107-  كداميك از موارد زير صحيح است؟
الف) در صورت نصف كردن يك محلول 2 ليتري آب قند به غلظت 1 مولار، دو محلول يك ليتري به غلظت نيممولار خواهيم داشت.

g.L 1mol.L−ب) بيان غلظت در آزمايشگاه شيمي بهصورت   پركاربردتر است.1− نسبت به 
برهمكنش بين مولكولها در حالت گاز به علت سطح پويايي بالاتر، به بيشترين مقدار ميرسد. ج)

H O مولكولهاي  2 در حالت بخار جدا از هم هستند گويي پيوندهاي هيدروژني ميان آنها وجود ندارد.د(
1) الف و ج  2) الف و د  3) ج و د  4) فقط د

108-  كدام موارد زير درستاند؟
اندازهگيري حجم يك مايع بهويژه در آزمايشگاه، آسانتر از اندازهگيري جرم آن است. آ)

آزمايشگاههاي شيمي ب) براي بيان غلظت محلولها، ميتوان از غلظت مولي، درصد جرمي و نيز ppm استفاده كرد اما در
غلظت مولي از بقيه كاربرد بيشتري دارد.

پ) انحلالپذيري نمكها به دما بستگي دارد اما به نوع نمك وابسته نيست.
و ...) دارد. ت) نوع اتمهاي سازنده و ساختار خميدة مولكولي آب، نقش تعيينكنندهاي در خواص آب (مانند نقطة جوش بالا

F Clث) حالت فيزيكيمولكولهاي:   ، 22Br  ،I ميباشد.2 و  2 در دما و فشار اتاق (به ترتيب از راست به چپ)، گاز – گاز – مايع – گاز
4) پ، ث 1) آ، ب، ت  2) ب، پ، ت  3) آ، ب، ث

109-  كدام گزينه نادرست است؟
مادهاي كه در ساخت گچ طبي كاربرد دارد نوعي ماده كممحلول محسوب ميشود. (1

2) در فشار يك اتمسفر و در هر دمايي انحلالپذيري گاز كربن دياكسيد از نيتروژن مونوكسيد بيشتر است.
H2S زودتر از بخار آب به حالت مايع تبديل ميشود. 3) در شرايط يكسان گاز 

(Li SO ( 2 و گاز اكسيژن با دما همانند يكديگر است.4) رابطة انحلالپذيري ليتيم سولفات  4
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110-  چند مورد از مطالب زير درستاند؟
مولكولهاي مواد به حالت مايع و جامد را در كنار ميكنند يا نيروهايي كه آ) نيروهايي كه ذرات سازندة گاز به يكديگر وارد

يكديگر نگه ميدارند، نيروهاي بينذرهاي هستند.
ب) نيروهاي بينمولكولي به حالت فيزيكي ماده، ميزان قطبيت و جرم مولكولهاي ماده وابسته است.

C مولكولهاي آب و هيدروژن سولفيد، برخلاف حالت فيزيكي آنها (در دماي  25 و فشار يك اتمسفر،°پ) مدل فضاپركن
مشابه است.

)M( گزارش ميكنند و كميتي تجربي ميباشد. )D( و يكاي آن را با  مولكولها را با  ت) گشتاور دوقطبي
O مولكولهاي  COث) گشتاور دوقطبي  ، 22CH  ،I 2 حدود صفر است.4 و 

1) 1 مورد  2) 2 مورد  3) 3 مورد  4) 4 مورد
111-  چند مورد از عبارات زير نادرست است؟

.مولكولهاي آب به واسطة اتمهاي اكسيژن خود، جذب ميله شيشهاي مالش داده شده به موهاي خشك ميگردند
هيدروژن سولفيد است. مولكولهاي  ميزان قطبيت مولكولهاي آب و قدرت نيروهاي بينمولكولي آن، بيش از دو برابر
مولكولهاي آب نشأت ميگيرد.  بيشتر بودن نقطة جوش اتانول نسبت به استون، از توانايي برقراري پيوند هيدروژني با

هيدروژني متصل است.  در ساختار يخ، هر اتم اكسيژن به دو اتم هيدروژن با پيوند اشتراكي و به دو اتم هيدروژن ديگر با پيوند
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

112- شكل مقابل مربوط به انحلالپذيري سه گاز نيتروژن، اكسيژن و نيترون مونوكسيد با تغيير

aفشار در دماي ثابت است. اگر غلظت مولي گاز NO در آب در فشار
 برابر3

/ mol.L−1200 گرم a اتمسفر، با چند گرم NO در  0 باشد در دماي ثابت و فشار   01
(N ,O : g.mol ( ميتوان محلول سيرشده ايجاد كرد؟  =−آب = 114 16

 
0 /12  (4   0 /18  (3   0 /06  (2   0 /09  (1

1 برابر تفاوت جرم حلال و حلشونده باشد؛ كدام / 5 113-  اگر در يك محلول سيرشده از سديم هيدروكسيد در آب، جرم محلول 
/ g.mL چگالي محلول را در شرايط آزمايش برابر با  ( 1 در نظر1−گزينة زير بيانگر غلظت مولار اين محلول ميباشد؟  08

(Na ,O ,H : g.mol =−بگيريد،  = = 123 16 1
5/5 (4  4/5 (3  3/5 (2  2/5 (1

114-  چند مورد از مطالب زير به درستي بيان نشدهاند؟
 گشتاور دوقطبي تمامي هيدروكربنها ناچيز و در حدود صفر است.

 در مخلوطهاي ناهمگن به حالت مايع مانند آب و هگزان اجزاي مخلوط به ميزاني در يكديگر حل ميشوند كه قابل چشمپوشي نميباشد.
A...A B...B مخلوطهاي زير رابطة  A...B در سه مورد از +> 2

 برقرار است.
الف) مخلوط استون و آب   ب) مخلوط يد و هگزان
پ) مخلوط منيزيم سولفات و آب   ت) باريم سولفات در آب

ميشود. نيمهتراوا برابر  در فرايند اسمز در نهايت غلظتحلشونده در دو محيط جدا شده با غشاي
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

كداميك از عبارتهاي زير صحيح است؟ -115
1) با استفاده از فرايند اسمز ميتوان آب دريا را تصفيه كرد.

2) هوا و آب دريا از جمله محلولهايي هستند كه از چند حلال و حلشونده تشكيل ميشوند.
مولكولهاي آن به روي هم ميلغزند. قويتر در مولكولهاي آب، هيدروژني 3) در حالت مايع با وجود پيوندهاي

ميشود. 4) هنگام انحلال NaCl در آب يون با حجم بيشتر توسط سر مثبت مولكولهاي آب احاطه

NO

O
2

N
2

(انهحلالپذ�ري)

(S)

فشاريال
)atm)
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(S ,O ,H : g.mol ) =−116-  چه تعداد از موارد زير درست هستند؟  = = 132 16 1
ًا داراي پيوند هيدروژني است.  اگر محلولهاي A و B داراي پيوند هيدروژني باشد، نمونة خالص A و B نيز قطع

Ca (PO ) 3 و نيروي جاذبه يون دوقطبي در محلول كلسيم فسفات در آب، بيشتر از ميانگين نيروي پيوند يوني در  4 2
پيوندهاي هيدروژني آب است.

روبهرو ميباشد.  مخلوطي از آب و هگزان بهصورت
 

H S آنها است. نسبت جرم مولي  2 به آب به تقريب برابر با عكس نسبت گشتاور دوقطبي
1 (4  4 (3  3 (2  2 (1

 
2 / 5 10 ميليليتر از محلول رقيق با  300 ميليليتر آب ميافزاييم، چنانچه  200 ميليليتر محلول پتاسيم هيدروكسيد  117- به 

(H SO ( 0 مولار سولفوريكاسيد  /04 2 بهطور كامل واكنش دهد، غلظت محلول اوليه پتاسيم هيدروكسيدميليليتر محلول  4
1 K)چند مولار بوده است و در اين واكنش چند ميليگرم پتاسيم سولفات توليد ميشود؟  39 ,S 32 ,O 16 : g.mol )−= = =

KOH + H SO → K SO + H O 2(گزينهها را از راست به چپ بخوانيد)   (معادله موازنه شود)  4 2 4 2
17/4 - 0 /05  (4 174 - 0 /05  (3  17/4 - 0 / 5  (2  174 - 0 /

5  (1
گزينهها درست هستند بهجز  -118

تمام
Oو NO ضمن افزايش فشار براي نمونه گازهاي (1  

، تغيير انح لالپذيري گاز قطبي نسبت به گاز ناقطبي بيشتر است. 2
2) نياز بدن يك فرد بالغ به يون پتاسيم بيشتر از يون سديم است.

3) نوشيدن آب شور باعث تشنگي بيشتر انسان ميشود.
مولكولهاي آب از غشاء نيمهتراوا متوقف ميشود. 4) اتمام فرايند اسمز زماني است كه عبور

− 190ppm، 2 ليتر محلول با غلظت 10 مولار نقره نيترات اضافه شود، غلظت نهايي يون كلريد1193-  اگر به 2 ليتر محلول منيزيم كلريد با غلظت 
g.mL 1Cl−در محلول نهايي برابر چند مولار است؟ (چگالي محلولها را برابر  / ,Mg : g.mol ) =−1 در نظر بگيريد.) = 135 5 24(

(1−−  (2   8×10 3−  (3   4×10 3(4   3×10 3/ −1 5×10 3

45 گرم از آمونيوم نيترات و منيزيم نيترات را در مقداري آب مقطر حل كرده و به حجم 3 ليتر ميرسانيم. / 6 120-  مخلوطي به جرم 
/ mol.L يونهاي نيترات در محلول حاصل برابر با  0 باشد، نسبت جرم منيزيم نيترات حلشده به آمونيوم1−اگر غلظت 2

H ,N ,O ,Mg : g.mol =−نيترات حلشده برابر با چند ميباشد؟ ( = = = 11 14 16 24(
2  (4   1/ 85  (3   12 / 4  (2   0 / 54  (1

 
 
 

گزينههاي زير درست است؟ 121-  كدام يك از
1) از پنبه در توليد رويه مبل و تور ماهيگيري و كلاه ايمني استفاده ميشود.

2) در ساختار الياف سلولز پلهاي اكسيژني به چشم ميخورد.
ميآيد. 3) هرگاه گاز اتن را در دماي بالا حرارت دهيم جامدي سفيدرنگ بهدست

4) جرم مولي يك مولكول پلياتن اغلب حدود صدها هزار گرم بر مول است.
عبارتهاي زير، درست است؟ 122-  چه تعداد از

آ) امروزه كاربرد پشم براي توليد الياف طبيعي بيشتر از پنبه است.
نميشود. درشتمولكول است و برخلاف آن در طبيعت يافت ب) نايلون همانند انسولين يك

مولكولهاي نفتالن و تفلون است. مولكولهاي وازلين، بسيار بيشتر از جرم مولي پ) جرم مولي
ت) امروزه بخش عمدة پوشاك از اليافي تهيه ميشود كه بر پاية مواد نفتي توليد ميشوند.

ميشوند. ث) شمار عنصرهاي سازندة پلياتن و سلولز بسيار زياد است. بنابراين جز درشتمولكولها محسوب
5 (4  4 (3  3 (2  2 (1

 وقت پيشنهادي : 20 دقيقهپوشاك، نيازي پايانناپذير
 شيمي 2: صفحههاي 98 تا 121

آب
C

6H 14
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كداميك از گزينههاي زير درست است؟ -123
1) سلولز از اتصال شمار بسيار زيادي مولكول گلوكز به يكديگر ساخته ميشود.

2) پليمرها در طبيعت يافت نميشوند و ساختگي هستند.
3) واژه پليمر از واژهاي يوناني به معناي بسپار گرفته شده است.

4) هر تركيب آلي كه در ساختار خود پيوند دوگانة كربن – كربن داشته باشد، ميتواند در واكنش پليمري شدن شركت كند.
124-  كدام گزينه درست است؟

1) در پلياتن شاخهدار همانند پلياتن بدون شاخه هر اتم كربن به دو اتم كربن و دو اتم هيدروژن متصل است.
2) در جرمهاي برابر از پلياتن سبك و سنگين، حجم يك نمونة پلياتن سبك از حجم نمونهاي از پلياتن سنگين كمتر است.

3) درصد جرمي هيدروژن در پلياتن شفاف نسبت به درصد جرمي اين عنصر در پلياتن كدر كمتر است.
صورتيكه كاتاليزگرهاي آلومينيم و تيتانيم به نسبت مولي 3 به 1 بهكار روند، پلياتن با بيشترين جرم مولي بهدست ميآيد. 4) در واكنش تهية پلياتن، در

125-  ساختار بسپار تشكيل شده از واكنش بسپارش تركيب «الف» و ساختار تكپار سازندة بسپار «ب» به ترتيب از راست به چپ در
كدام گزينه به درستي رسم شده است؟

Cl Cl Cl Cl Cl

CH CH CH CH
3 2 2

«الف» «ب»تر�"ب  بسپاريال
 

(1

H H

H H

C C

n

(2  

 

(3

H H

Cl Cl

C C

n

(4 
H H

H Cl

C C

n

 

126-  چند مورد از موارد زير درست است؟
تشكيلدهنده كيسه پلاستيك، كدر و بدون زنجيرههاي تشكيلدهنده لولههاي پلاستيكي برخلاف پلياتن پلياتن الف)

شاخهدار ميباشد.
ب) در پليمر سازنده پتو برخلاف پليمر سازنده ظروف يكبارمصرف پيوند سهگانه يافت ميشود.

0 برابر تعداد اتمهاي كربن مونومر سازندة پلي استيرن ميباشد. / 75 ج) تعداد اتمهاي هيدروژن مونومر سازنده سرنگ، 
تشكيلدهنده درب بطري است. پلياتن د) استحكام پلياتن داراي زنجيره شاخهدار بيشتر از

1) 1 مورد  2) 2 مورد  3) 3 مورد  4) 4 مورد
(H ,C : g.mol ( =−127-  كدام گزينه نادرست است؟  = 11 12

)CN−( قرار دهيم، پليسيانواتن حاصل خواهد شد. 1) اگر در ساختار پلياتن بهجاي اتمهاي هيدروژن يكي در ميان گروه 
2) تعداد پيوندهاي دوگانه در هر واحد تكرارشونده پلياستيرن با اين تعداد در هر مولكول بنزن برابر است.

26000 گرم بر مول است. 750 پيوند دوگانه وجود دارد،  3) جرم مولي پلياستيرني كه در ساختار آن 
4) تفلون نقطة ذوب و واكنشپذيري بالايي دارد و در حلالهاي آلي حل نميشود.

128-  چند مورد از عبارتهاي بيان شده درست است؟
 در الكلها دو نوع نيروي بين مولكولي پيوند هيدروژني و واندروالس وجود دارد.

C H OH انحلالپذيري  C H OH 7 در چربي، از انحلالپذيري  5 در چربي بيشتر است.15 11
 با افزايش طول زنجير هيدروكربني در كربوكسيليكاسيدها قطبيت مولكول همانند انحلالپذيري در آب افزايش مييابد.

نميشود. يكعاملي است كه در طبيعت يافت كربوكسيليكاسيدهاي  فورميكاسيد نخستين عضو خانوادة
 اتانول الكلي دوكربني، بيرنگ و فراّر است كه تهية محلول سيرشده از آن ناممكن است.

3 (4  5 (3  4 (2  2 (1
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50% با مقدار كافي از يك كربوكسيليكاسيد يكعاملي خطي و سيرشده، 158 گرم استر حاصل شده 129- طي واكنش 92 گرم اتانول با خلوص 

(C ,H ,O : g.mol ) اتمهاي هيدروژن موجود در كربوكسيليكاسيد سازنده اين استر كدام است؟  =−است. تعداد = = 112 1 16
10  (4 16 (3  12 (2  14 (1

130-  كدام گزينه درست است؟
1) الكل سازندة آناناس همانند الكل سازندة انگور، اتانول ميباشد.

وارد بدن ميشود. 2) پركاربردترين كربوكسيليكاسيد براثر گزش مورچه سرخ
3) ويتامين ث برخلاف الكل داراي 5 اتم كربن در آب حل ميشود.

و برخلاف ويتامين موجود در كاهو در چربي حل ميشود. 4) ويتامين موجود در هويج همانند ويتامين موجود در شير
تكعاملي با جرم مولي 186 گرم بر مول كه اسيد سازندة آن يك اتم كربن بيشتر از الكل سازنده دارد، 131-  در آبكافت يك استر

(O ,C ,H : g.mol ) =−چند مورد از مطالب زير در رابطه با آن درست است؟  = = 116 12 1
°C 20 محلول است. الكل سازنده آن در آب 

 گروههاي هيدروكربني متصل به عامل استري آن يكسان است.
CH CH شمار گروههاي  2 در نونانوئيكاسيد برابر است.2 در آن با شمار گروههاي 

 در الكل و اسيد سازنده آن نيروي واندروالس بر هيدروژني غلبه ميكند.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

132-  كدام گزينه نادرست است؟
1) شمار اتمهاي سازندة مونومر تفلون و پليوينيلكلريد با هم برابر است.
2) عامل آميدي از واكنش بين كربوكسيليكاسيد و آمين بهدست ميآيد.

3) شمار اتمهاي هيدروژن مونومر سازندة پليوينيلكلريد، نصف شمار اتمهاي هيدروژن مونومر سازندة پليپروپن است.
4) در پليمر طبيعي پشم گوسفند، گروه عاملي آميني درطول زنجيرة پليمري تكرار شده است.

7 گرم / 8 133-  در ظرف (1) از واكنش كامل پنتانوئيكاسيد با مقدار اضافي اتانول، m گرم آب و در ظرف (2) از واكنش كامل ميان 

اتانوئيكاسيد، n گرم آب توليد شده است. اگر 1n-  پروپانول با مقدار كافي
m

= 2
پنتانوئيكاسيد در5  باشد، درصد جرمي

(H ,C ,O : g.mol ) ميتواند باشد؟  =−مخلوط واكنش ظرف (1) كدام = = 11 12 16
65  (4   70  (3  75 (2  78 (1

شيرينتر از شكر است. با توجه به 600 برابر ، شيرينكننده مصنوعي بدون كالري است كه حدود  )sucralose( 134-  سوكرالوز 
ساختار اين ماده، چه تعداد از عبارات زير به نادرستي بيان شده است؟

 
 

C H Cl O 12 است. فرمول مولكولي آن بهصورت  19 3 8
 همانند ويتامين آ و كا، داراي دو حلقه در ساختار خود است.

50 الكترون ناپيوندي در ساختار خود است.  هر مولكول آن داراي 
هيدروكسيل در ساختار آن با تعداد پيوندهاي دوگانه در ساختار نفتالن برابر است.  تعداد گروههاي

3 (4  2 (3  1 (2  4 (1
29 گرم از يك آميد توليد / 2 0 مول متيل   آمين با كربوكسيليكاسيدي با گروه ناقطبي خطي و سيرشده  / 4 135-  از واكنش بين 

O)1ميشود. تعداد اتمهاي كربن در يك مولكول آميد توليد شده كدام است؟ 16 ,N 14 ,C 12 ,H 1 : g.mol )−= = = =
5 (4  4 (3  3 (2  2 (1

CH OH

Cl

OH

O

OH
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C C O CH CH
2 2

O

n

O
||

CH (CH ) C O C H a

C H COOCH b

− − −3 2 5 2 5

3 7 3

136-  با توجه به ساختارهاي a و b چه تعداد از عبار   تهاي زير نادرست است؟
 
 

آ) نقطة جوش و انحلالپذيري اسيد سازندة تركيب a در آب بيشتر از
 انحلالپذيري اسيد b در آب است.

ب) بوي سيب و انگور به ترتيب ناشي از تركيب a و b است.
(CH ) NH Cپ) از واكنش اسيد سازندة تركيب b با ديمتيلآمين ( H NO )، آميدي با فرمول مولكولي  3 6 بهدست ميآيد.2 14

ت) اسيد سازندة استر b در واكنش با الكل سازندة استر a، تركيبي بهوجود ميآورد كه عامل بو و طعم آناناس است.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

137- «نايلون 66» نوعي پليمر با ساختار زير است كه در ساخت الياف و پارچهها مورد استفاده قرار ميگيرد، اين پليمر جزو كدام دسته از پليمرها
1 H)قرار ميگيرد و تفاوت جرم مولي مونومرهاي سازنده آن چند گرم بر مول است؟ 1,C 12 ,N 14 ,O 16 : g.mol )−= = = =

 

C C

O O

(CH  )
2 4

N

H

(CH  )
2 6

N

H

C

O

(CH  )
2 4

C

O

N

H

(CH  )
2 6

N

H

C

O

 
30 30   4) پليآميد -  1) پلياستر -26  2) پليآميد – 26  3) پلياستر - 

پرسشهاي داده شده در كدام گزينه وجود دارد؟ 138-  پاسخ درست
ًا تحت تأثير كدام كربوهيدرات ميباشد؟ آ) شيريني احساس شده پس از جويدن نان، مستقيم

ب) واحد تكراري پليمر حاصل از مونومر
CH

|

||
O

HO − C− CH − OH

3
 به كدام صورت است؟

2 2 2پ) در واكنش  2
xكدام است؟ x ،nCH = CH (g) ⎯⎯→ ( CH − CH )n(s(

1) نشاسته -
O

O
O

n

H SO 2     2) گلوكز – -  4
O

n

O

 - گرما و فشار

 

3) گلوكز –
O

O
O

nO  - گرما و فشار    4) ساكارز - 
n

O

H SO  - 2 4

صورتيكه بازده واكنش 139-  «پلياتيلنترفتالات» پليمري با ساختار زير است كه در تهية بطريهاي آب آشاميدني بهكار ميرود. در
است؟ لازم عاملي دو 96 گرم از آن چند مول كربوكسيليكاسيد 80 درصد باشد، براي تهية  ساخت آن 

1(H 1,C 12 ,O 16 : g.mol )−= = =
 

0 / 625  (2   0 / 5  (1
0 / 75  (4   0 / 22  (3

140-  بخشي از ساختار مولكول سازنده يك پليمر بهصورت زير است. چه تعداد از عبارت   هاي زير در رابطه با آن درست است؟
(O ,N ,C ,H : g.mol (−= = = = 116 14 12 1

اتمهاي مونومرهاي سازنده آن برابر است.  شمار
 مونومرهاي سازنده آن از طريق پيوندهاي هيدروژني در آب حل ميشوند.

24000 مول برم نياز دارد.  هر مول از آن براي سير شدن به حداقل 
 اختلاف جرم مولي مونومرهاي سازنده آن برابر با جرم مولي پروپان است.
4 (4  1 (3  3 (2  2 (1

O

O
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طراحان سؤال ( به ترتيب حروف الفبا)
رياضي

مهرداد استقلاليان – توحيد اسدي – محمدحسن سلاميحسيني – عباس اشرفي – عباس الهي – شيوا اميني – هوشنگ انصاري– مهدي براتي – سعيد تنآرا – محمد ابراهيم توزندهجاني – علي حاجيان – بهرام حلاج
غنيزاده – سروش موئيني سعيد رازورز– منوچهر زيرك – سهيل ساساني – علياصغر شريفي – يوسف عراز – حميد عليزاده – رضا علينواز – احسان

زمينشناسي
سيد مصطفي دهنوي – گلنوش شمس – فرشيد مشعرپور – عرفان هاشمي

 
 
 
 
 

گروه علمي توليد آزمون

ويراستار استاد مسئول درس   گزينشگر   مولفبازبين نهاييگروه ويراستارينام درس  
مولف درسنامهپاسخنامه

عباس اشرفي علياصغر شريفي علياصغر شريفي نيكا كاوياني – مهدي بحر كاظمي – آرمين احمد باباديرياضي
نريمان فتحالهياميرحسين پايمزد علي مرشد   نيلگون سپاس  

فرشيد مشعرپور عليرضا خورشيدي   عليرضا خورشيدي   --بهزاد سلطانيزمين شناسي   آرين فلاح اسدي   سعيد روشنايي  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

چند از 10 درس رياضي در كنكورهاي 5 سال اخير
بازه تراز كانونسال كنكور

7000
بازه تراز كانون

6250
بازه تراز كانون

5500
بازه تراز كانون

4750
7531كنكور سال 1398
1399 6421كنكور سال
1400 4210كنكور سال
1401 7421كنكور سال
4210كنكور سال 1402

زمان پيشنهاديتعداد سؤالنام درس
20 + پاية مرتبط  55 دقيقهرياضي3  10 رياضي پايه مستقل 

10 دقيقه  10 زمينشناسي 

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
محيا اصغري مدير گروه  مستندسازي  

مهساسادات هاشمي مسئول دفترچه مستندسازي  
امير قلي پور-  آريا كهباني – اميرمحمد موحدي سرژ يقيازاريان تبريزي(مسئول درس)- گروه مستندسازي درس رياضي  

ناظر چاپ
– روژين دروگر – زينب نگينباور ماهان بابايي (مسئول درس)– محيا عباسي گروه مستندسازي درس زمينشناسي  

حميد محمدي

گروه اجرايي توليد آزمون
حروف نگار مسئول دفترچة درسنامه   مسئول دفترچة آزمون   مدير گروه آزمون  

سيده صديقه ميرغياثي علي رفيعيان   اميرحسين منفرد   زهرا سادات غياثي  

3

2
zistkanoon@ مراجعه كنيد.براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال 
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f[ وجود دارد؟ (x([ ، چند مقدار متمايز براي  f (x) = 3 | x − 2 | +x | x − 2 | 141-  در بازة نزولي تابع 
4 (1
5 (2
6 (3
7 (4

142-  در شكل زير، اگر تابع f از روي تابع g ساخته شده باشد، ضابطة تابع f كدام است؟

g(− (x − ))  (12 1 13 3

g(− x − )  (22 1 13 3

− g( (x − ))  (32 3 13 

− g( x − )  (42 3 13 

)143-  اگر ضابطة تابع وارون x x)f (x) log + −=
2 3 بهصورت1

x
x

bf (x) a( )= +−1 3
3

a2 + b2  كدام است؟ باشد، آنگاه 

(11
2 

(25
4 

(39
4 

(43
2 

144gof-  با توجه به نمودارهاي f و g در شكل مقابل، مقدار تابع (x)h(x)
fof ( x )

−
=

−

1

3 4 در نقطهاي به طول5
 كدام است؟3

1) صفر

(28
3 

(34
3 

2  (4
cotα كدام است؟ 145-  با توجه به شكل مقابل، مقدار 

(11
4 

(21
3 

3  (3
4  (4

تابع + مثلثات+ حد بينهايت و حد در بينهايت            وقت پيشنهادي : 40 دقيقه
رياضي 3: صفحههاي 1 تا 57 /رياضي 1: صفحههاي 28 تا 46 /رياضي 2: صفحههاي 71 تا 94 و 119 تا 136
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146-  اگر مخروط شكل زير را گسترده نماييم، زاوية قطاع حاصل كدام است؟
5 π  (16 

(25
4 π

(34
5 π

6 π  (45 

f (x) = cos(ax + )π 1471-  شكل روبهرو قسمتي از نمودار تابع با ضابطة 
b ميباشد. مقدار2

a
 كدام است؟

(1−3
2 

(24
3 

(3−4
3 

(43
2 

2 1484y-  شكل زير بخشي از نمودار تابع  tan( x )π− ميباشد. در اين صورت مساحت مثلث ABC كدام است؟=+

(1π
8 

(2π
4 

(33π
8 

(4π
2 

 
tana كدام است؟ x قطع ميكند.  = a )0,1( در نقطهاي به طول  y را در بازة  = 3 f خط  (x) = 25cos(2x) − 4 149-  نمودار تابع 

(13
4 

(22
5 

(35
3 

(42
3 

tan(α كدام است؟ + β( 10sin باشند، حاصل  x = 10 10sinx و  = 8 كوچكترين جواب مثبت معادلات  β α و  150-  اگر 
2 (1

-2 (2
3 (3

-3 (4
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cos mx + cos2 x = cos x جوابهاي معادلة  3 روي دايرة مثلثاتي تشكيل يك چهارضلعي ميدهد. m كدام است؟151- 2 2 2
1 (1
2 (2
3 (3
4 (4

)0,2π( كدام است؟ ، اختلاف بيشترين و كمترين جواب در بازة  sin3x + cos2x = 0 152-  از معادلة 

(17π
5 

(28π
5 

(39π
5 

(46π
5 

g(x) در چند نقطة مشترك، محور xها را = 2 tanx(1+ cos2x) −1 f و  (x) = tan7x.tan3x 153-  نمودارهاي دو تابع 1+
]π,0[ قطع ميكنند؟ در بازة 

1) صفر
1 (2
2 (3
3 (4

154-  حاصل
2

3 3
4

2 1

x

cos x
sin x cos x

lim
π→−

−

+
 كدام است؟

(12
3 

(2− 2
3 

(32 2
3 

(4− 2 2
3 

155-  حاصل
x

x xlim
x→

− −
+ −

3

3
7 6
1 2

 كدام است؟

1) صفر
80  (2
20  (3
4  (4
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|156-  اگر x |f (x)
x

−=
−
2
 و2

2 2 1
2 3 1

x xg(x)
x x

− + >
− <

= 


y در چند نقطه از دامنة خود حد ندارد؟ = f (g(x((  باشد، تابع 

1 (1
2 (2
3 (3

4) در همة نقاط حد دارد.

|157-  اگر ax x |f (x)
| x x |

− −=
− +

2
2

2 3
4 11 6

 و
x ( )
lim f (x) b

+→
=

3
4

a كدام است؟ + b  باشد، 

6 (1
10  (2
-6 (3

−10  (4

f (x) =| x2 − | 4 باشد، به ازاي چند مقدار a حاصل158-  اگر 
x a

f (x)lim
+ f (x)→

−
−
1
∞+ است؟2  برابر 

1 (1
2 (2
3 (3
4 (4

159-  اگر
x
lim
→ (x ax b)(x bx a)

= +∞2 + + 2 + +2
ميتواند داشته باشد؟1 a چند مقدار متفاوت + b  باشد. آنگاه 

1 (1
2 (2
3 (3
4 (4

160-  اگر
x

blim
π asin x b

→

+ = +∞
−

2

، چند مقدار صحيح براي a وجود دارد؟3

1 (1
2 (2
3 (3
4 (4

 
 

C باشند، مجموعة هاشور خورده در نمايش هندسي زير، كداميك از = (−10,7[ B و  = (3 ,11( A و  = [−1,+ ∞( 161-  اگر 
بازههاي زير است؟

(−10,−1)  (1
(−10,−1]  (2
(−10,3)  (3
(−10,3]  (4

 

مجموعه، الگو و دنباله                                                              وقت پيشنهادي : 15 دقيقه
رياضي 1: صفحههاي: 2 تا 27

A B

C
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30 25 25 15 20 10
−ILU¼Î −ILÃ²H» −ILT§vM −ILÃ²H» » −ILU¼Î −ILT§vM » −ILU¼Î −ILT§vM » −ILÃ²H»

دانشآموزان، نتيجه نهايي بهصورت جدول زير ارائه شد. اگر آمارگيري در مورد ورزش مورد علاقه 50 نفره، براي 162-  در يك كلاس 
5 نفر به هيچ ورزشي علاقهمند نباشند، چند نفر فقط به يك ورزش علاقهمندند؟

15 (1
20  (2
10  (3
25  (4

 
 
 

مهرهها و مهرههاي رنگي در شكل شمارة يازدهم كدام است؟ 163-  در الگوي روبهرو، مجموع كل
128 (1
130  (2
132  (3
134  (4

 
 
 
 

, , , ... −164-  جملة سيزدهم دنبالة حسابي  −− 13 54 4  چقدر از واسطة حسابي جملات بيستويكم و چهلونهم، كمتر است؟2

15/5 (1
16 (2

16/5 (3
17 (4

165-  در يك دنبالة هندسي غير ثابت با جملات مثبت، اگر جملة دهم مجذور جملة سوم باشد، جملة چندم دنباله مكعب جملة اول
است؟

1) نهم
2) دهم

3) يازدهم
4) دوازدهم

سهمهاي دريافتي تشكيل يك دنبالة حسابي بدهند و مجموع سه سهم كوچكتر 166 - 122 قرص نان را بين 4 نفر چنان تقسيم ميكنيم كه
يك واحد كمتر از دو برابر سهم بزرگتر باشد. كوچكترين سهم؛ چند قرص نان بوده است؟

7 (1
15 (2
41 (3
20  (4

(1)
(2)

(3)
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a b
c d

e f

8
6

27

167d-  در يك دنبالة حسابي،
a

=
1

2
 است. اگر جملات هفتم و دوازدهم اين دنباله به ترتيب جملات دوم و سوم يك دنبالة هندسي3

d قدر نسبت دنباله است.)باشند، جملة اول دنبالة هندسي، جملة چندم دنبالة حسابي است؟ (1 a جملة اول و 

3 (1

4 (2

5 (3

6 (4

168-  اعداد طبيعي زوج را به طريقي دستهبندي ميكنيم كه تعداد جملات در هر دسته برابر شمارة آن دسته باشد، مانند:

,)14,16,18,20),(8,10,12),(4,6),(2( مجموع جملات دستة بيستم كدام است؟ ...

8000 (1

8010 (2

8020 (3

8030 (4

169-  در مثلث قائمالزاويهاي اگر اضلاع قائمه و ارتفاع وارد بر وتر سه   جملة متوالي دنبالة هندسي صعودي باشند، آنگاه مربع قدر

نسبت كدام است؟

(11+ 3
2 

(22 2
3 

(31+ 5
2 

(42 5
3 

170-  در جدول زير اعداد واقع در هر سطر دنبالة حسابي و اعداد واقع در هر ستون دنبالة هندسي تشكيل ميدهند. مجموع مقادير

aممكن براي
b

 كدام است؟

1 (1

-1 (2

3) صفر

(43
2 
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زمينشناسان است، كدام مكانيابي سازهها، مورد توجه 171-  پايداري محل احداث سازه در برابر حركات دامنهاي از مواردي است كه در مطالعات

نميباشد؟ دامنهاي مورد نوعي حركت

1) خزش  2) جريان گلي  3) لغزش  4) حركت آبي
172-  كدام گزينه در ارتباط با شكل روبهرو به درستي بيان شده است؟

ميگويند. خاكهاي برداشت شده توسط آن گمانه نمونه سنگها و 1) به
ميشود. چالهاي حفر شده توسط آن در محل احداث سازه، مغزه گفته 2) به

3) جهت حركت دستگاه و جهت خروج مواد (گل حفاري) به سمت پايين ميباشد.
ميشود. 4) حاوي يك كاني با تركيب كربن خالص است كه در گوشته تشكيل

173-  در منطقة زاگرس، شاهد چينخوردگيهاي متوالي در سنگها هستيم. به ترتيب، تنش غالب و رفتار سنگها در اين منطقه چگونه است؟
1) فشاري – پلاستيك    2) كششي – پلاستيك
3) فشاري – الاستيك    4) كششي – الاستيك

ماسهسنگ – شيل – گابرو – شيست - كوارتزيت» كدام گزينه درست است؟ سنگهاي «هورنفلس – 174-  در ارتباط با
ميگيرند. سنگهاي دگرگوني قرار 1) دو مورد از اين سنگها در دستة

سنگها داراي مقاومت كافي براي احداث سازه هستند. 2) چهار مورد از اين
سنگهاي آذرين قرار ميگيرند. سنگها، در دستة 3) دو مورد از اين

سنگهاي ذكر شده وجود دارد. 4) احتمال تشكيل سريع غارهاي انحلالي در دو مورد از
مناسبتري احداث شده است؟ 175-  كدام سازه در محل

1) تونلي با امتداد شرقي – غربي در لاية شيست با امتداد شرقي – غربي
2) ترانشهاي با امتداد شمال غربي – جنوب شرقي در آبخواني در جهت شمال غربي – جنوب شرقي

3) مغاري با امتداد شمالي – جنوبي در منطقه تهويه كوارتزيتي در جهت شرقي – غربي
لايههايي با امتداد شمال غربي – جنوب شرقي 4) سدي با امتداد شمال شرقي – جنوب غربي در

176-  در كدام محدوده از نمودار زير، خاك به حالت خميري در آمده و احتمال روان شدن خاك تحت تأثير وزن خود بيشتر است؟
1) الف
2) ب
3) ج
4) د

جادهها و سدهاي خاكي به ترتيب در كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ 177-  موقعيت لايه زهكش در
نفوذناپذير 1) بين لايه اساس و مواد پركننده – بين لايه نفوذپذير و لايه

نفوذپذير و لاية نفوذپذير 2) بين مواد پركننده و خاك بستر كوبيده شده – بين خاكريز
نفوذپذير 3) بين لايه اساس و مواد پركننده – بين خاكريز نفوذپذير و لاية

نفوذپذير و لاية نفوذناپذير 4) بين مواد پركننده و خاك بستر كوبيده شده – بين لاية
ميكنند؟ 0 ميليمتر عمل /075 بخشها، از نظر ويژگي نفوذپذيري همانند ذرات با اندازة كوچكتر از  178-  در شكل مقابل كدام

 
1) الف – د
2) ج – د
3) ج – ب
4) الف – ج

 
 

لولههاي انتقال گاز از پالايشگاه به محل مصرف، كدام مورد ممكن است سبب مشكل بزرگتري براي ترانشهاي براي عبور 179-  به هنگام حفر
ادامه كار شود؟

1) شيب زياد زمين    2) قطع كردن آبخوان
سنگهاي سخت 3) قطعكردن ريل راهآهن    4) عبور از بين

دامنههاي پرشيب، گاهي سبب تأثير منفي ميشود؟ 180-  استفاده از كدام روش، براي پايداري
1) پوشش گياهي   2) گابيون  3) ديوار حائل  4) ميخكوبي

سازههاي مهندسي (صفحههاي: 59 تا 72)  وقت پيشنهادي : 10 دقيقه زمينشناسي و

جد

الفب

ريالطوبت دريالصد

ذريالات انهدازة

ج

د

ه

الف
ب

مخزن
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زيستشناسي 3
 

1- گزينة «4»   )پژمان يعقوبي)
نخستين پروتئيني كه ساختار آن كشف شد، ميوگلوبـين اسـت. سـاختار سـوم ايـن
پروتئين ساختار سهبعدي آنهاست كـه بـا تـاخـوردگي بيشـتر سـاختار دوم ايجـاد
بـهصـورتيكـه مـيشـود؛ ميشود. اين ساختار در اثر برهمكنشهاي آبگريز ايجـاد

گروههاي R آمينواسيدهايي كه آبگريزند به يكديگر نزديك ميشوند .
 بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: در ساختار اول پروتئينها كه ساختارهاي ديگر به آن وابسته مـيباشـد،
تمامي آمينواسيدها بهجز آمينواسيدهاي ابتـدا و انتهـاي رشـتة پلـيپپتيـدي، در دو

پيوند اشتراكي شركت دارند.
گزينة «2»: در ساختار چهارم، هر زنجيره و نحوة آرايش آن تعيينكنندة شكل نهايي
هيـدروژنـي امكـان ايجـاد دارد. پروتئينها ميباشد. در ساختار دوم هر زنجيره پيوند
ميوگلوبين پروتئيني است كه فاقـد سـاختار چهـارم م ـي باشـد و اسـتفاده از كلمـه

(زنجيره ها) براي اين پروتئين صحيح نيست.
گزينة «3»: تغيير شديد ساختار و عملكـرد پـروتئين براثـر تغييـر يـك آمينـواسـيد
به صورت قطعي رخ نميدهد.         )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 15 تا 17)

----------------------------------------------
2- گزينة «4»   (علياصغر مشكلي)
ميكـروارگانيسـمهـا اسـت. روشهاي نوين توليد مايهپنير شامل استفاده از گياهان و
ساختار نخ و تسبيح شامل يك رنايپيك (نخ تسبيح) و تعداد زيادي رناتن (دانههـاي
پـروكـاريوتهـا و هـم در يوكـاريوتهـا تسبيح) بر روي آن است كه ميتواند هم در

مشاهده شود. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: آنزيمهاي تجزيـه كننـدة ديـوارة ياختـههـاي گيـاهي نقشـي در بهبـود

سوختهاي فسيلي ندارند.
گزينة «2»: آنزيمهاي مؤثر در فرايند توليد پنير، كه بـا دلمـه كـردن پـروتئين شـير

موجب توليد پنير ميشوند. از شيردان نوزاد نشخواركنندگان بهدست ميآيد .
لاكتوز، قند شير است و پروتئين شير نيست.

گزينة «3»: به منظور پاك كردن لكههاي پروتئيني بايد از پروتئازها استفاده كرد؛ اما
دقت كنيد كه پروتئازي از معدة انسان ترشح نميشود، بلكـه پـيشسـاز پروتئازهـاي

معده تحت عنوان پپسينوژن از ياختههاي اصلي معده ترشح ميشود.
 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 5، 6، 9 و 32) (زيستشناسي 3، صفحههاي 20 و 32(

----------------------------------------------
3-  گزينة «2»   )كاوه نديمي)

در همانندسازي دنا عوامل متعددي مؤثر هستند از جمله:
1) مولكول دنا كه نوعي بسپار محسوب ميشود به عنوان الگو (تأييد گزينة 1)

2) نوكلئوتيدهاي سـازندة دنـا كـه بـهصـورت آزاد داخـل ياختـههـا وجـود دارنـد و
سهفسفاته هستند. (تأييد گزينة 3)

همانندسازي مانند هليكاز و دنابسپاراز (DNAپليمـراز) كـه 3) آنزيمهاي لازم براي
ميشود (تأييد گزينة 4) توسط رناتنهاي آزاد ساخته

پيچوتاب فامينه و جدا شدن پروتئينهـاي همـراه آن (يعنـي دقت كنيد كه باز شدن
هيستونها) قبل از همانندسازي انجام ميشود. (رد گزينة 2)

 )جريان اطلاعات در ياخته)(زيستشناسي 3، صفحههاي 4، 11، 12، 18 و 31(
----------------------------------------------

4- گزينة «2»   )محمد زارع)
در پروكاريوتها به دليل كم بودن عمر رنايپيك، پروتئينسازي ممكن است پيش از
پايان رونويسي آغاز شود. رنابسپاراز در پروكاريوتها به تنهـايي مـيتوانـد راهانـداز را

شناسايي كند. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: در ياختههاي پروكاريوتي ميتوان رنا را مشاهده كرد كه داراي دو انتهاي

متفاوت است.
گزينة «3»: در پروكاريوتها نيز جدا شدن پروتئينهاي همراه، مطـرح اسـت و ايـن
پروتئينها بايد جدا شوند تا همانندسازي بتواند آغاز شود اما توجه كنيد كه هيستون

مخصوص جانداران يوكاريوتي است.
گزينة «4»: در پروكاريوتها يك نوع رنابسپاراز وظيفة ساخت انواع رنا را برعهـده دارد. در
ًمثلا رنايپيـك يوكاريوتها، انواعي از رنابسپاراز، ساخت رناهاي مختلف را انجام ميدهند؛ 
َتني توسط رنابسپاراز 1 ساخته توسط رنابسپاراز 2، رناي ناقل توسط رنابسپاراز 3 و رناي رنا

ميشود.
 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 4، 5، 11 تا 13، 23، 24، 33 و 36(

----------------------------------------------

5- گزينة «3»   (احمدرضا فرحبخش)
ريبـونـوكلئيـكاسـيد (رنـا) دئوكسيريب ونوكلئيكاسيد (دنـا) و نوكلئيكاسيدها كه شامل

هستند، همگي بسپارهايي (پليمرهايي) از واحدهاي تكرارشونده به نام نوكلئوتيد هستند.
بايد گزينهاي را انتخاب كنيم كه در مورد يكي از اين بسپارها صحيح باشد (شبيهساز

سؤال 21 سراسري 1402 نوبت تيرماه.)
دنا برخلاف رنا، در حالت طبيعي فاقد نقش آنزيمي اسـت و در نـوع خطـي دنـا (نـه
هيـدروكسـيل حلقوي) در يك انتهاي هر رشته، گروه فسفات و در انتهاي ديگر گروه

قرار دارد.
بررسي ساير موارد:

گزينة «1»: مولكولهاي مرتبط با ژن شامل دنـا  (DNA)، رنـا  (RNA) و پـروتئين
ميباشد. قسمت دوم در مورد همانندسازي مولكول دنا ميباشد اما بايد دقت كرد كه
قبل از همانندسازي دنا بايد پيچوتاب فامينـه بـاز و پـروتئينهـاي همـراه آن يعنـي

هيستونها از آن جدا شوند.
هسـتةياختـههـاي مـوش مشـاهده گزينة «2»: هم دنا و هم رنا بهصورت خطـي در
ميشوند، اما قند پنجكربني بهصورت حلقة پنجكربنـي نيسـت؛ زيـرا يكـي از زوايـاي

حلقة پنجضلعي را اكسيژن اشغال كرده است.
گزينـــة «4»: اطلاعـــات اوليـــه در مـــورد مـــادة وراثتـــي از فعاليـــتهـــا و آزمـــايشهـــاي
باكتريشناسي انگليسي بهنام گريفيت بهدست آمد. هر نوكلئوتيد موجود در سـاختار
دنا نسبت به هر نوكلئوتيد همارز موجود در ساختار رنا، يك اتم اكسيژن (نه اتمهـاي

اكسيژن) كمتر دارد.
صفحههاي 1 تا 5، 8 و 11)  )مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
6- گزينة «4»   (احمدرضا فرحبخش)
در لوله حاصل از دناي باكتري اوليه و لولة حاصل از دناهاي دور اول همانندسازي در
آزمايش مزلسون و استال، مولكولهاي دناي موجود در ظرف، همگي چگالي يكساني
داشتند و در دور دوم همانندسازي، گروهي از دناهايي كـه در لولـه حضـور داشـتند.

14 بودند. در هر سه لولة آزمايش، پيوند فسفودياستر ميتوانـد بـينفقط داراي N

15 مشاهده   شود. بررسي ساير موارد:نوكلئوتيدهايي با N
گزينة «1»: در دور اول همانندسازي، يك نوار در ميانة لوله تشكيل ميشود و در دور

دوم همانندسازي يك نوار در ميانة لوله و يك نوار در بالاي لوله مشاهده ميشود.
گزينة «2»: در همانندسازي نيمهحفاظتي، دنا با چگالي متوسط يافت ميشـود ولـي
همانندسـازي هماننـد دور دوم نمـيشـود . در دور اول رشته با چگالي متوسط يافت
هسـتند ، مشـاهده همانندسازي رشتههايي كه فقط داراي ايزوتوپ سـبك ن يتـروژن

ميشوند.
مولكـولهـاي دنـا بـا گزينة «3»: در لولة آزمايش بعد از دور اول همانندسازي، فقط

چگالي متوسط در لوله مشاهده شد.
 (مولكولهاي اطلاعاتي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 9 تا 11)

----------------------------------------------
حاجيموسائي) 7-  گزينة «4»   (رامين
انتقال صفت در آزمايش چهارم قابل مشـاهده بـود. در آزمـايش دوم، بـاكتري بـدون
بـهطـوريكـه پوشينه به موشها تزريق شده و واكنش خط ايمني را در پـي داشـت
دستگاه ايمني موش ميتواند باكتريهاي فاقد پوشـينه را از بـين ببـرد. در آزمـايش
چهارم نيز گروهي از باكتريها فاقد پوشينه ميباشند. توجه داشته باشيد كه ممكـن
است قبل از توقف فعاليت ايمني موش، گروهي از باكتريهاي فاقد پوشينه را تخريب

كنند. بررسي ساير گزينه ها:
گزينـــة «1»: توجـــه كنيـــد كـــه در آزمـــايش اول و دوم، از پوشـــينه بـــه عنـــوان عامـــل

بيماريزايي باكتري ياد شد نه عامل بيماريزايي موش.
گزينة «2»: در آزمايشات ايوري و همكاران، جاندار پسـتانداري مـورد آزمـايش قـرار

نگرفت.
گزينة «3»: در مرحلة سوم آزمايش ايوري و همكاران، عصارة بـاكتري پوشـينهدار را
تهيه و به چهار قسمت تقسيم كردند. دقت كنيد كه انتقال در سـه قسـمت مختلـف

صورت گرفت و فقط در ظرف فاقد دنا اين اتفاق رخ نداد!
صفحههاي 2، 3 و 18) صفحههاي 66 و 72) (زيستشناسي 3،    )تركيبي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
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8-  گزينة «4»   )سبحان بهاري)
منظور از جايگاه آغاز فعاليت هليكاز، جايگاه آغاز همانندسازي اسـت. يـوكـاريوتهـا
ًا بـيش از يـك جايگـاه آغـاز هماننـدسـازي دارنـد. از طرفـي بعضـي از ًا و حتمـ قطع
پروكاريوتها نيز داراي بيش از يك جايگاه آغاز همانندسازي هستند. بنابراين صورت

سوال هم به يوكاريوتها و هم به پروكاريوتها اشاره دارد.
در كتاب درسي ميخوانيم كه براساس مقصدي كه هر پروتئين بايد برود، تواليهـاي

آمينواسيد خاصي در آن وجود دارند كه پروتئين را به مقصد هدايت ميكنند.
بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: رناهاي ناقل داراي انواع تواليهـاي مشـابهي هسـتند، بـهجـز در ناحيـة
آنتيكدون!

گزينة «2»: همانطور كه ميدانيد، 64 نوع توالي كـدون وجـود دارد. امـا بايـد دقـت
آنتـيكـدوني ندارنـد و بنـاب راين تعـداد داشته باشـيد كـه كـدونهـاي پايـان، هـيچ

آنتيكدونهاي موجود، كمتر از 64 نوع خواهد بود.
پروكاريوتها فاقد هسته هستند. گزينة «3»:

صفحههاي 11 تا 13، 15، 16 و 27 تا 29)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

9- گزينة «3»   )اشكان زرندي)
موارد ج و د صحيح است. بررسي موارد:

الف) در مرحلة پايان tRNA از جايگاه P خارج ميشود.
A ب) در مورد مرحلة پايان صحيح نيست. در مرحلة پايان، عوامل آزادكننـده در جايگـاه

قرار دارند.
توالي از آمينواسيدها متصل است، بهطور حتم در مرحلة طويل ج) هر tRNA كه به
شدن به درون ريبوزوم وارد شده است. تنها رناي ناقلي كـه در مرحلـه طويـل شـدن
زمـاني وارد ريبوزوم نمي شود، همان رناي ناقل آغاز گر مي باشد كه در مرحله آغـاز
كه هنوز ساختار ريبوزوم تكميل نشده است، در بخش مياني ريبوزوم قرار مي گيـرد.
دقت كنيد كه اين رناي ناقل در طول حضـور خـود در ريبـوزوم تنهـا بـه يـك عـدد

آمينواسيد متصل مي باشد و به توالي آمينواسيدي متصل نمي باشد.
د) در مرحلة طويل شدن به دنبال قرارگيري tRNA متصل به يـك آمينـواسـيد در
جايگاه A با افزوده شدن آمينواسيد(هاي) جايگاه P به آن بر طول رشته پليپپتيدي

افزوده ميشود.
صفحههاي 4، 5 و 29 تا 31)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
10- گزينة «1»   (علياصغر مشكلي)
نوكلئوتيدهاي دو سمت توالي پـادرمزه در هـر دو سـاختار، با توجه به شكلهاي زير،

پيوند هيدروژني تشكيل نميدهند.
نهو�لئوت�د

اتصال جا�گاه
آم�نواس�د به

ه�دريالوژنه� پ�ونهد

پادريالمزه توال�

اتصال محل توال�
آم�نواس�د

پادريالمزه توال�

 
بررسي ساير گزينهها:

تـوالي پـادرمزه و سـهبعـدي، گزينة «2»: :در ساختار تاخوردة اوليه همانند سـاختار
جايگاه اتصال آمينواسيد بيشترين فاصله را از يكديگر دارند.

CO  (كربوكسيل(گزينة «3»: نوكلئوتيد ويژة موجود در ساختار رناي ناقل، با گروه
ميشود. آمينواسيد پيوند اشتراكي تشكيل

گزينة «4»: در ساختار سهبعدي، بازوها در مجاور هم و در ساختار تاخوردگي اوليـه،
بازوها دور از هم قرار دارند.(جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 15، 16 ، 28و 29)

----------------------------------------------

11-  گزينة «2»   (احمدرضا فرحبخش)
اساس رونويسي شبيه به همانندسازي اسـت. جانـداري كـه در آزمايشـات گريفيـت،
سبب ايجاد بيماري سينهپهلـو در مـوش شـده، بـاكتري اسـترپتوكـوكـوس نومونيـا

همة موارد: پوشينهدار بود. بررسي
الف) در پروكاريوتها، آنزيم رنابسپاراز 2 وجود ندارد.

ويژهاي در رشته الگو وجود دارد كه موجب ب) در مرحلة پايان رونويسي، تواليهاي
تواليها، توالي ژني هستند. پايان رونويسي توسط آنزيم رنابسپاراز ميشوند. اين

ريبونوكلئوتيدها. ريبونوكلئوتيدها نقش دارند نه دئوكسي ج) در ساخت رنا،
ميباشد. د) در تمام مرحلة طويل شدن، رنابسپاراز به ژن متصل

صفحههاي 2 تا 4، 23 و 24)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

12- گزينة «3»   )مريم سپهي)
در صـــورتيكـــه دو يـــا چنـــد ژن ســـازندة رنـــايپيـــك (mRNA) بـــدون هـــيچ تـــوالي
جداكنندهاي در مجاورت يكديگر قرار داشته باشند و رشتة مـورد رونويسـي در آنهـا
ًا يـك راهانـداز دارنـد و جهـت رونويسـي در همـة آنهـا يكسـان يكسان باشـد، قطعـ
است.مانند ژنهاي مربوط بـه تجزيـة لاكتـوز يـا مـالتوز در E.coli . بررسـي سـاير

گزينهها:
گزينة «1»: در صورتيكه راهاندازهاي دو ژن در مجاورت يكديگر قرار گرفتـه باشـند
جهت رونويسي در هر دو ژن متفاوت و رشـته مـورد رونويسـي نيـز متفـاوت اسـت.

مطابق شكل 3 صفحة 25 كتاب زيستشناسي دوازدهم.

ريالاهانهداز ريالنهابسپاريالاز
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ريالنهابسپاريالاز

ريالونهو�س� حال دريال ريالنهاي

ريالاهانهداز ريالاهانهداز

3 ژن

 
گزينة «2»: در صورتيكه دو يا چند ژن يك راهانداز مشـترك داشـته باشـند از روي
ويژگـي مخصـوص دنـاي حلقـوي در آنها فقط يك mRNA ساخته ميشود و ايـن

پروكاريو تهاست.
گزينة «4»: در صورتيكه رشتة مورد رونويسي هر دو ژن يكسان باشد رشتة رمزگذار

هر دو ژن هم يكسان ميباشد.
صفحههاي 23 تا 25 و 33 تا 35)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------- -----------
13- گزينة «2» (مبين قرباني)
زيسـتشناسـي رونويسي و با توجه به شكل2  صـفحة 24 كتـاب با توجه به مراحل

دوازدهم نادرست است. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: طي مرحلة طويل شدن، بخشي از رشتة الگو دنـا و رنـا از يكـديگر جـدا
ميشوند. در مرحلة آغاز رونويسي، پيوندهاي هيدروژني بين رشتههـاي دنـا تشـكيل

نميشود.
گزينة «3»: در مرحلة آغاز، آغاز تشكيل پيوندهاي فسفودياستر مشاهده ميشود. در
مرحلة طويل شدن، تخريب و تشكيل پيوندهاي هيدروژني بـين دو رشـته دنـا ديـده

ميشود.
گزينة «4»: تشكيل نخستين پيوند هيدروژني بين رشتههاي دنـا طـي رونويسـي در
مرحلة طويل شدن رخ ميدهد. در مرحلة پايان رونويسي، ابتدا رنا و رشتة الگوي دنـا

از يكديگر جدا ميشوند و سپس آنزيم رنابسپاراز خارج ميشود.
 )تركيبي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 50 و 51) (زيستشناسي 3، صفحههاي 23 تا 25(

----------------------------------------------
14- گزينة «3»   (مريم سپهي)
در تنظيم مثبت و منفي در پروكاريوتها، قندهاي لاكتوز و مـالتوز در تغييـر تمايـل

مهاركننده و فعالكننده به DNA نقش دارند. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: رونويسي در تنظيم منفي رونويسي قبـل از اتصـال قنـد بـه مهاركننـده
شروع شده است و آنزيم رنابسپاراز راهانداز را شناسايي كـرده و بـه آن متصـل شـده
است. اتصال آنزيم رنابسپاراز به راه انداز جزو مرحله آغاز رونويسي محسوب مي شود.

(نادرست)
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گزينة «2»: در تنظيم منفي در صورت پيوستن پروتئين مهاركننده (نه هر پـروتئين)
مـيشـود ولـي بـه طـور كامـل صـورت به اپراتور (توالي نوكلئوتيدي) رونويسي آغاز

نميگيرد. (نادرست(
يـوكـاريوتهاسـت. گزينة «4»: توليد رناي نابالغ و تبديل آن به رناي بالغ مخصـوص
(نادرست)  (جريان اطلاعات در ياخته)

صفحههاي 23 تا 25 و 33 تا 35)  )زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

15-  گزينة «3»   )سبحان بهاري)
عوامل رونويسي در يوكاريوتها حضور دارند. هم گروهـي از عوامـل رونويسـي و هـم
آنزيم رنابسپاراز به توالي راهانداز چسبيدهاند و با چند عامل رونويسـي در تمـاسانـد.
دقت داشته باشيد رنابسپارازي كه روي يك ژن يوكاريوتي فعاليت مـيكنـد، همـواره
فقط يك نوع رنا توليد خواهد كرد. اگر رنابسپاراز 1 باشد، رناي رناتني، اگر رنابسپاراز

2 باشد رنايپيك و اگر رنابسپاراز 3 باشد رناي ناقل ميسازد.
 بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: علاوه بر آنزيم رنابسپاراز، برخي عوامل رونويسي نيز ميتواند به راهانداز و
ديگر عوامل رونويسي متصل شوند. جايگاهي اختصاصـي بـراي ريبـونـوكلئـوتيـدهـا،
ويژگي آنزيم رنابسپاراز است؛ توجه كنيد منظور از جايگاه اختصاصي، همـان جايگـاه

فعال آنزيمهاست.
گزينة «2»: ميدانيم مهاركننـده از جملـه پـروتئينهـايي اسـت كـه سـد راه آنـزيم
مـيتواننـد در رنابسپاراز ميشود. همچنين عوامل رونويسي متصـل بـه راهانـداز نيـز

تماس با آنزيم رنابسپاراز قرار بگيرند كه اين مورد براي آنها صدق نميكند.
گزينة «4»: تواليهاي مجاور راهانداز، اپراتور و جايگاه اتصال فعالكننده هسـتند كـه
ميشوند. دقت داشته باشيد بـراي شـروع به ترتيب به مهاركننده و فعال كننده وصل
عمل رونويسي در تنظيم منفي، هيچ نيازي به جدا شدن مهاركننده از دنا نيست! چرا
كه آنزيم رنابسپاراز به خودي خود ميتواند راهانداز را شناسايي كنـد و بـه آن وصـل
شود كه اين رويداد، مربوط به مرحلـة آغـاز رونويسـي اسـت! پـس رونويسـي شـروع
جلـوگيـري ميشود، اما به علت قرارگيري مهاركننده در جلـوي آنـزيم، از ادامـة آن
خواهد شد.   (جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 4، 23، 24 و 35)

------------------------------ ----------------
عليساقي) 16- گزينة «1»    (حسن

موارد (ج) و (د) نادرست هستند.
الف) مولكولهاي فعالكننده در باكتري E.coli ميتوانند به مالتوز (داراي گلوكز) و

دنا (داراي دئوكسيريبوز) متصل شوند.
ب) با توجه به شكل 18 و 19 فصل 2، توالي افزاينده نسبت به راهانداز طول كمتـري

دارد و در نتيجه تعداد نوكلئوتيدهاي آن كمتر است.
ج) ايجاد خميدگي در دنا مربوط به ژنهايي اسـت كـه بـه كمـك تـوالي افزاينـده و
عوامل رونويسي متصل به آن، رونويسي خود را تقويت ميكنند. توجه داشـته باشـيد

كه اين موضوع تنها بر سرعت و مقدار رونويسي ژن مؤثر است .
د) در تنظيم منفي رونويسي، اتصال رنابسپاراز به راهانداز رخ ميدهـد. همـانطور كـه
ميدانيد بخشي از مرحلة آغاز رونويسي همان اتصال رنابسپاراز به راهانداز است؛ پـس

در اين حالت بخش بسيار كمي از فرايند رونويسي رخ داده است.
صفحههاي 4 و 33 تا 36)    )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 9) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
17-  گزينة «2»   )محسن نوائي)
گـروههـاي كربـوهيـدراتهـاي اين دختر با وجود داشتن دگرة i؛ آنزيم اضافه كنندة
خونياش منفيست؛ نميسازد. (تأييد ج). چون گروه خوني به غشا يعني (A و B) را
ژنوتيپ dd دارد؛ بنابراين روي فامتن شمارة 1 و همتايش (پس يك جفت)؛ ژن d را

دارا ميباشد. (تأييد مورد د). دلايل نادرستي ساير موارد:
الف) عقبماندگي ذهني در سندرومداون؛ بيماري فنيلكتـونوريـا و فقـدان هورمـون
كرومـوزوم 21 اسـت T3 رخ ميدهد؛ عقبماندگي ذهني در سندروم داون ناشي از

نه به علت وجود دگرة نهفته.

hب) دختر هموفيل ژنوتيپ hدارد بنابراين روي هر دو نوع فامتن جنسياش X X
دگرة نهفته اين بيماري را دارد نه يكي از آنها!

صفحههاي 38 تا 43)  )تركيبي)(زيستشناسي 2، صفحههاي 58، 81 و 95) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

18- گزينة «3»   (رضا پورقاسم)
ــپ ــر داراي ژنوتي ــد پس AA* فرزن hddX Y

AO
ــپ ــر داراي ژنوتي ــد دخت  و فرزن

DD H HAB X X
Dd

ميباشند.

Hرد مورد الف) والدين در رابطه با هموفيلي بهصورت H hهسـتند و X Y × X X
هر دو سالماند.

باشـند كـه Dd × dd رد مورد ب) ميتوانند در رابطه با گروه خوني Rh بهصورت 
در اينصورت يكي از والدين ناخالص خواهد بود.

ًا الـل X خـود را بـه فرزنـدhتأييد مورد ج) اگر پدر مبتلا به هموفيلي باشد، قطعـ
دختر خود ميدهد ولي با توجه به صورت سوال فرزند دختر فاقد اين الل است.

تأييد مورد د) با خالص در نظرگرفتن والدين براي گروه خـوني ABO، امكـان تولـد
فرزندان با فنوتيپهاي فوق وجود ندارد. با توجه به گروه خوني دختر، يكي از والدين
قطعا دگره A را دارد و ديگري قطعا دگره B را داردهمچنين با توجه به گروه خـوني
پسر و عدم وجود دگره B در ژنوتيپ او، لازم است تـا والـدي كـه دگـره B دارد؛ نـا

خالص باشد تا در فرايند آميزش، دگره اي به غير از B را به نسل بعد منتقل كند.
صفحههاي 38 تا 43) نسلها)(زيستشناسي 3،  )انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
19-  گزينة «1»   )علي محمدپور)

براي اين سؤال دو حالت مد نظر است.
1H) مـــادر ســـالم و خـــالص Hو پـــدر بيمـــار X Xh:كـــه فرزنـــدان حاصـــل X Y

Hيا X YH hX X

2h) مادر بيمار و خالص hو پدر سالم X XH:كه فرزندان حاصل X YhX Y

Hيا hX X

Hدر هر دو حالت h.(دختر سالم و ناقل بيماري) وجود دارد X X
بررسي ساير گزينهها:

گزينة «2»: براي مردان در ارتباط با بيماريهاي وابسـته بـه  X از لفـظ خـالص يـا
ناخالص استفاده نميكنيم.

هيچيك از حالات وجود ندارد. گزينة «3»: امكان تولد دختر خالص در
گزينة «4»: تنها در يك حالت امكان تولد پسر بيمار وجود دارد.

صفحههاي 42 و 43) نسلها) (زيستشناسي 3،  )انتقال اطلاعات در
----------------------------------------------

20- گزينة «1»    (فرزاد اسماعيليلو)
تولد فرزندي با مشخصات بيان شده در گزينة «1» دور از انتظار نيست.

فنيل كتونوري(بيماري كه در آن مرد داراي گروه خوني AB بوده و مبتلا به بيماري
تجزية فنيلآلانين با اختلال مواجه ميشود.) اسـت. توجـه كنيـد در صـورت سـوال،
مطلبي در مورد شرايط هموفيلي مرد ذكر نشده است. پس از نظر اين بيمـاري سـالم
است. از آنجاييكه تولد فرزندي با Rh منفـي در ايـن خـانواده ممكـن نيسـت، مـرد

داراي ژنوتيپ DD است. (هرچند اين نكته در حل سوال بيتأثير است!)
زن داراي گروه خوني B بوده و مبتلا به همـوفيلي (بيمارهـايي كـه در نتيجـة عـدم
ميشـود.) اسـت. زن توليد فاكتور انعقادي شماره هشت، انعقاد خون با مشكل مواجه

از نظر فنيلكتونوري سالم است. بررسي گزينهها:
گزينة »1»: با توجه به اينكه مادر هموفيل است، همة پسران ايـن خـانواده هموفيـل
خواهند بود. در صورتيكه ژنوتيپ گروه خوني مادر BO باشد،تولد فرزندي بـا گـ روه
خوني A امكانپذير است. پدر مبتلا به فنيلكتونوري است. در صورتيكه مادر ناقـل

اين بيماري باشد، تولد فرزند مبتلا به اين بيماري امكانپذير است.
گزينة «2»: پدر از نظر هموفيل سالم است. لذا همة دختران اين خانواده از نظر اين

بيماري سالم خواهند بود.
بيمـاريهـاي ِسالم ناخالص و داراي الـل بيمـاري اسـت. در گزينة «3»: ناقل، فردي 

وابسته به X نهفته، مردها نميتواند ناقل باشد.
گزينة «4»: با توجه به اينكه پدر AB است، امكان تولد فرزندي با گروه خوني O در

اين خانواده وجود ندارد.
صفحههاي 38 تا 43، 45 و 46) نسلها) (زيستشناسي 3،  (انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
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22- گزينة «4»

21- گزينة «4»   )رضا پورقاسم)
گزينة «4» به نادرستي كامل ميكند چرا كه فرزند داراي ژنوتيپ Dd خواهد بـود و

×DD باشد. بررسي گزينهها: dd ميتواند داراي والديني با ژنوتيپهاي 
ژنوتيـپهـاي گزينة «1»: ممكـن اسـت فرزنـد بـا ژنوتيـپ AB، داراي والـديني بـا

AO باشد. × BO
ژنوتيـپهـاي گزينة «2»: فرزند داراي ژنوتيـپ dd امكـان نـدارد داراي والـديني بـا

×DD باشد. dd
AO × BO گزينة «3»: فرزند با ژنوتيپ OO ميتواند از والديني با ژنوتيـپهـاي 

متولد شود.
صفحههاي 38 تا 43)  )انتقال اطلاعات در نسلها) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
)محمد جاويد)
گويچة قرمزي كه در خون ديده ميشود، بالغ است و هسـته و بيشـتر انـدامكهـاي

هستهاي (كروموزوم 1) مي باشد. خود را از دست داده است و بنابراين فاقد ژن
بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: ممكن است گروه خوني اين فرد، AO باشد.
پـروتئينهـا كـرد؛ ايـن گزينة «2»: در غشاي گويچه قرمز ميتوان پروتئين مشاهده
ميتوانند ساير پروتئينهاي غشايي يا پروتئين D باشـند پـس الزامـاً داشـتن نـوعي

Rh  نيست.+پروتئين در غشا نشانة وجود پروتئين D و 
گزينة «3»: شايد گروه خوني آن A باشد.

   )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 62) (زيستشناسي 3، صفحههاي 38 تا 41)
----------------------------------------------

23- گزينة «3»   )علي جوهري)
بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: فردي كه در بيشتر سلولهاي ماهيچه قلبي خودش (تـكهسـتهاي)، دو
كروموزوم X داشته باشد، مؤنث است. زنها به دنبال هر بار ميـوز يـك عـدد گامـت

ميكند. توليد
مـيشـود. پـس از گزينة «2»: در فرد ماده، سلولهاي جنسي در حفرة شكمي توليد
مـيشـود. بعـد از پايان ميوز 1، تقسيم نامساوي سيتوپلاسم براي اولين بار مشـاهده
ميوز 1، ميوز 2 رخ ميدهد كه در ميوز 2 نميتوانيم مشـاهده كنـيم الـلهـاي بـارز
كروماتيـدهـاي خـواهري از هـم بيشتر به يك سمت سلول بروند زيرا در اين تقسيم،
جدا ميشوند كه داراي اللها يكسان هستند بنابراين در دو قطب هر سلول، اللهـاي

بارز به تعداد برابر قرار دارند.
گزينة «3»: در جنس نر، دو نوع گامت از نظر اندازه كروموزومها توليد ميشـود. هـر
دو نوع گامت از نظر اندازه كرومـوزومهـاي غيرجنسـي بـا هـم يكسـان هسـتند امـا
كروموزومهاي جنسي X و Y اندازه برابري ندارند. در برخي سلولهاي ماهيچه قلبي
اين فرد، دو هسته وجود دارد كه دراين صورت، چهار الل d در اين سلولها مشـاهده

ميشود.
پـايينتـر نسـبت بـه سـاير گزينة «4»: در جنس نر، گامتها در بيضهها كه دمـايي
بخشهاي بدن دارند، توليد ميشود. پروتئين گروه خوني (D) در مغز استخوان توليد
ميشود، نه خون.  )تركيبي(
صفحههاي 81، 98، 99 ، 102 و 104( صفحههاي 15 و 51) (زيستشناسي 2،  (زيستشناسي 1،

24- گزينة «3»

)زيستشناسي 3، صفحههاي 38 تا  41(
----------------------------------------------

فيضآبادي)  )حميررضا
همانطور كه در شكل صفحة 9 صفحة 45 كتاب درسـي زيسـتشناسـي 3 مشـاهده
ميكنيد، ذرتهايي كه در ژننمود خـود داراي 3 الـل بـارز باشـند، داراي بيشـترين
صـفر و يـا 6 الـل بـارز در ژننمـود دارنـد، داراي فراواني در جمعيت و ذرتهايي كه
كمترين فراواني در جمعيت ميباشند.در ايـن سـوال بـا دو آميـزش مختلـف مواجـه

هستيم.
الف) آميزش بين ذرتهايي با سه الل بارز در ژننمود و ذرتهايي كه صفر الل بـارز در
← زادههاي حاصل ميتوانند داراي صفر، 1، 2 و يا 3 الـل بـارز ژننمود خود دارند 

در ژننمود باشند.

ب) آميزش بين ذرتهايي با سه الل بارز در ژننمود و ذرتهايي كـه 6 الـل بـارز در
ميتوانند داراي 3، 4، 5 و يا 6 الـل بـارز در ← زادههاي حاصل ژننمود خود دارند 
ژننمود باشند. اما از اين آميزشها، امكان تشكيل ژننمودهـاي زيـر در بـين زادههـا

وجود ندارد:
aaBBcc AAbbcc

AAbbCc AABbcc aabbCC
AabbCC AaBBcc

AABBcc aaBbCC aaBBCc
aaBBCC AAbbCC

 

علت: براي مثال ژننمود AAbbCc را در نظر بگيريد، با توجه به جايگاه اول كه هر
دو A است پس آميزش نوع ب صورت گرفته است. پس ديگر نمـيتوانـد در جايگـاه
دوم هر دو الل b باشد. چون يك كدام از اين جايگاهها براي نوعي ذرت آستانه اسـت

ًلا الل كوچك (نهفته) ندارد. و چون ذرت آستانه ما نوع ب هست اص
تمامي موارد با همين استدلال قابل بررسي ميباشند.

بررسي ساير گزينهها:
ميشود. زادهها ديده گزينة «aaBbCc :«1 در بين

گزينة «AaBBCc :«2 و AABBCC هر دو در بين زادهها ديده ميشود.
ميشود. زادهها ديده گزينة «AABbCc :«4 در بين

صفحههاي 40، 44 و 45) نسلها) (زيستشناسي 3،    )انتقال اطلاعات در
----------------------------------------------

)علي محمدپور) 25-  گزينة «2»
بررسي گزينهها:

26- گزينة «2»

گزينة «1»: زادهاي با ژنوتيپ AabbCC بيشترين الل بارز حاصل از اين آميـزش را
دارد. (3 الل بارز)

گزينة «2»: زادهاي با ژنوتيپ AABBCc بيشترين الل بارز حاصل از اين آميزش را
دارد. (5 الل بارز)

گزينة «3»: زادهاي با ژنوتيپ AAbbCC بيشترين الل بارز حاصل از اين آميزش را
دارد. (4 الل بارز)

گزينة «4»: زادهاي با ژنوتيپ AABBcc بيشترين الل بارز حاصل از اين آميـزش را
دارد. (4 الل بارز(

صفحههاي 44 و 45( نسلها) (زيستشناسي 3،    )انتقال اطلاعات در
------------------------------ ----------------

)سجاد قائدي)
)AaBbCc( بـا يكـي از در صورت آميزش گياه ذرت با سه جايگاه ژني ناخـالص 
)AABBCC( ذرتي با ژنوتيـپ  )AaBbCc( ذرتهاي ستون 4 به عنوان مثال 

ميتواند ايجاد شود كه از دانههاي ذرتهاي ستون 6 تيرهتر است.
صفحههاي 44 و 45) نسلها) (زيستشناسي 3،  )انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
فيضآبادي) 27-  گزينة «4» )حميدرضا

همة موارد به درستي بيان شده است. بررسي همة موارد:
الف) اگر بيماري بارز باشد ممكن است پـدر و مـادر بـا ژنوتيـپ Aa بيمـار باشـند و

بچهاي با ژنوتيپ aa به دنيا آورند كه سالم است.
ب) در بيماري وابسته به X بارز، مرد بيمار قطعاً مادر و دختر بيمار دارد.
ًا پدر و پسر بيمار دارد. ج) در بيماري وابسته به X نهفته، زن بيمار قطع

بچـهاي بـا د) اگر بيماري نهفته باشد، ممكن است پـدر و مـادر Aa سـالم باشـند و
ژنوتيپ aa به دنيا آورند كه بيمار است.

صفحههاي 39 ، 40، 42 و 43) نسلها) (زيستشناسي 3،    )انتقال اطلاعات در
--- -------------------------------------------

)نيما شكورزاده) 28- گزينة «4»
X داشته باشد.Aمرد با فنوتيپ A فقط م يتواند ژنوتيپ Y

Aچون دختري با فنوتيپ A ميتواند داراي دو نوع ژنوتيپ Aيا X XA BX X

Aباشد پس در اين سوال ژنوتيپ مادر را دو حالت Cيـا X XB Cبايـد در X X
نظر گرفت.

Cحالت اول آميزش A AX X × X Y

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
 آزمون  17آذرماه     اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 6

 

 
 

C A A A A CX X − X X − X Y − X Y
C دختر – A دختر – A پسر – C پسر

پسر A: مشابه پدر
دختر C: مشابه مادر

حالت دوم آميزش
C B AX X × X Y

C A A B B CX X − X X − X Y − X Y
C دختر – A دختر – B پسر – C پسر

پسر B: فنوتيپ متفاوت با والدين
   (انتقال اطلاعات در نسلها) (زيستشناسي 3، صفحههاي 39، 40 و 42 تا 44)

----------------------------------------------
)سجاد قائدي)

30-  گزينة «3»

29-  گزينة «2»
تنها مورد «د» نادرست است. بررسي همة موارد:

چندجايگاهي يك ژننمود ميتواند بيش از دو دگره داشته باشد. مورد الف) در صفات
مورد ب) به عنوان مثال اگر رابطه بين آللها بارز و نهفتگي باشد دو ژننمود خـالص

و ناخالص ميتوانند يك رخنمود داشته باشند.
مورد ج) در صفات وابسته به محيط يك ژننمود ممكن است چنـد رخنمـود داشـته

باشد مثل رنگ گل گياه ادريسي.
ميباشد. صفتهاي وابسته به جنس درست مورد د) اين مورد در رابطه با

 (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 100 و 101) (زيستشناسي 3، صفحههاي 38 تا 43(
------------------------- ---------------------

)نيما شكورزاده)
با توجه به توضيحات صورت سوال متوجه ميشويم كه ملـخهـاي نـر داراي ژننمـود
XO (O را به عنوان نبود كروموزوم در نظر بگيريد.) و ملخهاي ماده داراي ژننمـود
XX ميباشند. از آنجاييكه نحوة بروز صفت در فرزندان با توجـه بـه جنسـيت آنهـا
متفاوت است. (نرها رخنمود متفاوتي را نشان ميدهند. در حالي كه مـادههـا همگـي
يك رخنمود دارند.) در مييابيم كه صفت مطرح شده نوعي صفت وابسته بـه جـنس
است. از آنجاييكه نيمي از زادههاي نر صفت بارز و نيمي ديگر صفت نهفته را نشـان

Aميدهد نتيجه ميگيريم كه والد مادة آنها ژننمود aداشته است. از طرف ديگـر X X
چون هيچ زادة مادهاي رخنمود نهفته نداشته متوجه ميشويم كه والـد نـر داراي ژننمـود

Aبوده است. حال كه ژننمود والدين را بهدست آورديم، ژننمود زادهها را تعيـين X O
A aميكنيم. زادههاي نر ژننمـودهـاي  X و  Oداشـته و زادههـاي مـاده داراي X O

Aژ ننمودهاي Aو X XA a:هستند. بررسي همة گزينهها X X

ملـخهـاي مـاده بـا ژنوتيـپ Aگزينة «1»: همانطور كه بالا اشاره شـد Aو X X
A aميتوانند متولد شوند. ژنوتيپ X XA A.ميباشد X خالص X

ژنوتيـپهـاي Aگزينة «2»: در طي آميـزش دو ملـخ والـد بـه aXA X و XO

Aاحتمال تولد ملخ ماده با ژنوتيپ Aa X و تولد ملخ نر ژنوتيـپ  Xوجـود X O
ملخهاي والد متفاوت از فرزندان است. دارد. كه در اين صورت ژنوتيپ

زادههـــاي مـــاده داراي ژننمـــودهـــاي Aگزينـــة «3»: Aو X XA aهســـتند X X
هيچكدام فنوتيپ نهفته نخواهد داشت.

A X هست كـه فنوتيـپ بـارز خواهـدگزينة «4»: امكان تولد ملخ نر با ژنوتيپ O
صفحههاي 38 تا 44) نسلها) (زيستشناسي 3، داشت.                        (انتقال اطلاعات در

----------------------------------------------
 زيستشناسي پايه

 

31- گزينة «2»   (محمدرضا دانشمندي)
به مراحل مكش تعرقي در شكل زير دقت كنيد.

 )جذب و انتقال مواد در گياهان)(زيستشناسي 1، صفحة 108)
------------------------ ----------------------

32- گزينة «1»   (حامد حسينپور)
از خرطوم شته براي تعيين تركيب شيرة پرورده استفاده ميشود كه در اين آزمايش،
آونـدهـا در همـة خرطوم به آوند آبكش وارد ميشود. حركت شـيرة پـرورده در ايـن

ميتواند رخ دهد. بررسي ساير گزينهها: جهات
گزينة «2»: آوندهاي آبكش هسته ندارند اما زنده هستند (پروتوپلاست دارند!).

گزينة «3»: كامبيوم آوندساز، آوندهاي آبكش پسين را به سمت خـارج (نـه داخـل!)
ميسازد. ساقه

جابـهجـايي مـواد آلـي شـيرة پـرورده، مـيتواننـد بـا گزينة «4»: آوندهـاي آبكـش
مولكولهاي آب را نيز جابهجا كنند.

صفحههاي 80، 89، 110 و 111)  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،
----------------------------------------------

33-  گزينة «1»   (وحيد كريمزاده)
فزوني بيش از حد بعضي مواد در خاك ميتواند مسموميت ايجاد كند و مانع از رشـد

گياهان شود. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «2»: بعضي گياهان با جذب و ذخيرة نمكها، موجـب كـاهش شـوري خـاك
ميشوند. با كشت و برداشت اين گياهان در چند سال پيدرپي (نه بـا فواصـل زيـاد)

ميتوان باعث كاهش شوري خاك و بهبود كيفيت آن شد.
گزينة «3»: حذف بعضي از گلها، دانهها و يا ميوههاي جوان منجر به توليد ميوههاي درشتتر ميشود.

مـيشـد كـه در آن گزينة «4»: از گذشته، براي تقويت خاك، تنـاوب كشـت انجـام
گياهان زراعي مانند گياهان تيرة پروانهواران (كه گلهاي آنها شبيه به پروانه اسـت.)

مورد استفاده قرار ميگرفتند.
صفحههاي 100 و 101، 103 و 111)    (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
34- گزينة «3»   (وحيد كريمزاده)
گياخاك با داشتن بارهاي منفي يونهاي مثبت را در سطح خود نگه ميدارد. در حاليكـه

گزينهها: آمونيوم نوعي يون مثبت و نيترات نوعي يون منفي است. بررسي ساير
گزينة «1»: گياخاك لاية سطحي خاك است. گياهاني مانند توتفرنگي ساقة رونـده
دارند كه بهطور افقي روي خاك رشد ميكند. گياهان توتفرنگي جديـدي در محـل

ميشوند. گرهها، ايجاد
آسـيبهـاي ريشـه را در برابـر گزينة «2»: كلاهك ريشه، مريستم نزديك بـه نـوك
محيطي، حفظ ميكند. ياختههاي سطح بيروني كلاهك بهطور مداوم ميريزنـد و بـا
ياختههاي جديد، جانشين ميشوند. گياخـاك باعـث اسـفنجي شـدن حالـت خـاك
ميشود كه براي نفوذ ريشه مناسب است. هر چه كيفيت خاك مناسبتر باشد(حالت
ميشود و به دنبـال ياختههاي كلاهك و از بين رفتن آنها كمتر اسفنجي)، آسيب به
ميدهد.گزينة «4»: ذرات غيرآلي خاك از تخريب فيزيكي آن جايگزيني نيز كمتر رخ
و شيميايي سنگها در فرايندي به نام هوازدگي ايجاد ميشوند. اسيدهاي توليد شده
در ريشة گياهان هم ميتوانند هوازدگي شيميايي ايجاد كنند.  (تركيبي)
   )زيستشناسي 1، صفحههاي 89، 90، 98 و 99) (زيستشناسي 2، صفحههاي 121 و 122(

----------------------------------------------
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حسينپور) 35- گزينة «2»   (حامد
ريزوبيوم در گرهك (نه گرهها!) ريشه ساكن است. گره محلي است كه برگ به سـاقه

يا شاخه متصل است. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: با توجه به شكل كتاب درسي، برگهاي گونرا بسيار پهن هستند.

فتـوسـنتزكننـده گزينة «3»: توبرهواش نوعي گياه حشرهخـوار اسـت. ايـن گياهـان
هستند. جانوران ميتوانند گليكوژن بسازند.

گزينة «4»: گلهاي ادريسي در محيط اسيدي و خنثي به ترتيب آبي و صورتيرنـگ
صفحههاي 10، 90 و 100 تا 104) هستند.               (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
36- گزينة «1»    (شاهين راضيان)
گياه حشرهخوار توبرهواش توانايي فتوسنتز دارد ولي گياه انگل سس فاقد اين توانايي

كمنيتروژن زندگي ميكنند. توبرهواش و گونرا هر دو در مناطق است. گياه
بررسي ساير گزينهها:

تالابهاي شمال كشور است. توبرهواش و آزولا گزينة «2»: محل زندگي گياه
گزينة «3»: گياه توبرهواش با سيانوباكتريها همزيستي ندارد.

توبرهواش و نه گياه آزولا توانايي توليد اندام مكنده ندارند. گزينة «4»: نه گياه
 )جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1، صفحههاي 3، 10 و 104(

----------------------------------------------
37-  گزينة «4»   )محمد رضائيان)
با توجه به كلمة (پرسلولي)، دقت كنيد باكتريهاي همزيست با گياهـان مـورد نظـر
نيستند و در محدوده كتاب بايد قارچها (در قارچ ريشهاي)، حشـرات (بـراي گياهـان
حشرهخوار)، و گياهان ميزبان (براي گياهـان انگـل) را بررسـي كـرد. گزينـة «4» در

رابطه با هر موجود زنده هوازي صدق ميكند. بررسي ساير گزينهها:
قارچها بله اما گياه سس يا حشرات خير. گزينة «1»:

گزينة «2»: گياهان انگل اينگونه نيستند و از گياه ميزبان استفاده يكطرفه ميبرند.
 

كنند. فقط در پرو

ًا گزينة «3»: حشرات كه ارتباط شكار و شكارچي با گياهان حشرهخـوار دارنـد، اتفاقـ
درگير سد فيزيكي اين گياهان مي شوند.     (تركيبي)
صفحههاي 34 و 102 تا 104)    )زيستشناسي 2، صفحههاي 148 تا 150) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
38-  گزينة «4»   (حميدرضا فيضآبادي)
گياهان و باكتريهاي تثبيتكنندة نيتروژن و آمونياكساز ميتواننـد آمونيـوم تو ليـد
كاريوتها چون دنا به غشا چسبيده است، تمامي انواع مولكولهـاي

زيستي، با فسفوليپيدهاي غشا در تماس است. بررسي ساير گزينهها:
ياختـهاي گزينة «1»: باكتريهاي نيتراتساز نيترات توليد ميكنند. طي فرايندهـاي
ًمثلا تجزية ATP (نوعي مادة آلي) ميتوان از تركيبـات آلـي مـواد معـدني  (P آزاد)
فراينـدهـايي از مـواد آلـي همة باكتريهاي نيتراتساز ميتوانند در طـي توليد كرد.

تركيبات معدني بسازند.
مـيتواننـد گزينة «2»: گياهان در ريشة خود نيترات را مصرف ميكنند، اما بيشتر گياهان

كربوهيدرات را توليد بكنند. فتوسنتز، بخشي از مواد مورد نياز خود مانند به وسيلة
گزينة «3»: گياه همانند باكتري نيتراتساز، آمونيوم را مصرف ميكند. ميدانيـد كـه
شكل قابل استفاده (قابل مصرف) نيتروژن براي گياه آمونيوم است گياهان يوكـاريوت
رشـدونمـو هستند و ميتوانند تعداد جايگاههاي آغاز همانندسازي را بسته به مراحل
تنظيم كنند.  (تركيبي)
   (زيستشناسي 1، صفحههاي 8 تا 10، 12، 34، 97، 99 و 103) (زيستشناسي 3، صفحههاي 12 و 13(

----------------------------------------------
39- گزينة «3»   )عليرضا زماني)
مطابق متن كتاب درسي گياه آزولا و توبرهواش در تالابهاي شمال كشور ميروينـد.
گياه آزولا نيتروژن مورد نياز خود را به كمك سيانو باكتريهـا (فقـط دنـاي حلقـوي
دارند) تأمين ميكند و گياه توبرهواش نيتروژن مورد نياز خود را بـه كمـك حشـرات

ميكند. (كه داراي دناي خطي در هسته و دناي حلقوي در ميتوكندرياند) تأمين
نيتـروژن ياختههاي ريشه و ساقه در هيچكدام از گياهان نهاندانه توانايي جذب
تركيـبهـاي يـوني ياختـههـاي ريشـه آن را بـه شـكل مولكولي را ندارند بلكـه
گوناگون مثل آمونيوم و نيترات جذب ميكنند. (تأييد گزينـة 3 و رد گزينـة 4).

بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: گياه توبرهواش در برگهاي كوزه مانند خود آنزيمهاي لازم براي گـوارش
حشرات و ... را ميسازد اما دقت كنيد در ياختههاي برگهاي ساير گياهان نيز امكان

ساخت انواعي از آنزيمهاي گوارشدهنده وجود دارد. براي مثال آنزيمهاي قطعكنندة
ارتباط ياختة آلوده به ويروس با ساير ياختهها و ...

گزينة «2»: هر دو گياه آزولا و توبرهواش توانايي فتـوسـنتز نيـز دارنـد امـا چـون در
مناطق فقير از نيتروژن زندگي ميكنند بخشـي از مـواد مـورد نيـاز خـود را از سـاير
)تركيبي( جانداران تأمين ميكنند.  

صفحههاي 103 ،99 و 104) (زيستشناسي 2، صفحة 151( زيستشناسي 1،
) 

زيستشناسي 3،  (صفحههاي 12 ،5 ،4 و 13)
----------------------------------------------

(پيام 40- گزينة «1»    هاشمزاده)
موارد «الف» و «د» عبارت زير را به درستي كامل ميكنند.

داخليترين قسمت پوسـت، درونپوسـت (آنـدودرم) اسـت و خـارجيتـرين قسـمت
لاية ريشهزا است. استوانه آوندي 

 بررسي موارد:
الف) آندودرم از برگشت مواد جذب شده به بيرون از ريشه جلوگيري ميكند.

ب) هر دو ميتوانند با انتقال فعال و با صـرف انـرژي، يـونهـاي معـدني را بـه درون
آوندهاي چوبي منتقل كنند كه با تجمع آب و يونها در نهايـت فشـار در آونـدهـاي

مييابد و فشار ريشهاي را ايجاد ميكند. چوبي ريشه افزايش
ج) جريان تودهاي در آوندهاي چوبي تحت تأثير دو عامل فشار ريشهاي و تعـرق (نـه

تعريق) و با همراهي خواص ويژه آب انجام ميشود.
د) در آندودرم به دليل وجود نوار كاسپاري، آب و مواد محلول نمـيتواننـد از طريـق

مسير آپوپلاستي وارد استوانه آوندي شوند.
صفحههاي 91 و 105 تا 109(    )جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،

-------- --------------------------------------
(حميدرضا 41- گزينة «2»    فيضآبادي)
منظور صورت سوال ويژگـياي اسـت كـه در كـامبيوم چـوب پنبـهسـاز وجـود دارد

خارجيتر) و در كامبيوم آوندساز ( (كامبيومداخليتر) وجود ندارد.
كامبيوم چوب پنبهساز فقط به سمت خارج ياختههايي را مـيسـازد كـه بـه تـدريج
ميميرند. (چوبپنبه) اما كامبيوم آوندساز در هر دو طرف علاوه بر آوندها(يك طـرف
آبكش و طرف ديگر چوب)، فيبر و ياخته همراه نيز ميسازد. فيبر نيـز نـوعي ياختـة

اسكلرانشيم مرده است كه در هر دو طرف كامبيوم آوندساز وجود دارد.
بررسي گزينهها:

گزينة «1»: هر دو كامبيوم به آوند آبكش سال سوم نسبت به آوند چوب سـال سـوم
نزديكتر هستند. دقت كنيد مقدار بافت آوند چوبياي كه مريستم آوندساز ميسـازد
به مراتب بيشتر از بافت آوند آبكشي است كه ميسازد پـس ايـن مريسـتم بـه آونـد

آبكش سال سوم نسبت به آوند چوب سال سوم نزديكتر است.
گزينة «3»: در يك گياه پنجساله، آوند آبكش نخستين فعال نيست.

گزينة «4»: كامبيوم آوندساز با ساختن آوندهاي آبكش، چـوب، فيبـرو ياختـه همـراه و
پنبهساز با ساختن چوبپنبه و پارانشيم باعث افزايش ضخامت ميشود. كامبيوم چوب

زيستشناسي 1، صفحههاي 89 ،88 و 92 تا 94) )از ياخته تا گياه)(
----------------------------------------------

(كتاب آبي جامع گزينة «4»     -42 زيستشناسي)
در نهاندانگان پس از تشكيل تخم اصلي، نخسـتين تقسـيم همـراه بـا تقسـيم نـابرابر

سيتوپلاسم انجام ميشود. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: معمولا طول عمر درختها كه مريستم  پسـين دارنـد از گياهـان علفـي

ً
(غيردرختي) بيشتر است.

گزينة «2»: در برخي از گياهان بدون دانه، لقاح انجـام مـيشـود امـا رويـان قبـل از
تكميل مراحل رشد و نمو از بين ميرود.

گزينة «3»: به شكل 16 صفحة 132 كتاب درسي نگاه كنيد. سيب ميوهاي است كـه
از رشد نهنج ايجاد شده و كاذب است ولي داراي تخمدان در وسط خود ميباشد.

صفحههاي 130 تا 135) صفحههاي 92 و 93) (زيستشناسي2، (تركيبي)(زيست شناسي 1،
----------------------------------------------

43- گزينة «1»    (عباس آرايش)
با توجه به شكل24 صفحه 94 كتاب درسي فرورفتگيهـاي غـار ماننـد در خرزهـره،
ياختههاي نگهبان روزنه و كرك مدنظر صورت سوال است. كركها با به دامانـداختن
رطوبت هوا، اتمسفر مرطوبي، در اطراف روزنهها ايجاد ميكنند و مـانع خـروج بـيش از

حد آب از برگ ميشوند.
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بررسي ساير گزينهها:
گزينة «2»: ياختههاي نگهبان روزنه، بـه هنگـام جـذب آب و تورژسـانس، گسـترش

ميكنند. طولي (نه رشد طولي) ميكنند و سپس خميدگي پيدا
گزينة «3»: اين گزينه در ارتباط با تاركشنده صحيح است. تاركشـنده از ياختـههـاي

روپوستي تمايزيافته ريشه است.
گزينة «4»: اين گزينه به علـت عـدم رعايـت تقـدم و تـأخر نادرسـت اسـت. «بـرگ
تلهمانند گياه گوشتخوار كركهايي دارد كـه بـا برخـورد حشـره بـه آنهـا تحريـك و
پيامهايي را به راه مياندازد كه سبب بسته شـدن بـرگ و در نتيجـه بـه دام افتـادن

حشره ميشود.»
(تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحههاي 86، 87، 94، 105، 106 و 108) (زيستشناسي 2، صفحة 148)

------------------------------------------- ---
44- گزينة «2»   (محمدحسن بيگي)

شكل 1 گياه دولپه و شكل 2 گياه تكلپه را نشان ميدهد. بررسي گزينهها:
گزينة «1»: در ريشة گياهان دولپهاي ممكن است كامبيوم وجـود داشـته باشـد كـه

سبب رشد پسين ريشه در اين گياهان شود.
گزينة «2»: در ساقه گياهان تكلپهاي آوندها در نزديكي روپوسـت بـا تـراكم زيـاد و

بهصورت پراكنده قرار گرفتهاند.
گزينة «3»: تعداد گلبرگها در گياهان تكلپه مضرب سه و در گياهان دولپه مضربي

از چهار يا پنج ميباشد.
گزينة «4»: دستههاي آوندي در ساقه گياهان تكلپـهاي در تعـداد زيـاد و انـدازهاي
كوچك قرار گرفتهاند.  (تركيبي)

 )زيستشناسي 1، صفحههاي 90 تا 93) (زيستشناسي 2، صفحة 124)
----------------------------------------------

45-  گزينة «4»   )نيما محمدي)
بخشهاي (1) تا (3)، به ترتيب آوندهاي چوب نخستين، آوندهاي آبكش نخسـتين و
كامبيوم چوب آبكش هستند. دقت كنيـد ياختـههـاي مريسـتمي، هسـته دارنـد در

حاليكه ياخته هاي آوند آبكش هسته خود را از دست داد هاند. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: آوند چوب نخستين خودش جزئي از ساختار نخستين گياه است.

آوندهاي نخستين نقشي ندارد. گزينة «2»: دقت كنيد كامبيوم آوندساز در ايجاد
شـيرههـاي گزينة «3»: اندام اشاره شده خودش ساقه است و اين آوندهـا در انتقـال

گياهي به همة بخشهاي گياه نقش دارند.
صفحههاي 10، 12 و 88 تا 93)    )از ياخته تا گياه)(زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
حسينپور) 46- گزينة «2»   (حامد
فقط مورد (د) نادرست است. سوال در مورد شـرايطي اسـت كـه بـا كـاهش تعـرق و

همة موارد: افزايش تعريق همراه است. بررسي
الف و ب) در هنگام شب يا در هواي بسيار مرطوب كه شدت تعرق كاهش مـييابـد،

آب ميتواند بهصورت قطراتي از روزنههاي آبي خارج شود.
ج) افزايش ورود مواد معدني به آوندها، منجر به افزايش فشار اسمزي، در آنها شـده و
ًنهايتا منجر به افزايش ورود آب به اين استوانه ميشود كه نتيجة ايـن اتفـاق، همـان
افزايش فشار ريشهاي است. تعريق، نشـانة فشـار ريشـهاي اسـت و بـا افـزايش فشـار

ريشهاي، احتمال وقوع تعريق بيشتر ميشود.
د) افزايش دما تا حدي خاص، منجر به باز شدن روزنههاي هوايي ميشود (افزايش احتمال تعرق).
 )تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحههاي 107 تا 109) (زيستشناسي 2، صفحة 143(

--------------------------------------------- -
كريمزاده) 47 - گزينة «4»   (وحيد
0 درصد KCl منجر بـه بـاز شـدن روزنـههـاي / 5 قرار گرفتن روپوست در محلول 
هوايي ميشود. در هنگام باز شدن روزنههاي هوايي گياهان، يون كلر و يـون پتاسـيم
ياختـههـاي از ياختههاي (غيرفتوسنتزكننده) مجاور نگهبان روزنه خارج شـده و بـه

نگهبان روزنه منتقل ميشوند. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: گياه سس فاقد برگ است.

0 درصد KCl منجر به باز شدن روزنههاي هوايي ميشـود. / 5 گزينة «2»: محلول 
روزنهها در گياه كاكتوس در هنگام روز بسته هستند. در حاليكه اين

گزينة «3»: محلول آبنمك 4 درصد منجر به بسته شدن روزنههاي هوايي ميشـود.
در حاليكه در گياهان، هنگامي كه سـاكارز در ياختـههـاي نگهبـان روزنـه انباشـته

ميشود. ميشود، روزنههاي هوايي باز
صفحههاي 104 و 108 تا 110)  )جذب و انتقال مواد در گياهان)(زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
فيضآبادي) 48- گزينة «1»   (حميدرضا

مسير 1: عرض غشايي
مسير 2: سيمپلاستي
مسير 3: آپوپلاستي

فقط مورد «ج» صحيح است.
بررسي همة موارد:

الف) مسير 3 همان مسير آپوپلاستي مي باشد. در ريشه گياهان تك لپـه كـه سـلول
مسـير آپوپلاسـتي از بعضـي هاي معبر حضور دارند، آب و مواد محلول مي توانند در

ياختههاي درون پوست(معبر) عبور كنند.
ب) براي مسير عرض غشايي نادرست است.

واكوئـولهـا، ج) مسير يك چون هم از غشاي ياختهاي رد ميشـود و هـم ا ز غشـاي
تسهيلكنندة عبور آب، در آن نقش بيشتري دارند. كانالهاي

د) در مسير (3) نسبت به مسير (2)، سرعت در انتقال مواد بيشـتر و ميـزان كنتـرل
كمتر است. (بهخاطر همين هم در درونپوست اجازه عبـور مـواد بـه ايـن روش داده

نميشود.)
صفحههاي 105 تا 107(  )جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
49-  گزينة «2»   )امير حسينپور)
آوندهاي چوبي كه آب و مواد معدني را در گياه جابهجا ميكنند، ضـخامت بيشـتري

ريشهاي و تعرق در جريان تودهاي آنها نقش دارند. دارند و عوامل فشار
همة اين عوامل با همراهي خواص ويژة آب كه در شيرههاي خام و پرورده گياه وجود

دارد، اثر خود را ميگذارند. بررسي ساير گزينهها:
گزينة «1»: پلاسمودسم تنها در سلولهاي زنده وجود دارد و سلولهاي آونـد چـوبي

بالغ مرده هستند.
گزينة «3»: تعرق به عنوان عامل اصلي با مكش شيرة خـام (نـه هـل دادن!) آب را از

محل داراي آب بيشتر به محل داراي آب كمتر هدايت ميكند.
گزينة «4»: تعرق در دماهاي بالا و روزهاي گرم ميتواند نيروي مكشي وارد كند كـه

آوند چوبي مستحكم گياه له ميشود. در صورت نبود
 )جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1، صفحههاي 81، 89 و 106 تا 109(

----------------------------------------------
50- گزينة «4»   )وحيد زارع)

بررسي گزينهها:
گزينة «1»: در مرحلة اول الگوي جريان فشاري، قند و مواد آلي در محـل منبـع بـه
عمـل، بـارگيري آبكشـي ميشوند. بـه ايـن روش انتقال فعال، وارد ياختههاي آبكش
ميگويند. بلافاصله بعد از آن با افزايش مقـدار مـواد آلـي و بـه ويـژه سـاكارز، فشـار
اسمزي ياختههاي آبكشي افزايش پيدا ميكند. در نتيجه، آب از ياختـههـاي مجـاور
آوندهاي چوبي به آوند آبكشي وارد ميشود. در نتيجه مقدار حجـم سـتون آب درون

آوند چوبي كاهش مييابد.
گزينة «2»: در سومين مرحله الگوي جريان فشـاري، فشـار در ياختـههـاي آبكشـي
افزايش يافته و در نتيجه محتويات شيره پرورده بهصورت تـودهاي از مـواد بـهسـوي
محلي داراي فشار كمتر (محل مصرف) به حركت در ميآيد. همـانطور كـه در شـكل

ميبينيد در آوندهاي آبكشي و چوبي جهت حركت آب عكس يكديگر است.
گزينة «3»: در مرحلة دوم الگوي جريان فشاري، با افـزايش ورود تركيبـات آلـي بـه
آوند آبكشي، فشار اسمزي آوند آبكشي افزايش يافته و آب از ياختههـاي مجـاور وارد
ياختههاي زنـده (ياختـههـاي پروتوپلاست آوند آبكشي ميشود. در اين مرحله آب از

محل منبع) و ياختههاي مرده (ياختههاي آوند چوبي) وارد آوند آبكشي ميشود.
گزينة «4»: در مرحلة چهارم الگوي جريان فشـاري، پـس از انتقـال مـواد بـه محـل
مصرف، پتانسيل آب درون آوند آبكشـي افـزايش يافتـه و ايـن آب وارد آونـد چـوبي
ًا ميشود. در اين مرحله، تركيبات آلي وارد محل مصرف ميشوند. محل مصرف لزومـ

ريشه نيست. براي مثال ميوهها هم محل مصرف هستند.
صفحههاي 80، 1110 و 111(    (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
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ترجمههمانندسازيرونويسي 
RNAمحصول فرآيند زنجير پروتئينيرشته DNAرشتة

آنزيمهاي ريبوزوم rRNAآنزيمها آنزيمهاي ديگر  هليكاز و – دنابسپاراز رنابسپاراز 
DNADNARNAرشتة الگو

ميباشد. مستقل از چرخة ياختهاي فقط در مرحلة S (همانندسازي)   مستقل از چرخة ياختهاي ميباشد.  ياختهاي   تعداد در هر چرخه
AGCU نيتروژندار مورد استفاده  AGCTAGCUبازهاي آلي

 

آغازطويل شدنپايانرونويسي
اشتراكي (P-P) هيدروژني )P-P) هيدروژني  اشتراكي هيدروژني  (P-P) اشتراكي ميشكند.  پيوندهايي كه نوع

فسفودياستر هيدروژني فسفودياستر هيدروژني  پيوندهايي كه تشكيل ميشود.  فسفودياستر هيدروژنينوع
 (سليقه)حركت رنابسپاراز
جدايي رنابسپاراز

افزايش طول رنا

تشكيل پيوند هيدروژني بين بازهاي آلي

تشكيل پيوند فسفودياستر

شكست پيوند اشتراكي
 

دو لپهتكلپه
اعضاي گل مضرب 4 يا 5اعضاي گل مضرب 3

ريشه مستقيمريشه پراكنده (منشعب)
داراي دمبرگ و پهنكبرگ فاقد دمبرگ و پهنك برگ

رگبرگ منشعب برگ پهن با رگبرگ موازي برگ باريك با
و آوندهاي در قسمت ريشه دستجات آوندي بهصورت يك دايره كه آوندهاي آبكش به سمت بيرون

گرفتهاند. چوبي به سمت داخل قرار
در قسمت ريشه حاوي مغز پارانشيم ميباشد.

گرفتهاند. در قسمت ريشه دستجات آوندي بهصورت متمركز در مركز قرار

در قسمت ريشه فاقد مغز پارانشيم ميباشند.
تكلپهاي دارند. روپوست ريشه قطورتري نسبت به گياه گياه دولپهاي دارند. روپوست ريشه نازكتري از

در قسمت ساقه دستجات آوندي بهصورت پراكنده قرار گرفتهاند و به سمت روپوست تعداد اين
دستجات بيشتر ميشود.

آوندهاي چوبي به سمت گرفتهاند بهصورتيكه در قسمت ساقه دستجات آوندي بهصورت دايره فرضي قرار
گرفتهاند. آوندهاي آبكش به سمت بيرون قرار داخل و

ميباشد.فاقد مغز پارانشيم و پوست ميباشد. حاوي مغز پارانشيم و پوست
 

 

 

ترتيب مراحل حركت شيرهخام
ميشود. برگ منتشر 1) آب به محيط اطراف

ميشود. ياختهاي 2) آب بهصورت بخار وارد فضاي بين
ميكشد. رگبرگ به فضاي بين ياختهاي 3) مكش تعرقي آب را از

ميكشد. آوندهاي چوبي ساقه به برگ 4) مكش تعرقي ستون آب را از
ميكشد. آوندهاي چوبي ريشه به ساقه 5) مكش تعرقي آب را از
ميدهند. 6) مولكولهاي آب ستوني را از ريشه به برگ تشكيل

ميشود. 7) آب به درون استوانه آوندي وارد
* دقت كنيد اين مراحل تقدم و تأخرشان مهم است!

ريال�شه عرض� برش

ريالوپوست
پوست

چموب� آونهد

آب�ش آونهد

دولپهت�لپه

ريالوپوست

دستۀآونهدي

پوست

دولپه

ريالوپوست
دستۀآونهدي

ت�لپه

برگريالوزنهه

�اختههايبرگ

ريالگبرگ

ساقه
آونهدچموب�

ريال�شه

ÿÿشنده تاريال

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
 آزمون 17 آذرماه     اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 9

 

 
 

 فيزيك 3
 

51-  گزينة «1»  (مصطفي واثقي)
حركـتانـد. نمودار داده شده مربوط به دو متحركي است كه با سرعت ثابت در حـال
B بنابراين، ابتدا معادلة حركت آنها را مينويسيم. دقت كنيد، چـون شـيب نمـودار
vB مــــيباشــــد، لــــذا > vA بزرگتــــر از شــــيب نمــــودار A  اســــت، بنــــابراين 

4 mvB vA s
− است. =

 
m

A

B

x m
vAtxAx vt x

x
vBtxB

=−

=
⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

= +  

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −

0

0 36

12
12

0
36

 

ميتوان نوشت: ميافتد، 8m از متحرك A جلو  ،B با توجه به اينكه متحرك
xB − xA = 8  vBt − 36 − vAt −12 = 8  

 
4

48 8 4 56 14
B A

mv v
s(vB vA )t t t s

− =
 − − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
 )حركت بر خط راست)(فيزيك 3، صفحههاي 13 تا 15(

----------------------------------------------
امينينسب) 52-  گزينة «3»   (عبدالرضا

مطابق شكل زير هرگاه متحرك در مكان مثبت باشد و در جهت محور حركت كند، از
مبدأ مكان دور ميشود و هرگاه در مكان منفي باشد و در خلاف جهت محور حركت

كند، دوباره از مبدأ مكان دور ميشود. بنابراين گزينة «3» صحيح است.
v

x<0

v<0

x>0

v>0

x

v

0

 
بررسي گزينهها:

كندشونده از مبدأ مكان دور شود، شتابدار گزينة «1»: اگر متحرك بهصورت حركت
بردارهاي سرعت و شتاب در خلاف جهت يكديگرند. (نادرست)

گزينة «2»: اگر متحرك بهصورت حركت شتابدار تندشونده از مبدأ مكان دور شود،
بردارهاي سرعت و شتاب همجهتاند. (نادرست)

گزينة «3»: وقتي متحرك از مبدأ مكان دور ميشود (تندشونده، كندشونده و يا با
سرعت ثابت) همواره بردارهاي سرعت و مكان همجهتاند. (درست)

v

x x

v

x

گزينة «4»: مطابق آنچه در گزينة «3» گفته شده، نادرست است.
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 2 تا 3(

----------------------------------------------
امينينسب) 53- گزينة «2»   (عبدالرضا
x در = −10m t از مكان  = 0s با توجه به نمودار داده شده، متحرك در لحظة 
x = 30m t و در مكان  = 2s جهت مثبت محور شروع به حركت نموده و در لحظة 
x ميرسد. = −30m t به مكان  = 4s تغيير جهت ميدهد و در نهايت در لحظة 
جابهجايي آن بنابراين، با رسم مسير حركت متحرك به   صورت زير، مسافت طي شده و

ميآوريم. مييابيم و نسبت آنها را بهدست را

-30 -10 0 30

t=3st=4s t=2s

x

 t=0 t =1s
 =| 30− (−10) | + | −30− 30 |= 40+ 60 = 100m  

 4
0

30 30 10 204 0 10
x s mx x s x x ( ) m
x m

=−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = − − − = −
=− 

| Δx |= 20m
در آخر داريم:

100 520| x |
= =

Δ
 

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي2 تا 3 و 6(
------------------------------------ ----------

54-  گزينة «4»   (محمود منصوري)
1رابطة 2 02

1 Δx را يكبار براي = at + v t8اولية مسير و بار ديگر، براي كل مسير 

ميبريم و نسبت 2به كار
1

t
tمييابيم. را

�x =
�ل

d t =
�ل

t t
1 2
+

v =

�x
1
= 1
8

d 

 0
1 21 10 21 2 02 1 2

2

x atvx at v t
x at


Δ =

= Δ = + ⎯⎯⎯→
Δ =
 ®¨ ®¨

 

 
11 2

122 1 1 21 8 1
2 2 81 2 1 212

at dx t t( )
x d t t(t t )at

Δ
 =  =  =

++Δ ®¨ ®¨
 

 1 1 2 2 1 1 22 2 1 2
t t t t

t t
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = +

+
´ÄoÃ¬Â¶nm] 

 22 2 1 1 2 2 2 1 1 2 2 2 1
1

tt t t ( )t t
t

 − =  − =  = −

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 تا 19(
----------------------------------------------

55-  گزينة «1»   (اميرحسين برادران)
ميشوند پس از لحظهاي كه سرعت دو متحرك با هم در ابتدا دو متحرك از هم دور

برابر ميشوند، بههم نزديك ميشوند و پس از سبقت متحرك B از متحرك A، فاصلة
ميشود. با نوشتن معادلة سرعت – زمان و مكان – زمان دو دو متحرك پيوسته زياد

ميآوريم: متحرك اين دو لحظه را بهدست

2 02

0 0 0

2 6 201 2 0 02 8 16 36

A B A

A B B

m ma ,a ,x m
s sx at v t x m mv , v ,x m

s s

= = =
= + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =− =−
 

A BxA t t x x t t t t
t txB

= + + =
 ⎯⎯⎯⎯⎯→ + + = − −

= − −

2 8 20 2 28 20 3 16 3623 16 36
 

 2 2t − 24t − 56 = 0 2(t −14)(t + 2) = 0

 
2

14
t
t s
 = −

 
 =

¡ ¡ ù
 

لحظهاي كه سرعت دو متحرك با هم برابر ميشود را بهدست ميآوريم: اكنون

 
2 8

0
6 16

A B
tvA v vv at v
tvB

= ′ +
== + ⎯⎯⎯⎯⎯→

= ′ −
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 242 8 6 16 64 = st′ + = t′ −  t′ =

15s، فاصلة دو متحرك از هم 14s تا  6s و  0 تا  15 ثانية اول حركت در بازة زماني 
ميشود. 14s فاصلة دو متحرك از هم كم 6s تا  زياد ميشود. بنابراين در بازة زماني 

راه دوم: اگر معادلة حركت نسبي دو متحرك را بنويسيم داريم:

 1 2 0 02 B/A B/AxB/A = aB/At + v t + x

B/A B/A

B/A

m ma , v
ss

x m

= − = =− − =−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=− − =−
2 0

0

6 2 4 16 8 24

36 20 56 

2xB/A = 2t − 24t − 56
اگر نمودار حركت دو متحرك برحسب زمان را رسم كنيم خواهيم داشت:

-56

6s

14

x(m)

t(s)

نهسب�

 
14s فاصلة دو متحرك كاهش مييابد. 6s تا  مطابق نمودار در بازة زماني 

 
 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 تا 19(

----------------------------------------------
مصطفي واثقي) 56-  گزينة «3»   (
مييابيم: v0 t را برحسب  = 5s ابتدا با استفاده از تشابه مثلثها، سرعت در لحظة 

 50 3 052 0 5 2 2
v| v | vv−

=  =
− −

 

2 5 8 12
t(s)

v(m
s

)

0

v5

s2

s
1

-v
0

 
جابهجايي متحرك v و محور t برابر − t با توجه به اينكه مساحت سطح بين نمودار 

ميآوريم: است، جابهجايي كل متحرك را بهدست

5 0
3

0 2 12 2 8 5 21 2 52 2
v vv ( ) ( )x s s v

=− × − + −
Δ = − + = + × ⎯⎯⎯⎯⎯→

 13 3 35
0 0 02 2 4 vΔx = −v + × v =

v0 را مييابيم: اكنون با استفاه از رابطة سرعت متوسط، 

 
355 25 045 25 0 7 212 0 12 12

av
m vv /x ms / v /vav t st s

=Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
Δ = − =Δ

 

v0 مسافت طي شده و به دنبال آن تندي متوسط را حساب ميكنيم: با داشتن 

 0 2 13 3 397 2 7 21 2 02 2 2 4
vs s | | v / /− × = + = + ×   = + ×

= 77 / 4m  

 12 77 4 6 4512
/ mt s /sav savt s

Δ == ⎯⎯⎯⎯→ = =
Δ
 

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 19 تا 20(
----------------------------------------------

57-  گزينة «2»   )احمد مراديپور)
جابهجايي آنها تا لحظة به چون هر دو متحرك از يك نقطه شروع به حركت نمودهاند،
هم رسيدن، يكسان است. بنابراين، با توجه به اينكه حركت متحرك A با سرعت ثابت

شتابدار تندشونده است، ميتوان نوشت: B و حركت متحرك

 1 23 302 BΔxA = ΔxB  vAt = aB(t − ) + v (t − )

 
2 0

7272 203 6
3 5

A

B B

km mv
h / s
m ma , v

ss

= = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =
 

 1 220 3 6 9 5 32t = × (t − t + ) + (t − )

 2 40t = 3(t − 6t + 9) + 10(t − 3)

 2 2 40t = 3t −18t + 27 + 10t − 30 3t − 48t − 3 = 0
 2 t −16t −1 = 0

ميكنيم: اكنون سرعت متحرك B را پيدا

 
t t ,t

t t

± +
=  = + = −

>⎯⎯⎯→ = +

8 64 1
1 8 65 2 8 651

0 8 65
 

20 3 65  3 3 8 65 3 50B
mvB aB(t ) v ( ) ( )
s

= − + = × + − + = +

در آخر داريم:

20 3 65 20 3 65  mvB vA s
− = + − =

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 تا 21(
----------------------------------------------

58- گزينة «2»   (آرش يوسفي)
ميدانيم كه مساحت سطح بين نمودار شتاب – زمان و محور زمان برابر تغييرات سرعت

2s تا 2s و  Δv در بازههاي زماني صفر تا  متحرك است. بنابراين، ابتدا با محاسبة 
ميكنيم. 6s را پيدا 2s و  ، سرعت در لحظههاي  6s

6

2 6
t(s)

a(m
s

)

0

-2

2

�V
1

�V
2

 
1 2 2 4  mv

s
Δ = − × = −

2 6 6 2 24  mv ( )
s

Δ = × − =

 
0 2

2 4 62 0 1 2

mv msv vv s v s s

=−
= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − = −
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2 6 24 18  6 2
mvv s v s s

= + Δ = − + =

اكنون نمودار سرعت – زمان متحرك را رسم ميكنيم. دقت كنيد، در 2 ثانية اول شتاب
6s شتاب ثابت و مثبت است. 2s تا  ثابت و منفي و در بازة زماني 

ميكنيم: t1 را پيدا با توجه به نمودارهاي رسم شده، با استفاده از تشابه مثلثها لحظة 

18

0

-2

-6

6
2 t(s)

s
1

s
2

t
1=3s

s
3

v(m
s

)

 
 6 18 18 1 36 36 6 11 2 6 1

t t
t t

=  − = −
− −

 

 24t1 = 72 t1 = 3s
در اين مرحله جابهجايي و مسافت طي شده را با استفاده از مساحت سطح بين نمودار

t مييابيم: v و محور  − t

 2 6 6 3 221 2 3 2 2
( ) ( )x s s s − + − − × −

Δ = − − + = × +

 18 6 3 8 3 27 162
( ) m× −

+ = − − + =

 = (−s1) + (−s2) + s3 = 8 + 3 + 27 = 38m  
در آخر نسبت تندي متوسط به اندازة سرعت متوسط را حساب ميكنيم:

 1 21 38 19
16 8

2

t t tsav sav
x| vav | | vav | x
t

Δ Δ =Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =Δ Δ
Δ


 

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 15 تا 21(
----------------------------------------------

امينينسب) 59-  گزينة «1»   (عبدالرضا
t0 تا لحظة مورد نظر را مييابيم: = 0s ابتدا جابهجايي متحرك در بازة زماني 

 0 4 5 0 4 5 4 51 0
x / mx x x x ( / ) / m

x
=−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = − − =

= 
ميكنيم. با توجه به شكل زير t را حساب اكنون با استفاده از تشابه مثلثها، لحظة 

داريم:

0/5 1
t(s)

v(m
s

)

0

s2

-2

2/5

4

v'

s
1

t' t

s3

 
 4 1 10 4 2 2 6 12 22 2 5

t t t t t s
/ t

−=  − = −  =  =
−

 

0s تا v و محور t را براي بازة زماني  − t در اين قسمت مساحت سطح بين نمودار 
1s مييابيم.

 0 5 4 1 0 5 4 1 2 31 1 2 2
/

) s s ( / ) mx( s
×

Δ IUoÿÅ = + = + − × = + =

t را پيدا ميكنيم: = 2s t تا  = 0 اكنون جابهجايي در بازة زماني 

 1 0 5 242 2
t ( / ) t sx( s )

+ − =Δ IUoÿÅ = × ⎯⎯⎯→

 2 0 5 4 52 2
/ mx( s )

+Δ IUoÿÅ = × =

5m و بيشتر از جابهجايي تا لحظة مورد t برابر  = 2s چون جابهجايي در بازة صفر تا 
t = 2s t و  = 1s 4 است) ميباشد، بايد لحظة مورد نظر بين  / 5m نظر (كه برابر 
′t برابر ′t فرض كنيم، بايد جابهجايي در بازة زماني صفر تا  باشد. اگر اين لحظه را 

4 باشد. در اين حالت ميتوان نوشت: / 5m

 0 5 44 5 4 51 2 3 2
/x / mx s s s / ( )×Δ =Δ = + + ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 4 4 14 0 5 1 4 5 1 22 2
v ( v )(t )( / ) ( ) (t ) /+ ′ + ′ ′ −

+ × + × ′ −  = + +

 (4 + v′)(t′ −1) = 3 (I)  
از طرف ديگر، با استفاده از تشابه مثلثها داريم:

 4 2 1 8 42 v t (II)
v t

−
 ′ = − ′=

′ − ′
 

+ t′ =  (I) , (II) ( + − t′)(t′ − ) =  t′ − t′2 −4 8 4 1 3 12 4 12 4 3
 t′2 − t′ + =  4 16 15 0

 
1 58 64 60 8 2
2 54 4

t / s( )
t

t / s( )
 ′ =± − ±′ = =  
 ′ =

nIM ¸Ã²»H
nIM ¸Ã¶»j 

 )حركت بر خط راست) (فيزيك 3، صفحههاي 18 تا 21(
----------------------------------------------

60- گزينة «2»   (مريم شيخممو)
در حالت اول، نخ (2)، هم نيروي وزن جسم و هم نيروي كشش را تحمل ميكند.

بنابراين، نيروي كشش در نخ (2) بزرگتر از نيروي كشش در نخ (1) است، لذا نخ (2)
ميشود. پاره

ضربهاي در يك لحظه نخ (1) را پايين ميكشيم، طبق در حالت دوم، چون بهصورت
قانون اول نيوتن و خاصيت لختي، جسم تمايل دارد كه حالت سكون خود را حفظ كند،

نميشود، بنابراين نخ (1) پاره خواهد شد. لذا نيرويي به نخ (2) منتقل
صفحههاي 28 تا 30)  )ديناميك)(فيزيك 3،

----------------------------------------------
61- گزينة «2»   )مصطفي كياني)

F1 طبق قانون سوم نيوتون، نيروهاي 


F2  و 


همراستا و در جهت هماندازه، همنوع، ،
مخالف يكديگرند. اين دو نيرو، چون بر دو جسم وارد ميشوند، نميتوان برايند آنها را

نميتوانند خنثي كنند. به دست آورد، لذا اثر يكديگر را
 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 32 و 33(

----------------------------------------------
62- گزينة «2»   (اميرحسين برادران)

ول كه جسم با سرعت ثابت در حال حركت است، برايند نيروهاي وارد بر در حالت ا
جسم برابر صفر است.

Fx = 0  
 F1 = fk  

 
 

F
N

F

mg

f
k

1

F
2

y

x
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f
D

W

 
2

1 2k k N
N

f F F k (mg F )
F mg F

=μ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = μ −
= − 

F2 در حالت دوم جهت نيروي 


كندشونده ميشود.  عكس ميشود و نوع حركت جسم
F

N

F
f
k

1

F
2

'

'

mg

1  x ma fk F maF =  − ′ + =

 1 2 2

24
k N

k k N

F (mg F ),F mg F
mf F ,a
s

=μ − ′ = +

′
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′ =μ =−
 

−μk (mg + F2) + μk (mg − F2) = −4m  

 422 42 2
F

kF m
mg kg

 − μ = −  =
μ

 
0 6 10 4 12

12 3
k

N/ ,g
kg F

mg

μ = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

صفحههاي 35 تا 40)  )ديناميك) (فيزيك 3،
----------------------------------------------

63- گزينة «4»   (عطااله شادآباد)
چون در مسير حركت چترباز دوبار اندازة شتاب چترباز با هم برابر بوده است، اين

لحظهها يكبار
قبل از باز شدن چتر و بار ديگر بعد از باز شدن چتر خواهد بود. بنابراين، با توجه به

mg است، با < fD mg و بعد از باز شدن چتر  > fD اينكه قبل از باز شدن چتر 
استفاده از قانون دوم نيوتون داريم:

 

 
W fD ma

Fnet ma
fD W ma

− ==  
 ′ − =

150D
1400D

f NW fD fD W
f N

=
 − = ′ − ⎯⎯⎯⎯⎯→

′ = 

 
W W W

W N
− = −  =

 =
150 1400 2 1550

775
 
 
 
 
 

در حالتي كه چترباز با تندي حدي پايين ميرود نيروي خالص وارد بر چترباز صفر
است. در اين حالت داريم:

 
Fnet 0 W fD 0 fD W 775N=  − ′′ =  ′′ = =
 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 33 تا 35(

----------------------------------------------
64- گزينة «4»   (محمدصادق مامسيده)

F2 ابتدا برايند دو نيروي 


F3 و 


F1  را بهدست ميآوريم. اين برايند در راستاي نيروي 


F3 و در جهت مخالف آن است. با توجه به شكل، نيروهاي 


F2  و 


 برهم عمودند.
بنابراين داريم:

80

0

37 x

F
2
=30 2 N

F3 =30 2 N

F1=100N

0

37

80

0

45 F
2,3

 
 

 2 32 2 2 2 22 3 2 3 2 3 2 2 2 2
F FF F F F FF , F ,

== + ⎯⎯⎯⎯→ = + =

 2 30 2
2 3 2 2 2 3 30 2 2 60F NF NF , F ,

== ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =

F2,3 اكنون برايند نيروهاي 


F1  و 


همراستا و مخالف جهت يكديگرند، مييابيم:  را كه
Fnet = F1 − F2 = 100 − 60 = 40N  

در اين قسمت، با استفاده از قانون دوم نيوتن، شتاب حركت جسم را پيدا ميكنيم:

 40 40 4 10 24
Fnet mNFnet ma a a

m kg s
== ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

= 
در آخر سرعت جسم برابر است با:

 0 0 4 10 4 0 400
mv ,t sv at v v
s

= == + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × + =

 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 28 تا 32(
----------------------------------------------

65-  گزينة «4»   (اميرحسين برادران)
ميتوانند نيروي كشش را تحمل كنند، (در اثر نيروي فشاري نخ جمع طناب يا نخ تنها
ميشود به ميشود.) بنابراين جهت نيرويي كه از طرف جسم و ديوار قائم به طناب وارد
عكسالعمل نيرويي كه جسم به طناب ترتيب به سمت راست و به سمت چپ است. لذا
ميكند كه مطابق قانون سوم نيوتون ميكند نيرويي است كه طناب به جسم وارد وارد

به سمت چپ است.
F(جسم به (فنر

m
F(فنر به (جسم

T(جسم به (نهخ

T(نهخ به (جسم
''

 
از طرفي چون فنر كشيده شده است، بنابراين نيرويي كه فنر به جسم وارد ميكند در
جهتي است كه فنر به طول عادي آن برسد، بنابراين نيرو به سمت راست به جسم وارد
ميشود و عكسالعمل آن نيرويي است كه جسم به فنر وارد مي كند و مطابق قانون سوم
نيوتن به سمت چپ به فنر وارد ميشود.  )ديناميك) (فيزيك 3، صفحة 32(

----------------------------------------------
66- گزينة «3»   (اميرحسين برادران)
آسانسور با شتاب ثابت در حال حركت است و نردبان در آستانة لغزش است. بنابراين با
اينكه ديوار قائم بدون اصطكاك است بنابراين نيروي اصطكاك با نيروي سطح توجه به

ديوار قائم وارد بر نردبان برابر است:

mg

F
N

'

F
N

f
s,max 

 360 5 7236 0 5
s

s,max N

/ Nfs,max FN s FNf F N /
μ == ′ μ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ′ = =

= = 

FN W ′ بنابراين شتاب حركت آسانسور به سمت پايين است .با نوشتناز آنجا كه  <
ميكنيم.) قانون دوم نيوتن براي نردبان در راستاي قائم داريم: (جهت پايين را مثبت فرض
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 72
12 10
FN Nmg FN ma Nm kg,g

kg

′ =
− ′ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =
 

120 72 12 4  2
ma a
s

− =  =

چون آسانسور به سمت پايين در حال حركت است و جهت شتاب آن نيز به سمت
پايين است، بنابراين نوع حركت آسانسور تندشونده است.

 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 30 و 31 و 35 تا 39، 43 و 44(
----------------------------------------------

مصطفي كياني) 67-  گزينة «3»   (
مستقل از زمان) شتاب حركت جسم را ابتدا با استفاده از رابطة سرعت – مكان (

مييابيم:

 
1

2

3 82 21 2 25 9 2 82
5

mv , x m
sv v a x amv

s

= Δ =
= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + ×

=
 

16 16 1 2
ma a
s

 =  =

FN ميكنيم و با استفاده از قانون دوم نيوتون نيروهاي وارد بر جسم را رسم اكنون


 و
fk را بهدست ميآوريم:

F
N

F

mg

f
k

 
 m kgFN mg NFnet ,y FN

==  − = ⎯⎯⎯⎯→ = × =40 0 4 10 40

 
21 4

34

ma ,m kg
sFnet ,x ma F fk ma
F N

= =
=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= 
34 − fk = 4 ×1 fk = 30N

fk در آخر، نيروي سطح وارد بر جسم را كه برابر برايند دو نيروي 


FN  و 


 ميباشد،
پيدا ميكنيم:

 2 2 2 240 30 1600 900R F f 2500 50NN k= + = + = + = =
 )ديناميك) (فيزيك 3، صفحههاي 18 تا 20، 30 و 31(

----------------------------------------------
حسيننژاد) 68- گزينة «1»   (آزاده
مطابق شكل زير، بر جسم نيروي كشساني فنر رو به بالا و نيروي وزن جسم رو به پايين

وارد ميشود. بنابراين ابتدا با استفاده از قانون دوم نيوتن، تغيير طول فنر را مييابيم.
a ميباشد. > 0 دقت كنيد، چون حركت آسانسور تندشونده است، 

Fe

mg

a

 
 Fe k xFnet ma Fe mg ma = Δ=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯→

 
Nk ,m kg
mk x mg ma ma

s

= =
Δ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= 2

400 2

2
 

400Δx − 2 ×10 = 2× 2  400Δx = 24  Δx = 0 / 06m = 6cm  
مييابيم. دقت كنيد، چون نيروي فنر رو به بالا به جسم وارد ميشود، اكنون طول فنر را
واكنش آن رو به پايين بر فنر وارد خواهد شد، لذا فنر را فشرده نموده و تغيير طول آن

ميشود. منفي

 x cmx L L L L cm
L cm
Δ =−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −  =

=1
6 6 2 30 2 242 1 30 

صفحههاي 30 و 31، 36، 37 و 41)  )ديناميك) (فيزيك 3،
---- ------------------------------------------

(اميرحسين برادران) 69-  گزينة «3»   
نيروي سطح برايند نيروي اصطكاك و نيروي عمودي سطح است. چون جسم در آستانة
حركت به سمت بالا است بنابراين نيروي اصطكاك وارد بر جسم به سمت پايين است. از
طرفي چون جسم در آستانة حركت به سمت بالا است، بنابراين برايند نيروهاي وارد بر

جسم برابر صفر است.

 

 

FNtan
fs,max

F fs,max W fs,max F W

FN F

 ° =

 = +  = −



 =

53

2 2

1

 

m

W

F
2

f
s,max

 
N

tan F F W
F F ,F F F W

° =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

= = −1 2 1

453 4 13 1 43 1
 

 
fs,max F W

F W
F F

= −
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=
2

1 2
1 4

fs,max = 4W − W = 3W  
F2 حذف ميشود، در اينصورت جهت نيروي اصطكاك تغيير ميكند و وقتي نيروي 
به سمت بالا ميشود. در اين حالت نيروي وزن به سمت پايين به جسم وارد ميشود و

W بنابراين جسم ساكن ميماند. < fs,max = 3W چون 
ميشود، در اين حالت نيروي سطح به واسطة آنكه نيروي اصطكاك وارد بر جسم كم

مييابد. كاهش

 s N
s,max

R FN fs f W,F F R R
f W

R FN fs,max

′ = + = =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ′ <
=

= +

1
2 2

32 2
 

صفحههاي 31، 32 و 35 تا 40)  )ديناميك) (فيزيك 3،
----------------------------------------------
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70-  گزينة «4»   (علي برزگر)
مطابق شكل زير، نيروهاي وارد بر جسم را رسم نموده و با استفاده از قانون دوم نيوتون
ميكنيم. دقت كنيد، چون جسم در حال حركت است، نيروي تغيير طول فنر را پيدا

اصطكاك وارد بر آن از نوع نيروي اصطكاك جنبشي است.

F

mg

f
k

e

F
N

 
60 0 6 10 60m kgFN mg NFnet,y FN

==  − = ⎯⎯⎯⎯→ = × =
 0 3 0 3 60 18k / / Nfk k FN fk

μ == μ × ⎯⎯⎯⎯→ = × =
 

 
Fe k xFnet,x ma Fe fk ma = Δ=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯→

 

 k

ma / ,m kg
sk x fk ma kN Nf N,k

m m

= =
Δ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = =

22 5 6

18 3 3000 

 
3000Δx −18 = 6 × 2 / 5  3000Δx = 33

 
 

m mmx / m x / mm= Δ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =1 10000 011 0 011 1000 11
 )ديناميك) (فيزيك 3، صفههاي 2 تا 8، 30، 31 و 41(

----------------------------------------------
 فيزيك 1

 
71-  گزينة «1»   (عليرضا آذري)

موارد «الف»، «ب» ، «پ» و «ث» درست هستند.
بررسي عبارتها:

الف) در برخي مواد مانند يخ، افزايش فشار به كاهش نقطة ذوب ميانجامد.
ب) افزايش ارتفاع با كاهش فشار هوا همراه است و كاهش فشار وارد بر سطح مايع سبب

پايين آمدن نقطة جوش آن ميشود.
پ) در هنگام تغيير حالت، دماي ماده ثابت ميماند.

ميدهد. ت) تا پيش از رسيدن به نقطة جوش، تبخير سطحي بهطور پيوسته رخ
ميشود. ث) افزايش فشار وارد بر مايع سبب بالا رفتن نقطةجوش آن

 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 102 تا 109(
----------------------------------------------

72-  گزينة «2»   (كاظم بانان)
عبارتهاي ب و پ درست است.

بررسي موارد نادرست:
الف) بيشترين سهم در رسانش گرما در رساناهاي فلزي براي الكترونهاي آزاد است.

ت) كلم اسكانك توسط تابش فروسرخ برف اطراف خود را آب ميكند.
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 112، 113 و 116(

----------------------------------------------
الهويرديزاده) 73-  گزينة «2»   (يوسف

عبارتهاي (ب) و (ت) نادرست هستند.
500 C ًا بهصورت فروسروخ است.°تابش گرمايي در دماهاي زير حدود   عمدت

به علاوه سطوح صاف و درخشان با رنگهاي روشن تابش گرمايي كمتري دارند.
گزينههاي «الف» و «پ» با توجه به متن كتاب درسي درست هستند.

 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 106 تا 117(
-------------------- --------------------------

74-  گزينة «3»   (كنكور خارج از كشور 1402)
با توجه به رابطة تعادل گرمايي داريم:

 
e

Q mcQ Q = Δθ+ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→JA ³¼Ã¹Ã¶¼²A θ =−jI÷U ÁI¶j 

1) 0  m c 1) m c( e ( eJA JA θ − θ + ³¼Ã¹Ã¶¼²A × ³¼Ã¹Ã¶¼²A × θ − θ′ =

 1 70 1 20 300 4200
120 900

C , C , m g , c J/kg C
m g ,c J/kg C

θ = ° θ′ = ° = = °
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = °
JA JA

³¼Ã¹Ã¶¼²A ³¼Ã¹Ã¶¼²A
 

300× 4200× (70− θe) = 120× 900× (θe − 20)  

 70 12 9 6 4900 70 6 12020 30 42 70
e e e

e

− θ ×
 = =  − θ = θ −

θ − ×
 

 5020 2736676
TCe

=θ+ θ =  ° ⎯⎯⎯⎯⎯→

T = 66 + 273 = 339K  
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 98 تا 100(

----------------------------------------------
75-  گزينة «2»   (غلامرضا محبي)

10 C 0°گرماي داده شده به يخ، بايد ابتدا يخ  C  تبديل كند و سـپس°− را به يخ 
0 C مـيتـوان°نيمي از جرم يخ   را ذوب كند. بنابراين، بـا توجـه بـه طـرحوارة زيـر

نوشت:

 1 210 0 01
2

FQ mc Q m LC C C
m m

= Δθ = ′° ° °− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
′=

gÄgÄ gÄ JA

F

m m kg
Q Q Q mc m LF kJm kg,L

kg

′= = × =
= + = Δθ + ′ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =

1 1 2 12 21 2
2 336

®¨ gÄ

Q®¨ = 2 × 2 / 1× (0− (−10)) +1× 336 = 378kJ  
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 98 و 105(

----------------------------------------------
76-  گزينة «1»   (ميثم برنايي)
Q گرما، ذوب ميشود، مييابيم: = 151 / 2kJ ابتدا جرمي از يخ را  كه در اثر گرفتن 

 

151 2 151 2 336
336

0 45 450
F

Q / kJ / mQ m LF kJL
kg

m / kg g

== ′ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ′ ×
=

 ′ = =
 

ميگردد. بنابراين، اختلاف حجم 450g از يخ ذوب ميشود كه تبديل به آب ميبينيم 
مخلوط آب و يخ موجود در ظرف و يخ اوليه برابر اختلاف حجم آب حاصل از ذوب يخ و

حجم يخ اوليه ميباشد. با توجه به اينكه جرم يخ ذوب شده و جرم آب حاصل از آن
ميتوان نوشت: يكسان است،

 

mV m mV V V V

′
′ ′=

ρΔ = − ⎯⎯⎯⎯→ Δ = −
ρ ρgÄJA gÄJA 

3 3

450
1 0 9

m g
g g, /

cm cm

′=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ = ρ =gÄJA 

 
450 450 3450 500 501 0 9V cm

/
Δ = − = − = −
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ميبينيم، حجم مخلوط آب و يخ موجود در ظرف نسبت به حجم قطعه يخ اوليه،
50cm كاهش مييابد.3

 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 103 تا 106(
- ---------------------------------------------

77- گزينة «2»   (اميرمحمد محسنزاده)
0 C باقي ميماند، دماي تعادل   است. بنابراين، با اسـتفاده از°چون در گرماسنج يخ

شرط تعادل گرمايي و با توجه به طرحوارة زير ميتوان نوشت:

 QC C° °30 ⎯⎯⎯→ 0JAJA JA

 30 0QC C° °⎯⎯⎯⎯⎯→
[¹wI¶o¬Áq±Î [¹wI¶o¬ Áq±Î [¹wI¶o¬

0  10 0
m LFQQC C C

′ = ′° ° °− ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→gÄgÄgÄ gÄ JA

) m LF  

QJA + Q[¹wI¶o¬ + QgÄ = 0  

mJAcJA (θ − θJA ) + m[¹wI¶o¬ c[¹wI¶o¬ (θ − θ[¹wI¶o¬ )

m c ( = 0+ gÄ gÄ θ − θgÄ + ′gÄ

 
F

Jm / kg ,m / kg , C,L
kg

J Jc ,c ,m / / / kg
kg. C kg. C° °

= = θ= ° =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = ′= − =

0 2 0 9 0 336000

2100 4200 0 5 0 4 0 1

[¹wI¶o¬JA

gÄ JA
 

0 / 2× 4200× (0 − 30) + 0 / 9× c[¹wI¶o¬ × (0− 30)  

+0 / 5 × 2100× (0 − (−10)) + 0 / 1× 336000 = 0  
 −25200− 27c[¹wI¶o¬ + 10500+ 33600 = 0  

Jc
kg. C

 = °700[¹wI¶o¬

 )دما و گرما) (فيزيك 1، مطابق تمرين 13 – صفحة 119 و مطابق مثال 4 و 9(
----------------------------------------------

78-  گزينة «3»   (كاظم بانان)
ابتدا توان مفيد گرمكن را پيدا ميكنيم:

 
80

80
100 810 100 10

RaP P
Ra P W

P WP

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

=®¨
kÃÿ¶ kÃÿ¶

kÃÿ¶®¨
، دماي جسم جامد از 300s 0s تا  با توجه به دادههاي روي نمودار در بازة زماني 

T1 20 C°T2 80 C QPميرسد. بنابراين، با استفاده از رابطههاي=°= به 
t

=

ميتوان نوشت: Q = mcΔT و 
Q Pt t s , T CQ mc T P t mc T

m g kg

°

−
= = Δ = − == Δ ⎯⎯⎯⎯→ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = × 3
300 80 20 60

50 50 10kÃÿ¶
 

 
38 300 50 10 60 800 800J Jc c

kg.Kkg. C
−× = × × ×  = =° 

1200s جسم جامد در حال ذوب شدن است. زيرا 300s تا  همچنين براي بازة زماني 
جسم در اين بازة زماني، ضمن گرفتن گرما، دماي آن تغيير نميكند. بنابراين داريم:

 3
1200 300 900

8 50 10
Q Pt t sQ mLF Pt mLF P W,m kg−

= = − == ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= = ×

 

 38 900 50 10 144000 JLF LF kg
−× = × ×  =

 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 98 و 105(
----------------------------------------------

79-  گزينة «2»   (مريم شيخممو)
انرژي گرمايي مورد نياز براي تبخير سطحي قسمتي از آب از طريق گرمايي كه بقية آب

0 C  تبديل گردد، تأمين ميشود. بنابراين با توجه به°از دست ميدهد تا به يخ 
ميتوان نوشت: طرحوارة زير

 
m LF Q mLvQC C C=− ′ =° ° °0 gÄ ←⎯⎯⎯⎯⎯⎯ 0 JA ⎯⎯⎯⎯⎯1 2 → 0 JAnIhM

 

 
Q1 Q2 0 m LF mLv 0 m LF mLv=  − ′ =  ′+ + =

 

 

2520
336 2520 7 5

336

v

F

JL
kg m m m / mJL
kg

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ′ × = ×  ′ =

=

1 است. بنابراين / 7kg از طرف ديگر مجموع جرم آب يخ و جرم آب تبخير شده برابر 
ميتوان نوشت:

 
7 51 7 7 5 1 7m / mm m / / m m /′=

′ + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + =
 

 
 8 / 5m = 1 / 7  m = 0 / 2kg

 
 

 m′ = 7 / 5 ×0 / 2 = 1 / 5kg
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 104 تا 109(

----------------------------------------------

80-  گزينة «4»   (اميرحسين برادران)
حداكثر مقدار بخار آب وارد شده به ظرف مربوط به حالتي اسـت كـه دمـاي تعـادل

0 C 0°برابر  C  داشته باشيم.° شود و در ظرف فقط يخ 

 
1 2 3

4

100 100 0

15

Q Q QC C C C

QC C

° ° ° °⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

° °− ⎯⎯⎯→

JAnIhM JA JA 0 gÄ

gÄ 0 gÄ
 

 1 2 3
4

1 2 3 4
,Q mLFQ mLv ,Q mc

Q Q Q Q
Q m c

= = Δθ =
+ + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= ′ Δθ′
JA
gÄ

 

mLF m c  mLv mc = ′ gÄΔθ′+ JA Δθ +

 
F

v

c c ,L c ,m g

L c , C, C° °

= = ′=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= Δθ= Δθ′=

1 80 2402
540 100 15

gÄ JA JA

JA
 

 

c
mc ( )

m / g

+ + = × ×

×
 = =

×

540 100 80 240 152
240 15 2 52 720

JA
JA

 

صفههاي 98 و 104 تا 109)  )دما و گرما) (فيزيك 1،
----------------------------------------------
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 فيزيك 2
 

81- گزينة «1»   (محسن قندچلر)
ابتدا با استفاده از رابطة نيروي محركة القايي، يكاي «وبر» را مييابيم:

U JV VWb q CN Vav t s

ΔΔ =  =
Δφε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ

IÀ SÃμ¨ ÁI§Ä

 
J Wb JWb .s
C s C

=  =
 

اكنون با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده در القاگر يكاي «هانري» را مييابيم:

 
1 2 2

22
JU LI J H.A H

A
= ⎯⎯⎯⎯⎯μ¨ÁI§Ä→ =  =⎯IÀSÃ

 
در آخر داريم:

 

2 21 1

2

J .sWb A .s Wb A .sC A.sC AJH C H A.s
A

== = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
 

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)(فيزيك 2، صفههاي 88 تا 96(
----------------------------------------------

82- گزينة «3»   (پژمان بردبار)
ميباشد. با ميدان مغناطيسي خارجي عبوري از سيملولههاي (1) و (2) به طرف چپ
حركت آهنربا به سمت راست، ميدان مغناطيسي عبوري از سيملولة (1) كاهش و
سيملولهها مييابد، در نتيجه باعث تغيير شار مغناطيسي در سيملولة (2) افزايش
جلوگيري از تغيير شار مغناطيسي، بايد ميدان مغناطيسي القايي عبوري ميگردد. براي

B و در سيملولة (2) در خلافاز سيملولة (1) همجهت با ميدان مغناطيسي خارجي 
جهت آن باشد. بنابراين، باتوجه به جهت ميدانهاي مغناطيسي القايي، جهت جريان

القايي در سيملولة (1) از B به A و در سيملولة (2) از C به D باشد.
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 91 تا 93(

----------------------------------------------
83-  گزينة «2»   (مجتبي نكوئيان)
6s جابـهجـايي قـاب را در مـدت  ابتدا با استفاده از معادلة حركت با سـرعت ثابـت

مييابيم:

 
17

17 6 1026

cmv
sx v t x cm

t s

=
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =

Δ =
 
6s مطـابق شـكل زيـر با توجه به اندازة جابهجايي قاب رسانا، موقعيـت آن بعـد از 

است:

7
cm

95cm

قاب حر�ت جهت

20cm

15 cm

B

15cm

cm

13

 
اكنون طبق رابطة تغيير شار مغناطيسي ميتوان نوشت:

 2 4 2A2 15 13 195cm 195 10 m−= × = = ×
Δφ = B(ΔA)cosθ = B(A2 − A1)cosθ  

 B G T ( )
A , ,cos( )

−= = × − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δφ = × × −
= θ= =

4
0

1

200 200 10 4 4200 10 195 10 0
0 0 0 1

 

cos Wb  −× 0 = × 50 39 10

در آخر با استفاده از قانون القاي الكترومغناطيسي فاراده داريم:
NN / Vav avt st

−Δφ ×= −ε = − ⎯⎯⎯⎯→ε = − × = − ×
Δ =Δ

539 101 51 6 5 106 6 

=| εav |= 65μV  v V / Vav
= μ −⎯⎯⎯⎯⎯→ε = − × × μ

61 10 5 66 5 10 10 
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 87 تا 90(

----------------------------------------------
84- گزينة «1»   (مجتبي نكوئيان)

ابتدا نمودار ميدان مغناطيسي را برحسب زمان رسم ميكنيم:

 
2B = t − 2t − 8 = (t − 4)(t + 2)

 

 
t sB (t )(t )
t s
 = −=⎯⎯⎯→ = − +  
 =

20 0 4 2 4 
 b ( )t s

a
− − −

= = =
×

2 12 2  رأس سهمي1

 
12 2 8 1 2 1 8 9t sB t t B T== − − ⎯⎯⎯→ = − × − = −

مطابق با نمودار ميدان مغناطيسي برحسب زمان، ملاحظه ميشود كه اندازة ميدان
1s، افزايش مييابد، بنابراين، طبق قانون لنز، مغناطيسي درونسو در بازة زماني صفر تا 
ميدان مغناطيسي القايي بايد برونسو باشد، لذا طبق قاعدة دست راست، جهت جريان
، اندازة 4s 1s تا  القايي در مقاومت R بايد از B به A باشد. از طرفي در بازة زماني 
درونسو، در حال كاهش است، در نتيجه طبق قانون لنز، ميدان ميدان مغناطيسي
مغناطيسي القايي بايد بهصورت درونسو باشد، كه طبق قاعدة دست راست، جهت
4s تا جريان القايي در مقاومت R بايد از A به B باشد. همچنين در بازة زماني 
، اندازة ميدان مغناطيسي برونسو در حال افزايش است كه در اين حالت طبق 4 / 5s
قانون لنز، ميدان مغناطيسي القايي بايد بهصورت درونسو باشد، در نتيجه طبق قاعدة

دست راست، جهت جريان القايي در مقاومت R بايد از A به B باشد.

0

B(T)

4 4/5

-9

-8

1

 
بنابراين جريان القايي همواره از A به طرف B است. (در زمان 1 تا 4/5 ثانيه)

B است، ميدان مغناطيسي درونسو و < 0 4s كه  دقت كنيد، در بازة زماني صفر تا 
بعد از آن برونسو است.

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 91 تا 93(
----------------------------------------------

85- گزينة «1»   )زهره آقامحمدي)
B = (400G)i  ، t = 0s چون در لحظة 


400G و  است، اندازة ميدان مغناطيسي 

جهت آن در جهت محور x است:

0

B(T)

t(ms)

0/04

-0/05

t 30

 
 4B0 400G 400 10 T 0 / 04T−= = × =
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ميكنيم: t را محاسبه از طرف ديگر، چون شيب نمودار ثابت است، ابتدا لحظة 

 0 04 0 09 40 13 330 3
/ / t ms / ms
t

=  = 

10 ميليثانيه (قبل از لحظة t) ميدان مغناطيسي در حال كاهش و يعني در بازة 5 تا 
در جهت محور x است. طبق قانون لنز، براي جلوگيري از كاهش ميدان و در نتيجه
تغيير شار مغناطيسي، جهت ميدان مغناطيسي القايي همجهت ميدان مغناطيسي
خارجي، يعني در جهت محور x است. در اين حالت با استفاده از قاعدة دست راست،

جهت جريان القايي در حلقه از ديد ناظر، ساعتگرد خواهد شد.
y

x
B

I
B

 
با توجه به ثابت بودن شيب نمودار، آهنگ تغييرات ميدان در هر بازة زماني دلخواه ثابت

است و داريم:

 0 05 0 04
30 0 10 5 330 10

B B B / /( () ms ) ms st t t
Δ Δ Δ − −

=  =
× −Δ Δ ΔIU IU

3  T
s

= −

براي محاسبة اندازة جريان القايي با استفاده از قانون القاي الكترومغناطيسي فاراده داريم:

 A( B)cos
av N

t
Δφ Δφ= Δ θε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ

 

 
B T ,B t sNAcosav t A m ,N−

Δ =− θ=Δ Δε = − θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ = × =4 2

3 0

25 10 1
 

 4 0 41 25 10 cos(0 ) ( 3) 75 10 Vav
− −ε = − × × × × − = ×

 
475 102 33 75 102

av RI I / A
R

−ε ×= Ω −= ⎯⎯⎯⎯→ = = ×

 
310 1 3 75A mA I / mA

− =⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 87 تا 93(

----------------------------------------------
86- گزينة «4»   (كنكور خارج از كشور 1402)

با توجه به قانون القاي فارادي داريم:

 
1 2

0 02 50
0 01 0 03 50

/ cos t( av ) ( N )
t / s,t / s,Nt

ΔΦ Φ= πε = −
= = =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ

 

 cos( / ) (cos / )/av / /
π × − π ×ε = × ×

−
50 0 03 50 0 0150 0 02 0 03 0 01 

 
cos cos

/

π π−
= =

3
2 2 00 02 

صفحههاي 87 تا 90)  )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2،
--- -------------------------------------------

87-  گزينة «2»   (زهره آقامحمدي)
موارد «پ» و «ت» درست است.

بررسي موارد نادرست:
dc آن است كه افزايش و ac بر  الف) يكي از مزيتهاي مهم توزيع توان الكتريكي 

dc است. آسانتر از  ac بسيار كاهش ولتاژ 
ب) در انتهاي مسير انتقال برق، مبدلهاي كاهنده، ولتاژ را كاهش ميدهند.

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 97 تا 99(
----------------------------------------------

88-  گزينة «4»   (مهدي شريفي)
ابتدا تغيير شار مغناطيسي را بهدست ميآوريم. دقت كنيد، قبل از چرخش قاب، زاوية

B بين نيمخط  عمود بر سطح و ميدان 


1 90 53 37 ° برابر  ° θ و بعد از° = − =

B 16 درجه چرخش قاب، زاوية بين نيمخط عمود بر سطح و ميدان 


 برابر

2 90 37 53° ° θ خواهند شد.° = − =
 

�1=37
0

N

B53
0

چمرخش از قبل

x

 
 
 

 2 4 2A 15 10 150cm 150 10 m−= × = = ×

 
1 2

0 06
2 1 37 53

B / TBA(cos cos )
,° °

=Δφ = θ − θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
θ = θ =

 

 40 / 06 150 10 (cos53 cos37 )− ° °Δφ = × × × −

37 0 8 4 49 10 0 6 0 8 1 8 10
53 0 6

cos / ( / / ) / Wb
cos /

°

°
= − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δφ = × × − = − ×
=

 

اكنون نيروي محركة القايي متوسط و به دنبال آن جريان القايي را پيدا ميكنيم:
3

4
1 4 4 10

1 8 10
N , t ms s

av N
t / Wb

−

−
Δφ = Δ = = ×ε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ Δφ=− ×

 

 
41 8 10 9 21 10

4 10 3 2
/ Vav

−− × −ε = − × = ×−×
 

 
9 2105 32 9 10 95

av RI I A mA
R

−×ε = Ω −= ⎯⎯⎯⎯→ = = × =

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 87 تا 90(
----------------------------------------------

89- گزينة «4»   (مجيد ميرزائي)
BA 2 cosشار مغناطيسي و جريان به ترتيب از رابطههاي t

T
πو φ =

2I Im sin t
T
πو Im = 8A بهدست ميآيند. از طرف ديگر ميدانيم  =

φm است. بنابراين، چون در لحظة t، اختلاف شار مغناطيسي با = BA = 50Wb
25Wb است، داريم: بيشينة مقدار 

 5025 Wb 50 25 25m Wbm
φ =φ − φ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − φ =  φ =

 2 2 2 125 50 2BAcos t cos t cos t
T T T
π π π

φ =  =  =

 
2 2sin θ+cos θ=1⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

 2 2 2 2 2 2 11 14sin t cos t sin t
T T T
π π π

+ =  + =

 2 2 3 2 3
4 2sin t sin t

T T
π π

 =  =

�2
37

0

N

B
چمرخش از بعد

x
=53

0

16
0
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در آخر جريان توليدي مولد برابر است با:

 2 38 8 4 322 3
2

Im AI Im sin t I A
T sin t

T

π == ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =
π =

 

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 97 تا 99(
----------------------------------------------

90- گزينة «2»   (اميرحسين برادران)
اگر توان مصرفي مقاومت در هر دو حالت يكسان باشد در اين صورت داريم:

 
12 1 1

75
2 100 41 2 6

RR R R
R R r

r

= − =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= Ω
 

 21 16 1 12 31 24 4
R RR =  R = Ω  R = = Ω

ميكنيم: اكنون جريان را در حالت اول و دوم محاسبه

 RI I A
r , VR r

ε = Ω=
= Ω ε=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
+

361 12 21 16 36 181
 

 RI I A
r , VR r

ε = Ω=
= Ω ε=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
+

362 3 42 26 36 92
 

اكنون با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده در القاگر تغيير انرژي آن را بهدست
ميآوريم:

 1 12 2 22 1 2 12 2U = LI  U − U = L(I − I )

 
3

1
2

12 5 5 10 3 2 25 10 4 24 2
I A,L mH H U ( )

I A

−= = = × −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × × −
=

 

= 0 / 03J  
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 94 تا 96(

----------------------------------------------
 شيمي 3

 
91-  گزينة «3»   (مجيدمعين السادات)

فقط گزينة «3»، همواره درست است. بررسي گزينهها:
گزينة «1»: قدرت پاككنندگي صابونها با افزايش سختي آب، كاهش مييابد.

ميشـود كربنها بيشتر گزينة «2»: تفاوت جفتالكترونهاي پيوندي و ناپيوندي با افزايش
ميشود. زنجيركربني (بخش ناقطبي)، انحلالپذيري اسيد چرب كمتر و با افزايش طول

گزينة «3»: رسانايي الكتريكي با غلظت يونهاي درون محلول رابطة مسـتقيم دارد و
هرچه غلظت يون هيدروكسيد يك محلول آبي بيشتر باشد غلظت يون هيـدرونيـوم

كمتر شده و pH بزرگتر ميشود.
گزينة «4»: با غلظت يكسان اسيد، هر چه ثابت يونش بيشتر باشد pH محلول كمتر

خواهد بود، بنابراين رابطة عكس دارند.
صفحههاي 4، 9، 15، 16، 17 و 24)  )مولكولها در خدمت تندرستي)(شيمي 3،

----------------------------------------------
92-  گزينة «2»   (مجيدمعين السادات)
روغنها و چربيها هر كدام مخلوط 2 نوع مادة آلي (اسيد چرب و استر 3عاملي با زنجير

بلند) هستند پس جرم موليهاي 282 و 884 بايد به ترتيب مربوط به اسيد چرب و
استر 3عاملي باشد.

NaOH+ اسيد چرب → + صابون  آب
3NaOH+ استر 3عاملي →  3 3+ صابون  آب

 
b مول سود مصرف ميشود و براي تبديل a ،مول اسيد چرب به صابون a براي تبديل

3b مول سود مصرف خواهد شد. پس: مول استر 3عاملي به صابون، 

gNaOH molNaOHgNaOH
gNaOH gNaOH

× ×70 140 100 40 
= 0 / 7mol NaOH
 a + 3b = 0 / 7  

)g
mol

×
884
1) + (bmol g استر

mol
×

282
1(amol  اسيد چرب

= 205  
282a + 884b = 205
282(0 / 7 − 3b) + 884b = 205  

با حل دو معادله دو مجهول داريم:
 38b = 7 / 6  b = 0 / 2 ,a = 0 / 1 a + b = 0 / 3  

 / % /
/

= × =
0 1 100 33 30 3(a)  درصد مولي اسيد چرب

صفحههاي 5 و 6)  (مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3،
----------------------------------------------

كوثريلنگري) 93- گزينة «1»   (ميثم
با توجه به جدول ثابت يونش اسيدي در صفحة 23، با افزايش تعداد اتمهاي كربن در

اسيدهاي آلي ثابت يونش و قدرت اسيدي كاهش مييابد. بررسي ساير گزينهها:
HF ما گزينة «F :«2 در عناصر گروه 17 (هال وژنها) بيشترين خصلت نافلزي را دارد. ا

در بين اسيدهاي هيدروهالوژن، ضعيفترين اسيد است.
SO3 در H2CO3 و از انحلال  CO2 در آب، اسيد ضعيف  گزينة «3»: از انحلال 
ميشود و با توجه به غلظت يكسان اوليه، غلظت H2SO4 توليد آب، اسيد قوي 

H+.آن كمتر ميشود pH در اسيد قوي بيشتر بوده و 
گزينة «4»: ثابت يونش فقط به دما بستگي دارد و با تغيير غلظت ثابت ميماند.

HNO3 بيشتر است. pH در  همچنين اندازة تغييرات 
صفحههاي 20 تا 26)  (مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3،

------- ---------------------------------------
94-  گزينة «1»   (محمدجواد   صادقي)

همة موارد درست هستند.
بررسي موارد:

مورد اول: نيترواسيد يك اسيد ضعيف است، لذا يونش جزئي دارد و در نتيجه غلظت
آنيون حاصل از يونش از غلظت اوليه اسيد كمتر است.

مورد دوم: رنگ گل ادريسي در خاكي كه خاصيت اسيدي دارد به رنگ آبي شكوفا ميشود.

 [H ] [H ][OH ]
[OH ]

+ − −+ == × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→−

141044 10

 [H ][H ] [H ] mol.L
+

+ − + − −= → = ×
×

14 5 110 2 1044 10
 

H O 3 قابل ملاحظه است (در شيشه+مورد سوم: در همة محلولهاي آبي يون 
NH 4 ، 5 اتمي است.)+پاككن يون 

مورد چهارم: طبق متن صفحة 32 درست است.
[H ]  آب گازدار+مورد پنجم: با توجه به نمودار صفحة 27 كتاب درسي غلظت 

−4[OH ] −−10 در حاليكه غلظت  10 مولار است بنابراين ميزان3 آمونياك
اسيدي بودن آب گازدار از ميزان بازي بودن آمونياك كمتر است.

صفحههاي 22، 27 تا 35(  (مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3،
----------------------------------------------

كوثريلنگري) 95-  گزينة «2»   )ميثم
/ /HA :pH / [H ] mol.L+ − − − −=  = 3 1 = 4 × 0 9 = × 4 13 1 10 10 10 8 10

ناخالصخالص خالص 
ناخالص

اسيد چرب
اسيد چرب

استر
استر
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= = /  α =
25 0 04625

½k{ RHnl jHk÷U
¾Ã²»H RHnl jHk÷U 

 [H ] / [HA] mol.L
[HA] [HA]

+ −× − −α = = =  = ×
48 10 2 10 04 2 10

12 3 13 0 712 3 10 10 102 / /Ba(OH) (aq) : pH / [H ]+ − −=  = = × 
mol.L  − −= × 13 1

mol .L  
5 10

[H ][OH ]+ − − −= 14 2 210 
[OH ] mol.L− − − = × 2 12 10

molBa(OH)molOHBa(OH) Ba OH
L molOH

−
+ − −→ +  × × −

12 2 22 2 102 1 2
 

/ mol.L Ba(OH)  −= 10 01 2
در خنثي شدن اسيد ضعيف و باز قوي:

2HA + Ba(OH)2 → BaA2 + H2O  

 
molBa(OH)

mol HA
×

1 2
2

mol HA
L

−×
×

22 10
10 /1L  محلول

 L / L mL
molBa(OH)

× = =−
1 0 1 100210 2

 

 )مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحة 30)
----------------------------------------------

96-  گزينة «1»   (مسعود جعفري)
فقط عبارت (ث) درست است. بررسي عبارتها:

شيشهپاككن حاوي يك باز عبارت آ) محلول لولهبازكن حاوي يك باز قوي و محلول
قويتر باشد، نسبت غلظت يون هيدرونيوم به ضعيف است، هرچه يك محلول بازي

غلظت يون هيدروكسيد در آن كوچكتر است.
يون خود ساختار در NaHCO3 ب) بعضي داروهاي ضد اسيد مثل  عبارت

هيدروكسيد ندارند.
پ) معادلة واكنش مورد نظر به صورت زير است: عبارت

NaOH(aq) + RCOOH(s) → RCOONa(aq) + H2O(l)  
در اين واكنش هيچ گازي توليد نميشود.

عبارت ت) ديوارة داخلي معده بهطور طبيعي مقدار كمي از يونهاي هيدرونيوم را دوباره
جذب ميكند.

عبارت ث) فراوردة فرايند هابر، آمونياك است، در محلول آبي آمونياك شمار مولكولهاي
NH يونها ( يونشنيافته بيشتر از مجموع شمار (NH3 ) 4OH+چهاراتمي   و−،

H O+3 ) است، زيرا درجة يونش آمونياك كم است و شمار كمي از مولكولهاي
[NH ] [NH ] [OH ] [H O ] +آمونياك يونيده ميشوند.    − +3 >> 4 = > 3
 )مولكولها در خدمت تندرستي) (شيمي 3، صفحههاي 6، 29، 31 و 32(

----------------------------------------------

97-  گزينة «4»   (رضا سليماني)
نور حاصل از سوختن فلز سديم، زرد است. از اين رو، اگر بهجاي فلز منيزيم از نور

حاصل از واكنش سوختن سديم براي توليد نور عكاسي استفاده شود، نور توليد شده
سفيد، زرد ميشود. بررسي ساير گزينهها: به جاي

الكتروشيميايي در گزينة «1»: در يك واكنش اكسايش – كاهش، فلزي كه در سري
كاتيونهاي فلزي كه در اين سري در ميتواند به پايينتري (كاهندهتر) قرار دارد، مكان
مكان بالاتري (اكسندهتر) قرار دارد، الكترون دهد و آنها را به اتمهاي خنثي تبديل كند.

گزينة «2»: در واكنشهاي اكسايش – كاهش، افزون بر دادوستد الكترون، انرژي نيز
ميدهد، منفي آزاد ميشود. علامت Q براي سامانة واكنشي كه انرژي از دست
Q( است. واكنش > 0( ميكند، مثبت  Q( و براي محيط كه انرژي دريافت < 0(
ميشود، ميان يك فلز و كاتيوني از فلز ديگر در محيط آبي، كه بهطور طبيعي انجام

واكنشهاي اكسايش – كاهش گرماده است. نمونهاي از
واكنشپذيري فلز روي از فلز آهن بيشتر است. از اين رو، گرماي حاصل از گزينة «3»:
واكنش فلز روي با محلول آبي مس (II) سولفات بيشتر از گرماي حاصل از واكنش فلز

آهن با همان محلول مس (II) سولفات است.
صفحههاي 40 تا 43 و 44)  )آسايش و رفاه در سايه شيمي)(شيمي 3،

----------------------------------------------
98- گزينة «3»   (سيد رحيم هاشميدهكردي)

با توجه به قدرت كاهندگي فلزها، فلز روي آند سامانه و فلز مس، كاتد آن است.
بررسي موارد:

آ) مورد «آ» نادرست است. در سلول گالواني كاتيونها به سمت كاتد حركت ميكنند،
Zn +2در حاليكه محلول 

1 1 0 76 0 34

 محلول آندي است.
emf = E0 − E0 → / = E0

Cu − (− / ) → E0
Cu = / V w±¼−ب) kUI¨ kºA

پ) مورد «پ» درست است. پديدة كاهش در كاتد رخ ميدهد، با توجه به نيمواكنش

Cu (aq) e Cu(s)+ →+2 2
ªºnÂMA

Cu  و كم شدن غلظت+2، با كاهش يونهاي آبيرنگ 

آنها، محلول كمرنگ ميشود.
ت) مورد «ت» درست است.

Zn(s) Zn (aq) e  + −→ +2  نيم واكنش اكسايش در آند2

 mol Zn g Zn/ mole / g Zn
mol Znmole

− × × =−
1 650 05 1 62512

 

 )آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 44 تا 50(
----------------------------------------------

99-  گزينة «2»   (حسين ناصريثاني)
معادلة واكنش اكسايش – كاهش انجاميافته به شكل زير است:

Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)  + ++ → +2 2 
جرم فلز روي جدا شده از تيغه:

 mol Zn gZn?gZn / mol(e ) / gZn
mol Znmol(e )

−= × × =−
1 650 5 16 2512

 

جرم رسوب (مس) كه بر روي تيغه مينشيند:

 1 64 900 5 1 1002
molCu gCu?gCu / mol(e )

molCumol(e )
−= × × × −

= 14 / 4gCu
از آنجاكه جرم روي جدا شده از تيغه از جرم رسوب (مس) كه بر روي تيغه مينشيند،

بيشتر است بنابراين از جرم تيغه كاسته خواهد شد:
= كاهش جرم تيغه 16 / 25g −14 / 4g = 1 / 85g  
 )آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 39 تا 42(

----------------------------- -----------------
100- گزينة «1»   (حسن رحمت يكوكنده)

موارد آ، ب و پ نادرست است. بررسي موارد:
باتريهاي جديد، نقش فلز ليتيم پررنگ است زيرا ليتيم در ميان آ) در فناوري ساخت

E0  را دارد.فلزها، كمترين چگالي و 
ب) پسماندهاي الكترونيكي به دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند و

نبايد در طبيعت رها يا دفن شوند زيرا محيطزيست را آلوده ميكنند.

اوليه
اوليه

يونيده

محلول
محلول
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پ) در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد (كتاب درسي، فصل دوم، جدول 1) گونه

E0 كاهندهتر كه داراي 
نيم

ميباشد در پايين جدول قرار دارد و طبق قرارداد،  كوچكتر
واكنشهاي اين جدول به صورت كاهشي نوشته شدهاند، گونة كاهنده در سمت

راست نيمواكنش قرار دارد.
Cu نقش آند را دارد و جهت حركت » فلز  Cu − Ag ت) در سلول گالواني «

(Cu ) )Cu( به سمت قطب+2كاتيو نها   از طريق ديوارة متخلخل از قطب آند 
)Ag( ميباشد. كاتد 

 )آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 45 تا 50(
----------------------------------------------

 شيمي 1
 

101-  گزينة «1»   (سيد مهدي غفوري)
عبارتها: بررسي

ًا برابر صفر ولي گشتاور دوقطبـي عبارت اول: درست – گشتاور دوقطبي هگزان تقريب
يد دقيقاً برابر صفر است. (جدول صفحة 111)

عبارت دوم: نادرست – نقره كلريد در آب نامحلول است.
عبارت سوم: درست – استون مولكولي قطبي است ولي ميتوانـد برخـي چربـيهـا و

رنگها و لاكها را حل كند. (جدول صفحة 109)
عبارت چهارم: نادرست – انحلال نمك طعام در آب انحلال يوني ولي انحـلال يـد در
هگزان انحلال مولكولي است. در انحلال مولكولي برخلاف انحلال يوني ساختار مـاده

حلشونده دچار تغيير نميشود.
عبارت پنجم: نادرست – دماي جوش HF به دليل برقراري پيوند هيدروژني از ساير

تركيبات هيدروژني اين گروه بيشتر است. (جدول صفحة 107)
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 107، 109، 111 و 112(

----------------------------------------------
102- گزينة «2»   (كيارش معدني)

موارد الف و ب به نادرستي بيان شده است.
انحلالپذيري اتانول همانند استون بينهايت است و قابل مقايسه نيست. الف)

ب) محلول يد در هگزان همانند پرانرژيترين طول موج مرئي بنفش است اما حواسمان
)aq( براي محلولهاي آبي است و نه يد در هگزان. باشد نماد 

 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 107 ، 108 و 109(
----------------------------------------------

(علي اميني) 103- گزينة «3»  
بررسي گزينهها:

گزينة «1»:

S SC :N N O::
:

H H

S
::

نهاقطب� قطب� قطب�

:
:

:
:

 
گزينة «2»:

Cl

Cl

:
:

:
:

:

:

C O

:
:

قطب�

O:
:

:

Cl:
:

:
N O

:
:

O

:
:

:

:

:

S O

:
:

O :

قطب�  نهاقطب�
گزينة «3»:

H

C
H

:Cl:

:

:Cl:
:

قطب�

F F
N: :

:

:

:

:

:

:F:

:

قطب�

O :
:

:

S

:

O

:

:

 قطب�

گزينة «4»:

H C C H

نهاقطب�

Cl:

:
:

N

:

O

:

:
Cl:

:
:

S

O

: ::

:Cl:

:

O:
:

:

قطب�  قطب�
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 103 تا 105(

---------------------- ------------------------

104- گزينة «4»   )محمد صالحي)
C 100 گرم آب°با توجه به نمودار انحلالپذيري در دماي  50 گرم در  75 برابر با 

48 گرم آب بوده است، پس در محلول اوليه داريم: است و در محلول اوليه 

 gKCl?gKCl gH O gKCl
gH O

= × =
5048 242 100 2

 

9 گرم نمك رسوب شده است و اختلاف نمك رسوب كرده با مقدار نمك / 6 در نهايت 
اوليه برابر با مقدار نمك حلشونده در محلول نهايي است، بنابراين در محلول نهايي

48 گرم آب حل شده است با يك تناسب ساده داريم: 14 گرم نمك در  / 4

 
48 14 / 4
100

JA ³o¬ ¦μº ³o¬
JA ³o¬ ¦μº ³o¬ ?


 

يعني در دماي نهايي 30 گرم خواهد بود، با توجه به تناسب مقدار گرم نمك 
با توجه به نمودار دماي 100 گرم آب خواهد بود كه 30 گرم در  انحلالپذيري نمك 

14 درجه پاسخ سوال است.
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 100 تا 102(

----------------------------------------------

105-  گزينة «2»   (عيناالله ابوالفتحي)
ابتدا شيب منحني و سپس معادلة انحلالپذيري نمك را محاسبه ميكنيم:

 Sa / S /Δ −
= = = → = θ

Δθ −
40 0 0 8 0 850 0 

S = 0 / 8θ → 0 / 8 × 70 = 56g 70 درجه انحلال پذيري  با توجه به معادله در دماي 
156 گرم محلول 100 گرم آب حل كرد و  ميشود يعني 56 گرم نمك را ميتوان در 

168 گرم نمك وجود دارد: 468 گرم محلول سيرشده  سيرشده ساخت بنابراين در 

g نمك g
g

× =
56 168156

¦μº
−¼±d¶468g  محلول

84 گرم جرم دارد. 168 گرم نمك معادل دو مول نمك است پس هر مول نمك  اين 
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 98 تا 122(

----------------------------------------------

106- گزينة «1»   (محمدحسين صادقيمقدم)
معادلة موازنه شده واكنش بهصورت زير ميباشد:

CaCO3 (s) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq) + CO2(g) + H2O(l)  
هيدروكلريكاسيد را بهدست ميآوريم: روش 1: ابتدا تعداد مول مصرفي

 LCO / gCOmolHCl mLCO
mLCO LCO

= × ×
1 1 12 2400 2 1000 12 2

 

 molCO mol HCl / mol HCl
gCO molCO

× × =
1 2 2 0 0244 12 2

 n(mol)HCl /[HCl] mol.L
v(L)HCl /

−= = =
0 02 1 1
0 04 2 

 

 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 98 و 100(
--------------------------------------- -------
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(آرمان اكبري) 107-  گزينة «4»  
تنها مورد (د) صحيح است. بررسي نادرستي ساير موارد:

ميدانيم كه محلول يك مخلوط همگن است. پس غلظت در سراسر آن يكنواخت الف)
است. پس در هر نقطه از محلول غلظت همان يك مولار است. همچنين به رابطة زير

دقت كنيد:

 

mol mol

molmol M V L mol
L

molmol M V / L / mol
L

=

= × = × = 

= × = × =


2

1 1 2 21

2 0 5 1 0 52

¾Ã²»H −¼±d¶ ¾Ä¼ºIY −¼±d¶

¾Ã²»H −¼±d¶

¾Ä¼ºIY −¼±d¶

 

1 ≠ 1×0 / 5  
رايجتر است. ب) استفاده از يكاي mol در آزمايشگاههاي شيمي

ج) كمترين برهمكنش (پيوندهاي بين ذرهاي) در حالت گاز وجود دارد مثل بخار آب.
صفحههاي 98، 99، 103 و 108)  )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------
108- گزينة «1»   (عامر برزيگر)

بررسي موارد:
آسانتر از جرم آن است. (درست( اندازهگيري حجم مايع بهويژه در آزمايشگاه، آ) تجربه نشانميدهد كه

مولهاي ماده حلشونده و حجم ب) بيان غلظتي از محلول پركاربردتر خواهد بود كه با
محلول ارتباط داشته باشد. چنين غلظتي را غلظت مولي (مولار) مينامند. (درست)

پ) انحلالپذيري نمكها به نوع آنها و دما بستگي دارد. (نادرست)
ت) آب ويژگي هاي گوناگوني دارد از جمله: توانايي حل كردن اغلب مواد، افزايش حجم
هنگام انجماد، نقطه جوش بالا و غيرعادي. نوع اتمهاي سازنده و ساختار خميدة مولكول

آب، نقش تعيينكنندهاي در خواص آب دارد. (درست)
( C) Br2°ث) در فشار و دماي اتاق  Cl2 بهصورت گازند.  F2 و  ، مولكولهاي  25

I2 جامد ميباشد. (نادرست) مايع و 
صفحههاي 98، 101،103، 104 و 105)  )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1،

---------------------- ------------------------
109-  گزينة «3»   (رسول رزمجويي)

بررسي گزينهها:
گزينة «1»: مواد كممحلول موادي هستند كه انحلالپذيري آنها بين يك تا يك صدم

گرم است. كلسيمسولفات مادهاي است كه در ساخت گچ طبي كاربرد دارد و
0 است. / 23 انحلالپذيري آن 

انحلالپذيري آن از NO بيشتر است. CO2 با آب واكنشميدهد گزينة «2»: به دليل اينكه 
H2S مايع ميشود، به دليل وجود پيوندهاي هيدروژني گزينة «3»: بخار آب زودتر از 

مولكولهاي قويتري دارد. مولكولهاي آن جاذبه بين بين
گزينة «4»: اغلب نمكها انحلال گرماگير دارند ولي نمك ليتيمسولفات انحلال گرماده
ميشود؛ انحلالپذيري اكسيژن نيز با افزايش دارد و با افزايش دما انحلالپذيري آن كم

دما كاهش مييابد.
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 100 تا 122(

---------------------- ------------------------
110-  گزينة «4»   (عامر برزيگر)

فقط مورد «ت» نادرست است. بررسي موارد:
ميگويند.آ) به برهمكنشهاي ميان مولكولهاي سازنده يك ماده، نيروهاي بينمولكولي

جملة داده شده نيز نمونههايي از اين برهمكنشها را بيان ميكند. (درست)
ب) مطابق با متن كتاب درسي درست است. اما يادتان باشد كه نيروهاي بينمولكولي
بهطور عمده به ميزان قطبيت مولكول ها و جرم آنها وابسته است و كمتر به حالت

فيزيكي ماده وابسته است. (درست)
ميباشد. مدل H2S در دما و فشار اتاق به ترتيب مايع و گاز پ) حالت فيزيكي آب و 

فضاپركن هر دو مولكول مشابه و بهصورت روبهرو ميباشد: (درست)

سولف�د ه�دريالوژن  آب
)D( نشان )μ( و يكاي آن را با  ت) گشتاور دوقطبي كميتي تجربي است كه آن را با 

ميدهند. (نادرست)
I2 برابر با صفر ميباشد. (درست) CH4 و   ، CO2  ، O2 ث) گشتاور دوقطبي 

صفحههاي 105، 106 و 111)  )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1،
----------------------------------------------

111-  گزينة «3»   (علي اميني)
فقط عبارت آخر درست است. بررسي ساير عبارات:

عبارت اول) ميلة شيشهاي مالش داده شده به موي خشك، داراي بار الكتريكي منفي
است؛ لذا با سر مثبت مولكول آب (اتمهاي H) جاذبه برقرار ميكند.

عبارت دوم) نزديك به دو برابر (نه بيش از دو برابر!)
, μH S = / D  2D  0 97μH O = /2 1 85

ميكنند. عبارت سوم) هم اتانول و هم استون با مولكول آب، پيوند هيدروژني برقرار
تفاوت در اين است كه مولكولهاي اتانول با يكديگر پيوند هيدروژني تشكيل ميدهند

مولكولهاي استون با يكديگر، پيوند هيدروژني تشكيل نميدهند! ولي

CH CH
3 2

O

: :

H

H

O: : CH
2

CH
3

ه�دريالوژنه� پ�ونهد اتانهول: - اتانهول

(78 )0

C 
 

O
::

C

CH CH
3 3

O
::

C

CH CH
3 3

وانهدريالوالس� استون: - استون

(56 )0

C 
عبارت چهارم: مطابق متن كتاب درسي درست است.

صفحههاي 103، 108 و 109)  )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1،
----------------------------------------------

112-  گزينة «3»   (حامد پوياننظر)
ابتدا با توجه به نمودار ميتوان مشخص كرد كه بهصورت زير ميباشند. پس با تبديل

a  به انحلالپذيري ميتوان گفت:3كردن غلظت مولي در فشار

NO

O
2

N
2

(انهحلالپذ,ري)

(s)

فشاريال

 (atm)

/ mol  L
a = غلظت مولي در فشار 0 013 

 mol/
L

a 3 × غلظت مولي در فشار = 0 033→ a = غلظت مولي در فشار 
/ LmolNO gNO؟gNO / / gNO

L molNO
= × × =

0 2 300 03 0 181 1
−¼ ±d¶

−¼ ±d¶ 
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 114 و 115(

----------------------------------------------
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113-  گزينة «3»   (اميرحسين طيبي)
S گرم حلشونده در S باشد. آنگاه  ميكنيم انحلالپذيري اين محلول برابر با  فرض

100( گرم محلول را ساخته است. + s( 100 گرم حلال وجود داشته است و 

 S /
S

+
= =

−
100 1 5100

−¼ ±d¶ ³o]
½kº ¼{ ®e » −°e ³o] R»IÿU 

 a =  

براي تبديل انحلالپذيري به غلظت مولار، ابتدا انحلالپذيري را به   درصد جرمي تبديل
كرده و سپس درصد جرمي را به غلظت مولار تبديل ميكنيم:

%a = ×  a = ×
20 100100 100120 6

½kº ¼{®e ³o]
−¼ ±d¶ ³o] 

 
/adM M / mol.L

× ×
−=  = =

10010 1 0810 16 4 540Â²¼¶ ³o] 
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 98 تا 101(

----------------------------------------------
پوياننظر) 114-  گزينة «3»   (حامد

بررسي موارد:
عبارت اول) گشتاور دوقطبي اغلب هيدروكربنها ناچيز و در حدود صفر است.

عبارت دوم) در مخلوطهاي ناهمگن به حالت مايع مانند آب و هگزان اجزاي مخلوط به
ميزان ناچيزي در يكديگر حل ميشوند كه قابل چشمپوشي است.

عبارت سوم) اين عبارت بدين معنا است كه A و B در يكديگر حل شوند. در اين بين،
نميشود. BaSO4 در آب حل تنها 

حلشونده در دو طرف غشاي عبارت چهارم) در فرآيند اسمز الزامي براي برابر شدن غلظت
نميرسد.) نميباشد. (هدف اسمز برابر كردن غلظت است اما لزوما به اين هدف نيمهتراوا

 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 106، 107، 109، 110، 111 و 118(
----------------------------------------------

115-  گزينة «4»   (محمد صالحي)
بررسي گزينهها:

ميكند. گزينة «1»: با فرايند اسمز معكوس آب دريا را تصفيه
محلولهايي هستند كه از يك حلال و چند گزينة «2»: هوا و آب دريا از جمله

ميشوند. حلشونده تشكيل
هيدروژني در مولكولها نيست بلكه بين مولكولها است. گزينة «3»: پيوند

گزينة «4»: درست است، يون با حجم بيشتر يون كلريد هست كه با توجه به شكل
نزديك است. هيدروژنها كتاب درسي به سر مثبت مولكولهاي آب يعني

 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 108، 109، 112 و 118(
----------------------------------------------

116-  گزينة «4»   (آرمين لنگري)
فقط مورد آخر درست است. بررسي موارد:

مورد اول: براي مثال مخلوط آب و استون داراي پيوند هيدروژني است اما نمونه خالص
استون فاقد اين پيوند ميباشد. (نادرست)

Ca3(PO4 در آب نامحلول است در نتيجه جاذبة يون – دوقطبي )2 مورد دوم: 
كمتر از ميانگين نيروي پيوند يوني و پيوندهاي هيدروژني آب است. (نادرست)

مورد سوم: چگالي آب از هگزان بيشتر است. (نادرست)
مورد چهارم: درست است.

 
H S / /

H O /
=2 0 97 0 51 852

ÂLõ¤»j n»ITz¬
 

 
H S

=2 34 218
Â²¼¶ ³o]

JA Â²¼¶ ³o]  
صفحههاي 105، 106، 107، 109، 111 و 112 و 113)  )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

عابدينيزواره) 117- گزينة «4»   (رسول
2KOH + H2SO4 → K2SO4 + 2H2O  

 / molH SO?molKOH / mLH SO
mLH SO

= ×
0 04 2 42 5 2 4 1000 2 4

 

 2 0 00021 2 4
molKOH / mol KOH

mol H SO
× =

0 مول حلشونده وجود دارد. / 0002 ميليليتر از محلول رقيق KOH مقدار  10 در 
0 مول حلشونده وجود دارد. / 01 500 ميليليتر از اين محلول رقيق  بنابراين در 

/( )moln / mol.L
V / L

×
−= = = 1

500 0 0002
10 0 050 2

KOH  غلظت مولار محلول اوليه 

 / molH SO?mgK SO / mLH SO
mLH SO

= ×
0 04 2 44 2 52 2 4 1000 2 4

 

 molK SO gK SO mg / mgK SO
mol H SO molK SO g

× × × =
31 4 174 4 102 2 17 4 2 41 4 1 12 2 4

 
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 98 و 100(

----------------------------------------------
118-  گزينة «4»   (ميلاد شيخالاسلاميخياوي)

بررسي گزينهها:
O2 است. گزينة «1»: درست، تأثير فشار بر انحلالپذيري NO (گاز قطبي) بيشتر از 

O2 است. پس ضمن افزايش هر ميزان فشاري، افزايش انحلالپذيري NO بيشتر از 
گزينة «2»: درست، مطابق متن صفحة .116

گزينة «3»: درست، غلظت يونها در آب شور بيشتر از آب بدن است در نتيجه هنگام
نوشيدن آب شور، در اثر فرايند اسمز مقداري از آب بدن جذب آب شور شده و در نتيجه

احساس تشنگي بيشتر ميشود.
هنگاميكه فرايند اسمز به اتمام ميرسد، عبور مولكولهاي آب از گزينة «4»: نادرست –
غشاء نيمهتراوا متوقف نميشود بلكه تعداد مولكولهايي كه از سمت راست به سمت
چپ منتقل ميشوند برابر با تعداد مولكولهاي آبي است كه از سمت چپ به راست
ميكروسكوپي ميشود اما از ديد ميشوند؛ به همين دليل در ظاهر فرايند متوقف منتقل
صفحههاي 115، 116 و 118) فرايند ادامه دارد.  (آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------
119-  گزينة «4»   (كيارش معدني)

ابتدا مقدار منيزيم كلريد را محاسبه ميكنيم:

 xg
→ x = / gMgCl× =

×
6

3 10 190 0 38 2
2 10

 

 
molMgCl molCl/ gMgCl molCl

gMgCl molMgCl

−
− −× × = ×

1 2 320 38 8 102 95 12 2
 

مقداري از يونهاي كلريد در واكنش با نقره رسوب ميكند:
2AgNO3 (aq) + 1MgCl2(aq) → 2AgCl(s) + 1Mg(NO3 )2(aq)  

 mol L mol AgNO
L

− −× = ×3 310 2 2 10 3

 
mol MgClmol AgNO
mol AgNO

−× ×
13 22 10 3 2 3

 

molMgCl molCl − مصرف ميشود. − −= → ×3 310 2 102
molCl  − − − −= × 3 − × 3 = × 8 يون كلريد باقيمانده3 10 2 10 6 10

mol.L  /
−× − −= = ×

36 10 3 11 5  غلظت مولي يون كلريد104
 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 94 و 95(

----------------------------------------------
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120- گزينة «3»   (ميلاد شيخالاسلاميخياوي)
ابتدا از روي مولاريته و حجم محلول، كل مول يونهاي نيترات را بهدست ميآوريم:

 n(mol) xmol NO/
V(L) L

−
= → = 30 2  غلظت مولي3

0 / 6molNO3 =− غلظت مولي

xmolNO  

0 مول / 6 − x در ادامه فرض مي كنيم x مول از يون نيترات توسط منيزيم نيترات و 
نيز توسط آمونيوم نيترات تأمين شده است. سپس از روي مول يون نيترات به جرم

45 / 6 منيزيم نيترات و آمونيوم نيترات رسيده و مجموع جرم اين دو ماده را برابر با 
ميدهيم تا x بهدست آيد: گرم قرار

Mg(NO ) Mg NO ?gMg(NO )+ − −→ 2 + =23 2 3 3 2 3

 
molMg(NO ) gMg(NO ) xgMg(NO )

mol Mg(NO )mol NO
× × =−

1 3 2 148 3 2 74 3 21 3 22 3
 

NH NO NH NO ?g NH NO ( / x)mol NO+ − −3 → 4 + 3  3 = 0 6 −4 4 3

 
1 804 3 4 3 48 80 4 31 4 31 3

mol NH NO g NH NO ( x)g NH NO
mol NH NOmol NO

× × = −−

(74x)gMg(NO3 )2 + (48 − 80x)g NH4NO3 = 45 / 6  
→ x = 0 / 4mol
حال با جايگذاري x در مقادير بهدست آمده در محاسبات قبلي، گرم آمونيوم نيترات و

ميكنيم: منيزيم نيترات را محاسبه
gMg(NO3 )2 = 74x = 74 ×0 / 4gMg(NO3 )2  
g NH4NO3 = 48 − 80x = 48 − (80×0 / 4) = 16g NH4NO3  

در نهايت نسبت جرم منيزيم نيترات به آمونيوم نيترات را بهدست ميآوريم:

 
gMg(NO ) / /
g NH NO

×
= =3 2 74 0 4 1 85164 3

 

 )آب ، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 99 و 100(
----------------------------------------------

 شيمي 2
 
 

121-  گزينة «2»   (رضا احمدي)
بررسي گزينههاي نادرست:

گزينة «1»: در ساختار كلاه ايمني پنبه به هيچوجه وجود ندارد.
دمـاي 500 درجـه اتـن در گـاز مولكـولهـاي گزينة «3»: طبق متن كتاب درسـي
سانتيگراد و فشار 1000 اتمسفر و در حضور كاتاليزگر مناسب با يكديگر واكنش داده

و به پلي اتن تبديل مي شوند.
گزينة «4»: جرم آن اغلب دهها هزار گرم بر مول است.

 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير)(شيمي 2، صفحههاي 98 تا 103(
----------------------- -----------------------

122-  گزينة «1»   (سيد علي اشرفي)
موارد (ب) و (ت) صحيح ميباشند. بررسي موارد نادرست:

آ) بيش از نيمي از لباسهاي توليدي در جهان از پنبه ميباشند.
(C25H52) پ) تفلون يك پليمر است بنابراين جرم مولي بسيار بيشتري از وازلين 

دارد.
ث) شمار اتمها (نه شمار عنصرهاي) سازنده پلياتن و سلولز بسيار زياد است.

 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحة 99، 100، 101 و 105(
----------------------------------------------

123- گزينة «1»   (پوريا محمدي)
بررسي گزينهها:

گزينة «1»: مونومر سازنده سلولز، گلوكز نام دارد.
گزينة «2»: پليمرهاي طبيعي مانند پنبه وجود دارند.

گزينة «3»: پليمر واژهاي يوناني است.
- كربن داشته گزينة «4»: هر تركيب آلي كه در زنجير كربني خود پيوند دوگانة كربن

ميتواند در واكنش پليمري شدن شركت كند. باشد،
صفحههاي 100، 101، 102 و 104)  )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2،

----------------------------------------------
124-  گزينة «4»   (عرفان عليزاده)

بررسي گزينهها:
گزينة «1»: نادرست – اتمهاي كربن در محل شاخه به 3 يا 4 اتم كربن ديگر اتصال دارند.

گزينة «2»: نادرست – با توجه به رابطة عكس چگالي و حجم، در مقايسة دو نوع
پلياتن سبك و سنگين، در جرمهاي يكسان از دو نوع پليمر، حجم نمونه با چگالي

كمتر (پلياتن سبك) بيشتر است.
گزينة «3»: نادرست – درصد جرمي عنصرها در پلياتنهاي شفاف و كدر (شاخهدار و

بدون شاخه) يكسان و برابر درصد جرمي آنها در مونومر (اتن) است.
نگهداشتن مول تيتانيم و افزايش مول آلومينيم از يك مول، گزينة «4»: درست – با ثابت
نقطة ذوب پليمر توليد شده، ابتدا افزايش و سپس كاهشمييابد، بيشترين جرم مولي در

صورتي است كه كاتاليزگر محتوي آلومينيم و تيتانيم با نسبت 3 به 1 بهكار روند.
صفحههاي 106، 107 و 121)  )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2،

----------------------------------------------

125-  گزينة «4»   (علي رمضاني)
براي تشخيص بسپار تركيب «الف» بايد ابتدا آن را بهصورت زير بازآرايي كنيم سپس

پيوند دوگانه را تبديل به يگانه كنيم و براكت و n اضافه كنيم:
 
 

n  H  C
2

CH

C
2

H
5 n

H
2
C CH

C
2
H

5

,ا

n

 
پيوندهاي محور اصلي آن را يك در ميان برش براي تشخيص تكپار بسپار «ب» بايد

بزنيم و پيوند يگانه را تبديل به دوگانه كنيم.

Cl Cl Cl Cl Cl

,ا
H H

H Cl

C C

 
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 97 تا 121(

----------------------------------------------

(احمد هيسوند) 126-  گزينة «3»  
مورد «د» نادرست است.

بررسي موارد:
مورد نادرست: پلياتن سنگين داراي استحكام بيشتري نسبت به پلياتن سبك ميباشد.

پلياتن داراي زنجيره شاخهدار همان پلياتن سبك ميباشد.
موارد درست:

پلياتن سازنده لولههاي پلاستيكي، سنگين ميباشند كه ظاهري كدر دارند. الف)
پلياتن سبك داراي زنجيرههاي شاخهدار ميباشد.

پليسيانواتن ميباشد كه داراي پيوند سهگانه است. ب) پليمر سازندة پتو،
پلياستيرن هيدروژن و مونومر ج) مونومر سازنده سرنگ، پروپن ميباشد كه داراي 6 اتم

داراي 8 اتم كربن ميباشد.
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 104 تا 107(

----------------------------------------------
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(هادي 127-  گزينة «4»    مهديزاده)
بررسي گزينهها:

(CN−)اگر در ساختار پلياتن بهجاي اتم هيدروژن يكي در ميان گروه :«1» گزينة  
قرار دهيد، پليسيانواتن حاصل ميشود.

... ................... ...

CN CN 
گزينة »2»: در ساختار واحد تكرارشونده پلياستيرن همانند بنزن، 3 پيوند دوگانه وجود

دارد.
3 پيوند ((C8H8 )n ( گزينة «3»: در ساختار هر واحد تكرارشونده پلياستيرن 
تكرارشونده را محاسبه و سپس در جرم دوگانه وجود دارد، بنابراين ابتدا شمار واحدهاي

مولي يك واحد از آن ضرب ميكنيد:
=

oμÃ±Q nj ¾ º I¬ »j ÁIÀ kº ¼ÃQ jHk÷U
½kº ¼{ nHo§U keH» nj ¾ ºI¬»j ÁIÀ kº ¼ÃQ jHk÷U

(n)  شمار واحدهاي تكرارشونده

= =
750 2503 

g.mol  −= × = 250 جرم مولي پلياستيرن1 104 26000
گزينة «4»: تفلون از نظر شيميايي بياثر است.

 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 104 تا 107(
----------------------------------------------

مهديزاده) 128- گزينة «4»   (هادي
عبارتهاي نادرست: عبارتهاي اول، دوم و پنجم درستاند. بررسي

عبارت سوم: با افزايش طول زنجير  هيدروكربني در كربوكسيليكاسيدها، قطبيت
مولكول همانند انحلالپذيري آنها در آب كاهش و انحلالپذيري در چربي افزايش

مييابد.
يكعاملي عبارت چهارم: فورميكاسيد (متانوئيكاسيد) نخستين عضو خانوادة   اسيدهاي

است كه بر اثر گزش مورچه وارد بدن ميشود، بنابراين در طبيعت نيز يافت ميشود.
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 109 تا 111(

----------------------------------------------

مهديزاده) 129-  گزينة «1»   (هادي
14n بهدست ميآيد. + 32 CnH2nO2 از رابطة  جرم مولي استرهاي سيرشده 

(n: تعداد اتمهاي كربن موجود در استر)

 g mol
g g

× ×
50 1

100 46
}²Ii−¼ºIUH −¼ºIUH

}²IiIº −¼ºIUH −¼ºIUH?g = استر 92g  اتانول ناخالص

 mol ( n )g g n
mol mol

+
× × =  =

1 14 32 1581 1
oTwH oTwH oTwH 9−¼ºIUH oTwH 

آن سازنده اسيد است، اتانول نظر مورد استر با توجه به اينكه الكل سازنده
هپتانوئيكاسيد خواهد بود.

C7H14O2 :هپتانوئي كاسيد  = تعداد اتمهاي هيدروژن 14  
روش دوم:

 
P × ×

= 
× × ×

5092100 100
1 46

³o¬ ³o¬
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò Â²¼¶ ³o] 

n
( n )

=  =
× +

158 91 14 32 
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 107 تا 109، 112 و 113(

----------------------------------------------

130- گزينة «1»   (احمد عيسوند)
بررسي گزينههاي نادرست:

فورميكاسيد است. حاليكه اسيد مورچه سرخ، گزينة «2»: پركاربردترين اسيد، اتانوئيكاسيدميباشد در
گزينة «3»: ويتامين ث همانند الكل داراي 5 اتم كربن در آب حل ميشود.

گزينة «4»: ويتامين A (هويج) و D (شير) و K (كاهو) به دليل بيشتر بودن بخش
ناقطبي، محلول در چربي هستند.

گزينة درست:
گزينة «1»: استر آناناس، اتيل بوتانوآت و استر انگور اتيلهپتانوآت ميباشد كه الكل

سازنده آنها، اتانول است.

O

O

H

H

C
H

H

C H آنهانهاساتانهول :

 

O

O

H

H

H

H

C H
:انهگوريال

اتانهول
C

 
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 108، 111، 112 و 113(

------------------------------------ ----------

131-  گزينة «2»   (ميلاد عزيزي)
ساختار يك استر تكعاملي بهصورت زير است:

O

C O

ه�دريالو�ربن گروههاي
 

14n است + 32 CnH2nO2 با جرم مولي  فرمول مولكولي استر تك عاملي به شكل 
14n + 32 = 186  n = 11  
كربنهاي اسيد يكي بيشتر از الكل است، در نتيجه الكل و اسيد سازندة و از آنجايي كه

هگزانوئيكاسيد خواهد بود. آن پنتانول و
عبارتها: بررسي همة

C 20 محلولاند.°عبارت اول: درست است. الكلهاي يكعاملي تا 5 اتم كربن در آب 
عبارت دوم: درست است، به ساختار استر مورد نظر توجه كنيد:

5 11  5 11

O
||

C H C O C H
R R

− − −  

CH2 در ساختار عبارت سوم: نادرست است. در ساختار استر مورد نظر 8 گروه 
CH2 وجود دارد. )CH3(CH2)7COOH 7 گروه  نونانوئيكاسيد 

تكعاملي تا 5 كربن كه كربوكسيليكاسيدهاي عبارت چهارم: نادرست است. در الكل و
در آب حل ميشوند، نيروي هيدروژني بر نيروي واندروالسي غلبه ميكند و با افزايش
ميكند. (در پنتانول برخلاف هيدروژني غلبه كربن نيروي واندروالسي بر

ميكند.) هگزانوييكاسيد نيروي هيدروژني بر واندروالسي غلبه
صفحههاي 108، 109، 110 و 111)  )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2،

----------------------------------------------
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فتحيپور) 132- گزينة «4»   (فرزاد
بررسي گزينهها:

6 اتم دارد. ← (C2F4 ( گزينة «1»: درست – مونومر پليمر تفلون 
6 اتم دارد. ← (CH2CHCl( پليوينيلكلريد 

گزينة «2»: درست
گزينة «3»: درست – شمار اتمهاي هيدروژن   وينيلكلريد برابر با 3 تا و پروپن

تاست. 6(C3H6 )n

= =  3 1
6 2

kÄo±¨®Ã¹Ä»Â ±Q ·r»nkÃÀ ´UH jHk÷U
¸Q»oQÂ± Q ÁIÀ·r»nkÃÀ ´UH jHk÷U 

گزينة «4»: نادرست – گروه عامل آميدي در پشم گوسفند (نه آميني)
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 104 و 114(

----------------------------------------------
133-گزينة «4»   (محمد فائزنيا)

معادلة واكنش به صورت زير ميباشد:
C3H7OH + CH3COOH → C5H10O2 + H2O  

پنتانوئيكاسيد داشته باشيم، آنگاه با x مول اتانول با توجه به واكنش، اگر x مول
واكنش ميدهد لذا درصد جرمي پنتانوئيكاسيد در مخلوط واكنش برابر ميشود با:

102100 102 46
x

x x
×

× =
+ × + ×

kÃwH ¦ÃG¼ºIT¹Q ³o]
kÃwH¦ÃG¼ºIT¹Q ³o] −¼ºIUH³o]

= = / %  102 68 91148 
ميدهد، پنتانوئيكاسيد با مقدار اضافي اتانول واكنش با توجه به اينكه سوال گفته است.
ميشود. يعني درصد جرمي بايد عددي لذا مخرج كسر بزرگتر شده و حاصل كوچكتر

68 باشد. / 9 كوچكتر از 
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 112 تا 114(

----------------------------------------------
134-گزينة «2»   (محمد فائزنيا)

تنها عبارت دوم به نادرستي بيان شده است.
ويتامين آ برخلاف سوكرالوز و ويتامين كا، داراي يك حلقه در ساختار خود است.

الكترونهاي ناپيوندي در ساختار آن با تعداد الكترونهاي ناپيوندي در لايه تعداد
ظرفيت اكسيژن و كلر برابر است. لذا:

 

O : e e

Cl : e e

e e e

− −× =
− −× =

− − −+ =

8 4 32
3 6 18

18 32 50
 

 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 110 و 111(
----------------------------------------------

گزينة «2»   (صلاحالدين ابراهيمي)  -135
+ كربوكسيليكاسيد → آمين H2O+ آميد  

3 2  3

O O

H H

|| ||
R C OH H N CH R C N CH H O

| |
− − + − − → − − − +

روش اول:

 
mol RC H NO ( R)g/ mol NH CH
mol NH CH mol RC H NO

+
× ×

1 582 40 4 2 3 1 12 3 2 4
 

= 29 / 2g  

 
0 4 58 29 2 58 73 15

2 1
/ ( R) / R R g

R CnH n

+ =  + =  =
 → +

³o]
 

 

O

H

R ||
n n CH C N CH

|
14 + 1 = 15  = 1⎯⎯⎯⎯⎯→ 3 − − − 3

kÃ¶A −¼¶oÎ
 

 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 114، 115، 116 و 117(
----------------------------------------------

136-گزينة «3»   (امين نوروزي)
فقط مورد «ت» درست است.

بررسي موارد:
انحلالپذيري آنها آ) با افزايش شمار كربن در تركيبات آلي، نقطة جوش آنها افزايش و

در آب كاهش مييابد.
ب) بوي سيب (متيلبوتانوات) و بوي انگور (اتيلهپتانوآت) به ترتيب ناشي از تركيبات

 b و a است.
)C3H7COOH( است كه با پ) اسيد سازندة تركيب b، بوتانوييكاسيد 

ميشود. C6H13NO حاصل ديمتيلآمين، آميد با فرمول 

O CH

CH CH CH C OH H N CH
|| |

− − − − + − −

3

3 2 2 3

O CH

CH CH CH C N CH H O
|| |

→ − − − − − +

3

3 2 2 3 2

ت) اسيد سازندة b، بوتانوئيكاسيد بوده كه با الكل سازنده a (اتانول) واكنش داده و
اتيلبوتانوات حاصل ميشود كه عامل بو و طعم استر موجود در آناناس است.

 O

O

C C C C OH H O C C
||

H O C C C C O C C
||

− − − − + − − −

→ 2 + − − − − − −
 

 
صفحههاي 107 تا 114 و 115)  )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2،

----------------------------------------------

گزينة «4»   (علي رمضاني)  -137
وجود گروه عاملي آميدي نشاندهندة پليآميد بودن پليمر است.

اجزاي سازنده اين پليمر عبارتند از:

C

O

(CH  )
2 4

HO C

O

OH N

H

H (CH  )
2 6

N

H

H

 
gC H O

molجرم مولي دياسيد = 6 10 4 = 146

gC H N
molجرم مولي ديآمين = 6 16 2 = 116

= تفاوت 146 −116 = 30  
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 97 تا 121(

----------------------------------------------

138-گزينة «2»   (علي رحيمي علائي)
بررسي موارد:

الف) مزة شيرين احساس شده، ناشي از گلوكز حاصل از تجزية نشاسته است.
ب) از آنجايي كه يك مونومر داريم بايد دقت كنيم كه در آن هم گروه عاملي الكلي
(OH) و هم اسيدي(COOH) وجود دارد پس پليمر حاصل، استري به شكل زير

خواهد بود:

اتيلبوتانوات

مونومر
مونومر
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y

x

6/25

1
2

- 2

 

OH C CH OH

O

CH
3

+HO C CH OH

O

CH
3

 

 

H O
2

+OH C CH

O

CH
3

O C CH

O

CH
3

OH

 

 

C OCH2nH O
2 + C OCH

nO

CCCHHH
3

O
n

O 
پليمر نشان داده شده همان پليلاكتيكاسيد است.

ميشود. پ) اگر گاز اتن را در فشار بالا گرم كنيم به پلياتن تبديل
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 104، 114، 115، 118 و 121(

----------------------------------------------
139-  گزينة «2»   (علي رمضاني)

واكنش تهية پليمر مذكور بهصورت زير ميباشد.
O O

C C OH CH CH
2 2

OH+ n  HO

O O

C C O CH
2

CH
2

O

n

+ 2n  H O
2

 
×100  =

½àjn»HoÎ nHk£¶
½àjn»HoÎ nHk£¶بازده درصدي 

x g
x

= ×  =
9680 100 120

= 0 / 625molkÃwH Ájmol molg
g mol

= ×
1 1120 192 1

oμÃ±Q kÃwHÁjoμÃ±Q oμÃ±Q oμÃ±Qxmol  دي اسيد
 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 97 تا 121(

----------------------------------------------
140- گزينة «1»   (ميلاد عزيزي)

مونومرهاي سازنده پليآميد مورد نظر بهصورت زير هستند:
O O

C CHO OH H N C N

H H H

H

C  H  N  (     g.mol   )
7 10 2

122
-1

C  H  O  (     g.mol   )
8 6 4

166
-1

 
)18 ≠ 19( عبارت اول: نادرست است. 

عبارت دوم: درست است. ديآمين و دياسيد سازنده آن با مولكولهاي خود و نيز با
مولكولهاي آب پيوند هيدروژني برقرار ميكنند.

پليآميد 6 پيوند دوگانه كربن – كربن وجود دارد و عبارت سوم: نادرست است. در هر واحد سازنده اين
)Br2( نياز است. ×3000 برم  6 = 18000mol براي سير شدن يك مول از اين تركيب به 

عبارت چهارم: درست است- اختلاف جرم مولي ديآمين و دياسيد سازنده آن برابر 44
C3H8( است. ( گرم بر مول است كه معادل جرم مولي پروپان 

 )پوشاك،نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 102، 103، 114 و 115(
----------------------------------------------

 رياضي 3 + پايه مرتبط
 

141-  گزينة «4»   (رضا علينواز)
سادهسازي تابع داريم: با

f (x) = (3 + x) | x − 2 |  

 x x ,x
f (x)

(x x ),x

+ − ≥ = 
− + − <

2 6 2
2 6 2

 

با رسم تابع چند ضابطهاي داريم:

x ∈ [− , ] 1در بازة نزولي تابع يعني  22 
0، 1، 2، 3، 4، 5 و 6 مقادير متمايز 

f[ موجود است. (x([ براي 

 

 
 
)تابع)(رياضي 3، صفحههاي 6 تا 10( 

----------------------------------------------
142-  گزينة «4»   (رضا علينواز)

g(x −1) ← ميكنيم  در گام اول g را يك واحد به سمت راست منتقل
1 3g(3xسپس طول نقاط را −1) ←  برابر ميكنيم 

− 2و در نهايت عرض نقاط را 
3− g( x − ) ← 2 برابر ميكنيم  3 13 

 )تابع) (رياضي 3، صفحههاي 15 تا 23(
----------------------------------------------

143-گزينة «2»   (محمدابراهيم توزندهجاني)

 
( x x) yy log x x

yx x

+ −= → + − =

→ + = +

2 1 2 1 33
2 1 3

 

 
2 2 2 21 3 2 3

21 1 3 1 122 3 1 3 32 23 3

y yx x x
yy y yx x ( ) ( )y y

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + + ×

− −→ × = − → = = −

´ÃºIwnÂ¶ ·H¼U ¾M
 

 1 1 1 11 13 32 23 3
y xf (y) ( ) f (x) ( )y x

− −− −→ = − → = −

1
 1 1 23 32 13 3

abx x( ) a( )x x b

− =− − = + → 
 = −


 

a b ( ) ( )  −
+ = + − = + =

1 52 2 1 2 21 12 4 4 
 )تابع) (رياضي 3، صفحههاي 24 تا 29(

----------------------------------------------
گزينة «2»   (حميد عليزاده)  -144

ابتدا با دانستن شيب خط (M) و عرض از مبدا (h) معادله خط )g(x را مي نويسيم.

m ,h g(x) x g( ) f ( ) f ( )− −= − = → = + → = = → =
2 2 4 1 42 2 1 1 13 3 3 3

 

 
g(f ( ))xg(f (x))h(x) h( )

f (f ( x )) f (f ( ( ) ))

−=−
= ⎯⎯⎯→ =

− −

1 441 4 33
43 5 3 3 53

 

عملي
نظري
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 g( )
f (f ( )) f ( )

= = = =
−

4 4
1 83 3

11 0 3
2

 

صفحههاي 11 تا 14 و 22 تا 29)  )تابع) (رياضي 3،
----------------------------------------------

گزينة «1»   (سعيد رازورز)  -145

ABC ارتفاع AH وارد بر ضلع BC را در مثلث متساويالساقين 
Δ

ميكنيم.  رسم
بنابراين AH ميانه نيز خواهد بود. لذا خواهيم داشت:

 
BCBH = = =

12 62 2 
DH = 6 − 4 = 2 پس 

ABH با توجه به قضية فيثاغورث در مثلث قائمالزاويه 
Δ

 خواهيم داشت:

 2 2 22 2 2 10 6
2100 36 8

AB BH AH AH

AH AH

 = += +

 = +  =

 

در نتيجه:

 DHA H D : cot
AH

Δ
α = = =2 1

8 4 
صفحههاي 29 تا 35)  )مثلثات)(رياضي 1،

----------------------------------------------
146-  گزينة «4»   (شيوا امين)

شعاع قطاع حاصل:
r=6

R
h=8

→ R =  R2 = 2 + 2 =6 8 100 10

طول كمان  = 2πr = 2π(6) = 12π  
→ ميدهد  روبهرو قطاع حاصل از گستردگي مخروط را نشان شكل

� R

 

 = R.α  
 12 612 10 10 5

π
π = α → α = = π

) sin(a x)  

صفحههاي 72 تا 76)  )مثلثات) (رياضي 2،
----------------------------------------------

گزينة «3»   (عباس الهي)  -147
با سادهسازي ضابطة تابع داريم:

f (x) cos(ax ) cos(a x π
= + π = π + = − π

1
2 2 

min = b  − | −1 | +0 = b  b = −1  
T = 3از طرفي طبق نمودار  24T = 8ميباشد پس 

3 

a  | a |
| a | | a |

π
=  =  = =  = ±

π
2 8 2 8 6 3 3

3 3 8 4 4
 

a = + a ميباشد، پس  > 0 3با توجه به نمودار تابع و ضابطة آن، 
4 

 b
a

−
 = = −1 4

3 3
4

 

صفحههاي 32 تا 36، 40 و 41) صفحههاي 88 تا 94) (رياضي 3،  (تركيبي)(رياضي 2،
----------------------------------------------

148-گزينة «2»   (بهرام حلاج)
از روي شكل واضح است كه اندازة قاعده مثلث يعني پارهخط AC همان مقدار دورة

AC |تناوب تابع است كه داريم:           |
π π

= =
−2 2 

براي يافتن ارتفاع مثلث نيز كافيست عرض نقطة B را حساب كنيم:

f ( ) tan  π0 = = 14 

 S π π
= × × =

1 12 2 4 

T y بهصورت  = tan(ax) |نكته: دورة تناوب تابع  a |
π.است =

صفحههاي 37 تا 42)  )مثلثات) (رياضي 3،
----------------------------------------------

149-  گزينة «1»   (سعيد تنآرا)
25cos(2x) ميباشد. از اين تساوي − 4 = 3 محل برخورد دو نمودار همان ريشه معادله 

cos x = 72به دست ميآوريم:  x يكي از ريشههاي معادله ميباشد لذا25 = a . چون 

cos a =
72 25cos a = cos2 a − cos. از طرفي  a = − sin2 a 2 و  2 . لذا:1 2 1 2

 cos asin a sina
−−

= = =  = ±

711 2 9 32 25
2 2 25 5 

 cos acos a cosa
++

= = =  = ±

711 2 16 42 25
2 2 25 5 

sina = a در ناحية اول قرار دارد و لذا  a پس  ∈ (0,1) 3چون 
5cosa = 4 و 

5.

sinatanaبنابراين:
cosa

= = =
3

3
5
4 4
5

 

 )مثلثات) (رياضي 3، صفحة 43(
----------------------------------------------

150-  گزينة «3»   (علياصغر شريفي)
cosα = β حاده هستند، پس  α و  3با توجه به آنكه 

5cosβ = 3 و 
 و به10

ميرسيم: شكل زير

5
3

41
B

10 �

C

A

�

 
، پس: AC = BC با توجه به آنكه در شكل بالا 

 Â = B̂  tan(α + β) = tan(B̂) = =
3 31 

صفحههاي 29 تا 35)  )مثلثات) (رياضي 1،
----------------------------------------------

151-  گزينة «1»   (عباس اشرفي)
2α داريم: فرمولهاي كمان  با استفاده از

 
cos mx cos x cos x

cos mx cos mx

+ = −

→ = − → = −

2 23 2 2 2 1
13 2 1 2 3

 

DB

A

10 10

C
�

64 2 H
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-1

1

2m و در نتيجــه = 2 اگــر ايــن معادلــه روي دايــرة مثلثــاتي 4 جــواب دارد پــس 
m است. = 1

صفحههاي 42 تا 48)  )مثلثات) (رياضي 3،
----------------------------------------------

152 - گزينة «2»   )سروش موئيني)
sin x cos x sin( x (  π3 = − 2 = 2 − 2 

 
3 2 2 22 2

33 2 2 5 22 2

x k x x k

x k ( x ) x k

π π = π + −  = π −

π π
 
 = π + π − −  = π +


 

4 3 10x ( k ) π
= +

3 10xكمترين جواب π19 10x= و بيشترين جواب π16 = است و اختلاف ميشود
π

8π يا10
5.

صفحههاي 43 تا 48)  )مثلثات) (رياضي 3،
--------------------------------------- -------

گزينة «3»   (اميرهوشنگ انصاري)  -153
]π,0[ پيدا كنيم: تست از ما خواسته ريشههاي مشترك دو تابع را در بازة 

f (x) tan x.tan x tan x
tan x

= → = − → = −
10 7 3 1 7 3 

x)  tan x cot x tan x tan( π7 = − 3 → 7 = + 32 

,  x , ,π π π π
 =

3 5 7
8 8 8 8

kx k x xπ π π7 = π + + 3 → = +2 4 8 

 2g(x) = 0 → 2 tanx(2cos x) −1 = 0

→ sin( x) = → sin( x) =  22 2 1 2 2 

 
2 2 4 8 8

3 3 32 2 4 8 8

x k x k x

x k x k x

π π π = π + → = π + → =

π π π


 = π + → = π + → =


 

تابعها وجود دارند. هر دو جوابهاي مشترك در دامنة
صفحههاي 43 تا 48)  )مثلثات) (رياضي 3،

----------------------------------------------
گزينة «3»   (يوسف عراز)  -154

ميكنيم: با استفاده از اتحاد مزدوج و اتحاد چاق و لاغر ابتدا صورت و مخرج را تجزيه

 cos x ( cos x)lim
(sin x cosx)(sin x sinxcosx cos x)x

− −
π + − +→−

2 21
2 2

4

 

 
2 2

4

(sin x cosx)(cosx sin x)lim
(sin x cosx)(sin x sin xcosx cos x)x

+ −
π + − +→−

 

 
2 2

2 2 22 2
11 32 2 11 22 24 ( )

(cosx sin x)lim
( sin xcosx)

x

+−
= = =

+− − ×π −→−

 

صفحههاي 128 تا 136) (رياضي 3، صفحههاي 51 تا 53)  )تركيبي)(رياضي 2،
--------------------------------------------- -

155- گزينة «2»   (يوسف عراز)
ابتدا كسر را در مزدوج مخرج ضرب ميكنيم:

x x x x x (x x )lim lim lim
xx x xx x x

− − − − + + − −
= → × =

−+ − + − + +→ → →

3 3 37 6 0 7 6 1 2 4 7 6
0 31 2 1 2 1 23 3 3

 

 
ميكنيم: x تقسيم − 3 x است پس عبارت صورت را بر  − 3 عامل ابهام 

 3 2x − 7x − 6 = (x − 3)(x + 3x + 2)

 (x x ) (x )(x x )lim lim
x xx x
− − − + +

=
− −→ →

3 24 7 6 4 3 3 2
3 33 3

 

lim (x x )
x

= + + =
→

24 3 2 80
3

 

صفحههاي 128 تا 136) (رياضي 3، صفحههاي 51 تا 53)  )تركيبي) (رياضي 2،
----------------------------------------------

156-  گزينة «4»   (مهدي براتي)
f را بهدست (g(x(( ابتدا تابع f را بهصورت دو ضابطهاي مينويسيم، سپس ضابطة 

ميآوريم.

 
x x| x | xf (x)

(x )x x
x

= > −
−  −= = 
 − −− = − <

−

2 1 22 2
22 1 22

 

، خروجي تابع g، ورودي تابع f است. بنابراين برد f (g(x(( ميدانيم كه در تابع 
ميآوريم: )g(x را بهدست (خروجي) هر كدام از ضابطههاي 

 
x x x x

g(x) f (g(x)) f (g(x))
x x x Dfog R { }

g(x) f (g(x))

> →


> → − < − → − + < 
<⎯⎯⎯⎯→ = − 

 = −
< → < → − < −  = −<−⎯⎯⎯⎯⎯→ = − 

2 2 21 1 1 2 1
1 1 1

1 2 2 2 3 1 1
1 1

 

 
 
 
 
 

fog در همة نقاط از دامنة خود حد دارد. واضح است كه تابع 
صفحههاي 11 تا 16) (رياضي 2، صفحههاي 120 تا 127)  )تركيبي) (رياضي 3،

----------------------------------------------
157- گزينة «2»   )مهدي براتي)

x ) ( →+اگر 
3
، آنگاه حد مخرج كسر برابر صفر است، چون حاصل حد موجود4

است، پس بايد حد صورت هم صفر باشد:

 

lim | ax x | | a | a
x ( )+

− − = → − − = → =
→

9 32 2 3 0 3 0 816 23
4

عبارتهاي صورت و مخرج را تعيينعلامت كنيم و قدر براي محاسبة حد لازم است
مطلقها را برداريم:

: ( )(x )  −
=

3 3
24 8x2 − x − = → 8 ضرب ريشهها  2 3 0

 
x

x

−
−

→ =
+ − +

1 3
1 2 42 2 

( )(x ) =
3 6

24 4x2 − x + = → 4 ضرب ريشهها 11 6 0

00
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x

→ x =
+ − +

3 242 2

x ( ) →+با توجه به جدول تعيينعلامت و اينكه 
3
، عبارت داخل قدر مطلق صورت،4

ميباشد. در ادامه پس از رفع ابهام حاصل حد را مييابيم: مثبت و عبارت مخرج، منفي

 
(x )(x )| x x |lim lim

x ( ) | x x (x )(x )| x ( )+ +

− +− −
=

− + − − −→ →

3 1828 2 3 4 2
33 34 2 11 6 4 244 4

 

 
( )

( )

+
= =

− −

3 18 4 2 234 24

 

a است. + b = 10 b و  = 2 بنابراين 
صفحههاي 51 تا 53)  )تركيبي) (رياضي 2، صفحههاي 128 تا 136) (رياضي 3،

----------------------------------------------
گزينة «2»   (سروش موئيني)  -158
f عددي مثبت (x) −1 f چهار ريشه دارد كه در همسايگي تمام آنها  (x) − 2
x باشيم كه در = a f در  (x) − 2 (حدود 1) است پس بايد دنبال حد راست مثبت 

ميدهد. دو ريشه همچنين حالتي رخ

-2

y
f(x)-2

2

x
� � � �

 
 )حد بينهايت و حد در بينهايت)(رياضي 3، صفحههاي 53 تا 57(

----------------------------------------------
159- گزينة «2»   (عباس اشرفي)

x2 + ax + b = مييابيم.02 وريشة مشترك دو معادلة  x را + bx + a = 0

x2 + ax + b = x2 + bx + a → ax + b = bx + a → (a − b)x = a − b 
x است. = 1 a ريشة مشترك دو تابع فقط  ≠ b با شرط 

x داشته باشد. = 2 معادلهها ريشة مضاعف  براي اينكه تساوي حدي برقرار باشد بايد يكي از

 
2 2 2 22 4 4

4 04

x ax b (x ) x ax b x x
a

a b
b

+ + = − → + + = − +

 + =
 = −

→ 
 =

 

در اينصورت كسر بهصورت زير در ميآيد:

 lim
x (x ) (x x ) ( )

= = +∞+→ − + −

1 1
2 2 2 2 4 4 0 8

 

 
2 2 2 22 4 4

4 04

x bx a (x ) x bx a x x
b

a b
a

+ + = − → + + = − +

 + =
 = −

→ 
 =

 

ميآيد: در اينصورت حد بهصورت زير در

 lim
x (x x )(x ) ( )

= = +∞+→ + − −

1 1
2 22 2 4 4 8 0

 

در حالتيكه a و b برابر باشند:

 1 1
2 2 2 2 2 2lim lim

x ax a) x(x ax a)(x (x ax a)
=

→ →+ + + + + +
 

x مخرج صفر شود. = 2 كافي است به ازاي 

 4 4 822 2 0 3 3 3a a a b a b− − −
+ + = → = → =  + =

 )حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3، صفحههاي 53 تا 57(
------------- ---------------------------------

160- گزينة «2»   (توحيد اسدي)
x ∞+ است بنابراين مخرج كسر در  →πچون حاصل حد برابر  2

a b  

ميگردد.  برابر صفر

lim asinx b asin b
x

π− = → − = → =
π→

0 02
2

 

 b blim lim lim
bsin x b b sin x

x x x

+ +
= ×

− −π π π→ → →

3 3 1
1

2 2 2

 

 b
b
+

= × −∞ = +∞
3 

bبنابراين: b a
b
+ < → − < < → − < <3 0 3 0 3 0

a شامل دو مقدار صحيح است.
 )حد بينهايت و حد در بينهايت) (رياضي 3، صفحههاي 53 تا 57(

----------------------------------------------
 رياضي `پايه

 

161-  گزينة «1»   (مهرداد استقلاليان)
ابتدا سه بازه مذكور را روي محور اعداد حقيقي مشخص ميكنيم:

-10 -1 3 7 11

A

C

B

 
مجموعه هاشور زده شده، بخشي از بازه C است كه با بازههاي B و A اشتراكي نداشته

باشد، يعني:
= C − (A  B) = (−10,−1)  
 )مجموعه، الگو و دنباله)(رياضي 1، صفحههاي 2 تا 7(

----------------------------------------------

162-  گزينة «2»   (محمدحسن اسلاميحسيني)
اگر F را فوتبال، V را واليبال و B را بسكتبال بگيريم داريم:

n(F  B V) = n(F) + n(V) + n(B) − n(F V)
−n(F  B) − n(V B) + n(F  VB)  
45 = 30 + 25 + 25 −15 − 20−10+ n(F V  B)  
 n(F  VB) = 10
سپس نمودار ون مقابل را با توجه به جدول و عدد بهدست آمده مي توان تكميل كرد

حال داريم:

0 0
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5 5 10

10
10

0

5 5

فوتبالوال�بال

بسEتبال
 

> an = 5 + 4(n −1) = 4n + 1  

n( ( فقط فوتبال + n( فقط واليبال ) + n( ( فقط بسكتبال = 5 + 10 + 5 = 20
 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 8 تا 13(

---------- ------------------------------------
163-گزينة «2»   (مهرداد استقلاليان)

5,9 1, 3, ...
Âõi¼«²H

 :مهرههاي رنگي

> an = 5 + 8(n −1) = 8n − 3  5 1, 3,21, ...
Âõi¼«²H

 :كل مهرهها
 n( n ) ( n ) n = + + − = − − =>114 1 8 3 12 2 132 2 130

ميآيد an بهدست = a + d(n −1( يادآوري: جملة عمومي الگوي خطي از رابطة 
كه a همان جملة اول و d همان فاصلة ثابت ميان جملات است.

 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 14 تا 20(
----------------------------------------------

164-  گزينة «3»   (سهيل ساساني)
dابتدا جملة عمومي دنباله را مينويسيم: −

= + =
13 344 4 

an = a + (n − )d = − + (n − )( ) = n −  3 3 191 41 1 4 4 4 

a = ( ) − = =  3 19 2013 513 4 4 4 

a = ( ) − = =  3 19 4421 1121 4 4 4 

a = ( ) − = =  3 19 12849 3249 4 4 4 

 a a /+ +
 = = =11 3221 49 43 21 52 2 2 
 اختلاف 21 / 5 − 5 = 16 / 5  
 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 21 تا 24(

------- ---------------------------------------
165-  گزينة «3»   (مهدي براتي)

nanميدانيم كه جملة عمومي دنبالة هندسي بهصورت a r −= 11
a = a2 → a r9 = (a r2)2 → a r9 = a2r4  10 3 1 1 1 1

 ra r a r a r
r

≠⎯⎯⎯1 → = → = =
90 9 4 51 1 4 

در ادامه جملهاي را مييابيم كه برابر با مكعب جملة اول است.

 a rn nan a a r a r r (r )=− −= → = ⎯⎯⎯⎯→ × =
5

13 1 3 5 1 5 31 1 1
 nr r−→ 1 = 10 

→ n −1 = 10 → n = 11   جملة يازدهم 
 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 25 تا 27(

----------------------------------------------
166-  گزينة «4»   (منوچهر زيرك)

a,a با قدر + d,a + 2d,a + 3d نمايش چهار جملة متوالي حسابي بهصورت 
نسبت d و جملة اول a است.

( )  a d a d÷= + = ⎯⎯→ + 4 مجموع جملات2= 6 122 2 3 61 1
بزرگتر؛ يك واحد دو برابر جملة در صورت سوال گفته كه مجموع سه جمله كوچكتر از

a + a + d + a + 2d = 2(a + 3d) −1 كمتر است يعني:      
 3a + 3d = 2a + 6d −1 a = 3d −1 (2)

حال با جايگذاري (2) و (1) دستگاه معادلات مربوطه را حل ميكنيم:
2(3d −1) + 3d = 61 → 6d − 2 + 3d = 61  
→ 9d = 63 → d = 7  

 da d == − ⎯⎯⎯→73 1
a = 3(7) −1 = 20  
20 است.  )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 21 تا 24( بنابراين كمترين سهم 

----------------------------------------------
غنيزاده) گزينة «2»   (احسان  -167

2با توجه به عبارت صورت سؤال داريم: 3
13 21

d a d
a

=  =

bn نشان دهيم، an و  اگر جملات عمومي دنبالة حسابي و هندسي را به ترتيب با 
آنگاه داريم:

 1 67 2 1
21 1112 3 1

a a d , b b q

a a d , b b q

= + =

= + =
 

، پس داريم: a12 = b3 a7 و  = b2 طبق صورت سؤال، 

 
a d

a b a d b q d b q ( )
=

=  + = ⎯⎯⎯⎯→ =
1

3
1521 6 17 2 1 12 

 
a d

a b a d b q d b q ( )
=

=  + = ⎯⎯⎯⎯→ =
1

3
25

1 2 21 11 1 2 212 3 2 

 

15
51 2 2 1

25 2 312

d b q( ) ( ) q
b qd

÷⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
 

q = 5با جايگذاري 
3d = b ( ) b = d (1) داريم: 15 در تساوي  5 9

1 12 3 2 

 
a d

an a (n )d an (n / )d
=

 = + − ⎯⎯⎯⎯→ = +
1

3
21 0 51

 an = b1  (n + 0 / 5)d = 4 / 5d  n = 4 / 5 −0 / 5 = 4
 

 
 

 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 21 تا 27(
----------------------------------------------

dاز آنجايي كه
a 3=

2
1

a1 در نظر بگيريم. = 3x d و  = 2x  ميتوانيم 

a7 = a1 + 6d = 3x + 6(2x) = 15x
a12 = a1 + 11d = 3x + 11(2x) = 25x

b xq
b x

 = = =25 53
15 32

b x
b x

=
=

2 15
3 25 

b ×q=b b × = xb = x5 15 1 91 2 1 3 

9x=a1+(n−1)d=3x+(n−1)2xn=4

روش دوم
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a h c

b

168- گزينة «3»   (مهرداد استقلاليان)
,2,4,8,14 ميباشند كه تشكيل يك دنباله درجه ... جملات اول هر دسته بهصورت 

axدوم دادهاند. = ax2 + bx + c
a a b c
a a b c
a a b c

= + + =
= + + =
= + + =

21
2 4 2 4
3 9 3 8

a
b
c

 =
 = −
 =

1
1

2 
202 2

a
 ax = x − x + >´TvÃM ¾Twj −»H ¾à ± μ]
= 400 − 20+ 2 = 382  

d ميدهند. = 2 جملات هر دسته تشكيل دنبالهاي حسابي با قدر نسبت 
در يك دنباله حسابي 382 + 19 × 2 = 420 بنابراين آخرين جمله دسته برابر است با 

ميانگين جملات برابر است با ميانگين جملات اول و آخر. پس مجموع جملات دسته
بيستم برابر است با:

+
× = × =

382 42020 10 802 80202 
 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 17 تا 24(

----------------------------------------------
169-  گزينة «3»   (علي حاجيان)

 
ميدانيم ارتفاع وارد بر وتر از دو ضلع قائم كوچكتر است.

 
c = a2 + b2 a و  × b = h × c (I) ميدانيم:   از طرفي در مثلث قائمالزاويه

 a Ih,a,b ,a,aq a
q

= ⎯⎯→
a.(aq) = a b
q

2 + 2 

 → aq2 = a2 + a2q2 ⎯2⎯⎯⎯→a2q4 = a2 + a2q2

→ q4 − q2 − =  1 0

 qq q± +≥→ = ⎯⎯⎯→ =2 1 5 2 1 52 0
2 2

 
 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 25 تا 27(

----------------------------------------------
170-  گزينة «2»   (علياصغر شريفي)

با توجه به آنكه ستونها دنبالة هندسي تشكيل ميدهند، پس جدول را ميتوان
بهصورت زير در نظر گرفت:

a b
aq r bs

aq r bs

=

=

8
8 6

2 2 227 8

 

با توجه به آنكه سطرها دنبالة حسابي تشكيل ميدهند، پس روابط زير برقرارند:
1)a + b = 16  
2)aq + bs = 16r

)aq2 + bs2 = r2  3 16
با تقسيم طرفين تساوي 1 بر 2 و طرفين تساوي 2 بر 3 خواهيم داشت:

 a b aq bs a q b s abs abq
aq bs raq bs

+ +
= =  + + +

+ +

1 2 2 2 2 2 2
2 2 

 2 2 2 2= a q + b s + 2abqs

2 2 2 2 2 abs + abq = 2abqs  s + q = 2qs  (q − s) = 0 q = s
q ميرسيم. = r = s ، به تساوي  q = s اگر در روابط 1 و 2 قرار دهيم 

bs =  bq =  b2q2 = 6طبق داد ههاي سؤال                      6 36

 2aq = 27

a = b 3با تقسيم روابط بالا به نتيجه  2
، پس:4 a + b = 16 ميرسيم. چون 

 
b a

ab b ,
bb a

 = → =
+ =  = −  −
 = → =


4 123 2 16 3 416 644
3 3

 

 )مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 1، صفحههاي 21 تا 27(
----------------------------------------------

 زمينشناسي
 

171- گزينة «4»                                                     (گلنوش شمس)
گلي و ... است. حركات دامنهاي شامل: ريزش، لغزش، خزش، جريان 

 )زمينشناسي و سازه هاي مهندسي)(زمينشناسي ، صفحة 67)
----------------------------------------------

172-  گزينة «4»   (سيد مصطفي دهنوي)
شكل صورت سوال سر متة حفاري را نشان ميدهد.

بررسي گزينهها:
خاكهاي برداشت شده جهت ارسال به آزمايشگاه مغزه، گزينة «1»: به نمونه سنگها و

ميشود. گفته
ميشود چالهاي باريك و عميقي كه در اطراف محل احداث سازه حفر گزينة «2»: به

ميگويند. گمانه
گزينة «3»: براساس شكل صفحة 61 كتاب درسي، جهت حركت دستگاه به سمت

پايين اما جهت خروج مواد (گل حفاري)، به سمت بالا است.
گزينة «4»: براساس بخش گفتوگو كنيد صفحة 34 كتاب درسي، در سر مته حفاري از
الماس استفاده ميشود. اين كاني حاوي تركيب كربن خالص است كه در گوشتة زمين

ميشود. تشكيل

 
 )تركيبي) (زمينشناسي ، صفحههاي 34 و 61(

----------------------------------------------
گزينة «1»   (فرشيد مشعرپور)  -173
چينخوردگي در آنها ميشود. از طرفي تنش فشاري سبب متراكم شدن سنگ و ايجاد

چينخوردگي نوعي از رفتار پلاستيك سنگها ميباشد. ديگر،
 (زمينشناسي و سازه هاي مهندسي) (زمينشناسي ، صفحههاي 61 و 62)

----------------------------------------------
گزينة «2»   (عرفان هاشمي)  -174

سنگهاي آذرين مانند گابرو، سنگهاي دگرگوني، مانند كوارتزيت و هورنفلس و
ماسهسنگ و سنگ آهك ضخيم لايه داراي مقاومت كافي براي سنگهاي رسوبي مانند

احداث سازه هستند.

3a + b = 2

5a + b = 4
 2a = 2

به توان
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برخي سنگهاي دگرگوني مانند شيست (به دليل سست و ضعيف بودن) براي پي
سنگهاي تبخيري شامل سنگ سنگهاي رسوبي مانند سازهها مناسب نيستند. برخي

انحلالپذيري) و شيل (به دليل تورق و سست بودن) سنگ نمك (به دليل گچ، ژيپس و
و سنگ آهك داراي حفرات انحلالي شرايط لازم براي احداث سازه را ندارند.

بررسي گزينهها:
گزينة «1»: سنگهاي كوارتزيت – هورنفلس – شيست (3 مورد) دگرگونياند.

گزينة «2»: هورنفلس – ماسهسنگ – گابرو – كوارتزيت (4 مورد) داراي مقاومت كافي
هستند.

گزينة «3»: تنها گابرو آذرين است.
سنگهاي تبخيري (سنگ گچ و گزينة «4»: احتمال تشكيل سريع غارهاي انحلالي در

سنگ نمك) وجود دارد.
)زمينشناسي و سازه هاي مهندسي) (زمينشناسي ، صفحههاي 62 و 63(

----------------------------------------------
(گلنوش شمس)175-گزينة «3»

بررسي گزينهها:
گزينة «1»: تونل در لايهاي از جنس شيست كه براي احداث سازه نامناسب است قرار

ميشود. گرفته و موجب ناپايداري سازه
ميشود. گزينة «2»: ترانشه در لايهاي آبدار قرار گرفته كه باعث ناپايداري سازه

گزينة «3»: مغار بالاي سطح ايستابي در سنگي با جنس مستحكم احداث شده است.
گزینۀ «4»: امتداد لایه ها و سد برهم عمودند که شرایط نامناسبی را ایجاد خواهد

کرد.             � زمین شناسی و سازه هاي مهندسی-زمین شناسی ، صفحه هاي 62، 64، 65 و 66(
----------------------------------------------

گزينة «3» (فرشيد مشعرپور)176- 
ريزدانه، به ميزان رطوبت آنها بستگي دارد. هرچقدر رطوبت خاكهاي پايداري خاكهاي

خاكها، از حدي ميشود. اگر رطوبت در اين ريزدانه بيشتر باشد، پايداري آنها كمتر
ميشود. بيشتر شود، خاكها به حالت خميري در ميآيد و تحت تأثير وزن خود روان
بنابراين، با افزايش رطوبت و كاهش اندازة ذرات، احتمال روان شدن خاك تحت تأثير

وزن خود بيشتر ميشود.

)زمينشناسي و سازه هاي مهندسي) (زمينشناسي ، صفحة 69(
----------------------------------------------

گزينة «3» (سيد مصطفي دهنوي)177- 
نفوذپذير و خاكريز با توجه به شكلهاي زير، لايه زهكش در سد خاكي بين لايه

جادهها، لايه زير اساس كه به عنوان لايه زهكش ميگيرد. همچنين در نفوذپذير قرار
عمل ميكند بين لايه اساس و مواد پركننده قرار دارد.

ريالاه شانهۀ
ريالو,ۀآستر لا,ۀ

اساسآسفالت�
ز,راساس

پر�ننده مواد

خاك سطح
طب�ع� بستر

بستر خاك سطح
شده �وب�ده

ريالس� هستۀ

نهفوذپذ,ر خاك

ِزهEش

نهفوذنهاپذ,ر لا,ۀ
نهفوذپذ,ر لا,ۀ

مخزن

(زمينشناسي و سازه هاي مهندسي) (زمينشناسي ، صفحههاي 69 و 70)
---------- ------------------------------------

گزينة «4»   (عرفان هاشمي)  -178
طبقهبندي خاكها بر مبناي دانهبندي (از نظر مهندسي)

← مانند رس و لاي 0 ميليمتر  / 075 ريزدانه: ذرات كوچكتر از 

← مانند رس و شن 0 ميليمتر  / 075 درشتدانه: ذرات بزرگتر از 
ميدانيم كه ذرات ريزدانه نفوذناپذير هستند. (لايههاي الف و ج نفوذناپذير هستند.) و

(زمينشناسي و سازه هاي مهندسي) (زمينشناسي ، صفحه 69)
----------------------------------------------

گزينة «2»   )كنكور داخل كشور 1402( -179
سازههاي زيرزميني مؤثرند. بخش بزرگي از آبهاي زيرزميني، بر پايداري و ايمني وجود

آبهاي پروژههاي عمراني و معدني، ناشي از برخورد با مشكلات و خسارتها در
تونلها و زيرزميني بوده است. برآورد ميزان و كنترل جريان آبهاي زيرزميني در

ترانشهها و زمين زير سازه و سدها بسيار مهم است.
(زمينشناسي و سازه هاي مهندسي) (زمينشناسي ، صفحههاي 65 و 66)

----------------------------------------------
گزينة «1»   )كنكور داخل كشور 1402( -180
دامنهها هم ميتواند تأثير مثبت داشته باشد و هم تأثير ايجاد پوشش گياهي در پايداري

منفي.
(زمينشناسي و سازه هاي مهندسي) (زمينشناسي ، صفحة 68)

----------------------------------------------
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